

КСИЯ

РАССЕКРЕЧЕНО

2

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

РГАНЦ,
фонд 2, оп. 3,
д. 691.

СОВЕРШЕННО СЕКРЕТНО

Снятие копий воспрещается.

Подлежит возврату

в 3-месячный срок в ЦК КПСС

(Общий отдел, 1-й сектор)

56148

101

+

ПЛЕНУМ ЦК КПСС

23. Октябрь 1984 года

Стенографический отчет

№ П2150

ЦК КПСС

206

СОДЕРЖАНИЕ

Заседание 23 октября

	Стр.
Открытие Пленума ЦК КПСС	3
Текст выступления Генерального секретаря ЦК КПСС г. Черненко К. У.	3
О долгосрочной программе мелиорации, повышении эффективности использования мелиорированных земель в целях устойчивого наращивания продовольственного фонда страны Доклад г. Тихонова П. А.	8
Прения по выступлению г. Черненко К. У. и докладу г. Тихонова П. А. Речи гг. Гусева, Дзяшко, Уманходжаева, Назарбаева, Слюнькова, Терещенко, Гроссу, Васильева, Разумовского, Никонова, Аксенова, Гришкявичуса	18
Постановление Пленума ЦК КПСС «О долгосрочной программе мелиорации, повышении эффективности использования мелиорированных земель в целях устойчивого наращивания продовольственного фонда страны»	42
Приложение — речь г. Моторного, не произнесенная на Пленуме	47

— — —

ПЛЕНУМ ЦК КПСС — ОКТЯБРЬ 1984 г.

Зал заседаний Пленумов ЦК КПСС,
11 часов утра

Заседание 23 октября

Черненко. Товарищи! На очередной Пленум ЦК прибыло абсолютное большинство членов и кандидатов в члены ЦК КПСС, членов Центральной Ревизионной Комиссии КПСС.

Отсутствуют по уважительным причинам: членов ЦК КПСС — 10, кандидатов в члены ЦК КПСС — 6, членов Центральной Ревизионной Комиссии КПСС — 3.

Разрешите Пленум Центрального Комитета партии объявить открытым. Нет возражений?

Голоса. Нет.

Черненко. На обсуждение Пленума вносится вопрос «О долговременной программе мелиорации, повышении эффективности использования мелиорированных земель в целях устойчивого наращивания продовольственного фонда страны».

С докладом по этому вопросу выступит член Политбюро ЦК КПСС, Председатель Совета Министров СССР г. Тихонов П. А.

Предлагается следующий регламент работы Пленума:

для доклада предоставить 1 час 10 минут;

для выступлений в прениях — 10—15 минут.

Через каждые 2 часа работы Пленума объявлять 30-минутные перерывы. Работу Пленума имеется в виду закончить сегодня.

Есть ли другие предложения или замечания по повестке дня и регламенту Пленума? Нет.

Повестка дня и регламент утверждаются.

Председательствующий г. Горбачев. Товарищи, слово предоставляется Генеральному секретарю ЦК КПСС г. Черненко Константину Устиновичу.

Черненко. Товарищи! Сегодня рассматривается вопрос, имеющий прямое отношение к тому, что составляет высшую цель деятельности КПСС, — неуклонному повышению уровня жизни советских людей. Речь идет о крупных дополнительных мерах, направленных на решение продовольственной

проблемы на основе последовательной интенсификации сельскохозяйственного производства, широкой мелиорации земель.

Как известно, на майском (1982 г.) Пленуме ЦК мы коллективно выработали и утвердили Продовольственную программу страны. Прошло всего два года, но можно с уверенностью сказать, что это был плодотворный период.

В 1983 году получен самый высокий объем сельскохозяйственной продукции за всю историю страны. И в нынешнем году в крайне неблагоприятных погодных условиях, при жесточайшей засухе во многих районах труженики села ведут героическую борьбу за то, чтобы результат был не меньшим. Уже сегодня ясно, что суммарное производство сельскохозяйственной продукции за 1983—1984 годы будет примерно на 20 миллиардов рублей больше, чем за первые два года пятилетки.

Особенно отрадны наметившиеся перемены в животноводстве. Среднегодовое производство молока увеличилось на 7,4 миллиона тонн, мяса — на 1,4 миллиона тонн, а яиц — на 4,6 миллиарда штук. Значительно возрос сбор овощей и фруктов. Это позволило повысить уровень потребления некоторых ценных продуктов, что сказалось и на улучшении структуры питания советских людей.

Словом, успехи в сельскохозяйственном производстве есть, и они несомненные. Не сказать о них — означало бы не отдать должное самоотверженному и нелегкому труду работников полей и ферм. Следует по достоинству оценить напряженную организаторскую и политическую работу партийных комитетов, советских и хозяйственных органов на селе. Надо отметить также огромный вклад в развитие сельского хозяйства трудовых коллективов промышленности, строительства, транспорта, всего народного хозяйства.

Конечно, мы обязаны и далее умножать усилия по увеличению выпуска сельскохозяйственной продукции, создавать необходимые условия для успешной работы всех отраслей агропромышленного комплекса.

206

Ключевая проблема, как и прежде, — это неуклонное увеличение производства зерна. Надо обеспечить такие темпы его роста, чтобы в ближайшие годы удовлетворить потребности страны, существенно сократить импорт, а затем и полностью от него избавиться.

Нельзя забывать о напряженности международной обстановки, растущем давлении на нас со стороны США, всего капиталистического мира. И если сегодня они еще идут на продажу Советскому Союзу зерна, то в любой момент могут использовать этот фактор для нажима и политического шантажа. Мы обязаны обезопасить себя от подобного рода акций.

Вторая неотложная задача — закрепить положительные тенденции в животноводстве, сделать все необходимое для его ускоренного развития. Нам надо прежде всего повышать продуктивность скота путем качественного улучшения стада и решительного укрепления кормовой базы. Получать больше продукции при том же поголовье, с рациональными затратами кормов, труда и средств — таким должно быть основное направление развития животноводства.

Безусловно, что единственно правильный путь решения этих узловых задач — всесторонняя интенсификация сельскохозяйственного производства, перевод его на индустриальные рельсы. Конечно, мы будем и дальше увеличивать капитальные вложения в сельское хозяйство, насыщать его техникой, другими материальными средствами. Но главное, и сегодня, и впредь с высокой отдачей использовать все эти ресурсы, сосредоточить их на тех участках, где можно получить наибольший и быстрый эффект.

Такой подход уже обеспечил весомые результаты в промышленном птицеводстве, откорме скота, при возделывании по индустриальной технологии кукурузы, сахарной свеклы, других культур. Недавно Политбюро ЦК одобрило меры по внедрению интенсивных методов выращивания озимой и яровой пшеницы, которые должны дать стране дополнительно миллионы тонн зерна. По этому магистральному пути надо двигаться широким фронтом во всех отраслях сельскохозяйственного производства.

Товарищи! То позитивное, что достигнуто на этом этапе, и то, что нам предстоит сделать, во многом связано с принимаемыми мерами по социальному преобразованию села. В заботе о людях, в создании надлежащих условий для их труда и быта, дальнейшего расцвета культурной жизни партия видит основу производственных успехов. Этим вопросам Политбюро уделяет и будет уделять неослабное внимание. Сегодня мы можем вполне определенно сказать, что в жизни сельских тружеников происходят коренные изменения, к лучшему меняется облик нашей деревни.

За четыре года пятилетки на селе будут сданы в эксплуатацию жилые дома общей площадью 132 миллиона квадратных метров, что позволит улучшить жилищные условия более 10 миллионам человек. Расширились масштабы строительства школ, детских дошкольных учреждений, объектов здравоохранения и культуры, совершенствуется бытовое обслуживание. Из года в год повышаются реальные доходы колхозников и работников совхозов, быстро растет продажа товаров.

Вдумайтесь, товарищи, в такие цифры. По данным ЦСУ СССР, сегодня из каждых ста семей на селе 85 имеют телевизоры, 87 — радиоприемники, 73 — холодильники, около 60 семей имеют стиральные машины. Почти у каждой второй семьи в сельской местности — легковой автомобиль или мотоцикл. Все это свидетельствует о заметных достижениях на пути решения одной из наших программных задач — сближения уровня жизни сельского населения с городским.

А взять такой вопрос. После принятия известных постановлений о развитии личных подсобных хозяйств количество принадлежащего населению крупного рогатого скота увеличилось на один миллион 600 тысяч голов, на столько же возросло и поголовье свиней. Больше стало выращиваться овец и птицы. Это существенное дополнение к домашнему колхозно-совхозному производству.

Особо хочу отметить, что в последние годы началось сокращение оттока сельского населения в города. Скажем прямо — это долгожданный процесс, и теперь он стал реальностью. За три года уход людей из села в целом уменьшился на 8 процентов. В Российской Федерации — на 24, а в Черноземной зоне — на 70 процентов.

Очень важно также, что увеличилась рождаемость в сельских семьях. В текущей пятилетке это наиболее характерно для РСФСР, Украины, Белоруссии, республик Прибалтики, хотя известные трудности демографического порядка в этих регионах еще остаются. В целом же по стране рождаемость в 1983 году достигла на селе самого высокого уровня за последние 20 лет.

Товарищи, в кратком выступлении я не ставлю целью дать исчерпывающий анализ первых итогов выполнения Продовольственной программы. Одно можно твердо сказать: она претворяется в жизнь, и советские люди это воочию видят.

Конечно, мы далеки от самоуспокоенности. Положение в сельском хозяйстве на ряде участков остается трудным. Производство продукции этой отрасли еще отстает от растущих потребностей страны. При всех положительных результатах острота в снабжении населения многих городов продуктами питания, и прежде всего мясом, еще не снята. И это беспокоит Центральный Комитет, является предметом его повседневной заботы.

Проблемы, которые выдвигает жизнь на пути превращения сельского хозяйства в высокоразвитый сектор экономики, требуют новых, наиболее эффективных решений. И речь идет не о перестановке акцентов в наших директивах, а о поиске подлинно новаторских и творческих подходов.

Исходя из этого, Центральный Комитет ставит сегодня вопрос о широкомасштабном развертывании мелиорации земель, рассматривая ее как решающий фактор дальнейшего подъема сельского хозяйства, устойчивого наращивания продовольственного фонда страны.

Вы, товарищи, хорошо знаете, в каких непростых условиях нам приходится вести сельскохозяйственное производство. Ведь подавляющая часть посевных площадей находится в неблагоприятных природно-климатических условиях, подвержена засухам. Чтобы при таком положении получать устойчивые урожаи, надо свести к минимуму уязвимость сельского хозяйства от капризов погоды.

- Это крупнейшая задача, вековая мечта хлебороба. О путях ее решения уже в первые годы Советской власти думал В. И. Ленин. В 1921 году по его инициативе было принято постановление Совета Труда и Оборона «О борьбе с засухой», в котором говорится: «Признать борьбу с засухой делом первостепенной важности для сельскохозяйственной жизни страны и мероприятия, предпринимаемые в этом направлении, — имеющими боевое значение».

В том же году Владимир Ильич обращается с письмом к коммунистам Кавказа. С предельной ясностью и глубиной он указывает: «Орошение больше всего нужно и больше всего пересоздает край, возродит его, похоронит прошлое, укрепит переход к социализму» (ПСС, т. 43, стр. 200).

Так волеински мудро и прозорливо ставилась задача в то время. Думаю, нет надобности доказывать, что не потеряла она актуальность и остроту и в наши дни. Необходимо в конце концов избавить людей от мучительного беспокойства за судьбу урожая, дать им радость победы над стихией. Это наш долг, это наша обязанность.

Николай Александрович Тихонов подробно изложит разработанный Советом Министров СССР и утвержденный Политбюро ЦК план мелиорации земель на период до 2000 года.

Решения, которые сегодня будут приняты, бесспорно, открывают новый крупный этап в борьбе за повышение плодородия земель. В сравнительно короткие сроки намечено в полтора раза расширить площади орошаемых и осушенных угодий, что позволит удвоить выход с них продукции растениеводства. В итоге страна сможет получать независимо от колебаний погоды почти половину всей продукции земледелия. Это, товарищи, самое главное.

И вопрос не только в масштабах, хотя, как вы видите, они весьма внушительны. Суть дела в качественной стороне работы по улучшению земель. Имеется в виду создать крупные зоны гарантированного производства сельскохозяйственной продукции на промышленной основе, своего рода фабрики зерна, кормов, овощей. Разумеется, что делать это надо с использованием современных инженерных, по существу, автоматизированных систем. На обводненных землях в первоочередном порядке должны найти применение научно обоснованные приемы земледелия, лучшие сорта и гибриды, передовые технологии, программирование урожая.

По правде сказать, раньше мы не могли и мечтать о том, чтобы ставить и решать на селе подобные задачи, носящие принципиально новый характер. Теперь такие возможности у нас есть. Если прежде хозяйства получали разрозненную и к тому же малопродуктивную технику, то сейчас машиностроение переходит на производство самих современных комплектов и систем машин. Созданы эффективные химические средства защиты растений, сорта и гибриды культур интенсивного типа. Растет выпуск минеральных удобрений. Наше сельское хозяйство в настоящее время располагает кадрами квалифицированных специалистов и крупных организаторов производства. Набирают силу, особенно в районном звене, агропромышленные объединения как основная форма интеграции сельского хозяйства и промышленности. Последовательно совершенствуется экономический механизм, развивается бригадный подряд на селе. Дело теперь за

тем, чтобы в максимальной степени привести в действие все эти новые возможности.

Прежде всего, товарищи, забота о повышении продуктивности сельского хозяйства требует иного отношения к земле — одному из самых ценных наших капиталов. А уж к орошаемым и осушенным землям следует подходить еще более бережно. На языке хлебороба это значит вложить в улучшенный гектар все, что необходимо, вложить в него всю душу, и тогда земля даст щедрую отдачу.

Надо исходить из того, что нередко мелиорация определяет в полном смысле слова жизнеспособность хозяйств и целых районов. Возьмите Саратовскую область. Здесь удары засухи настолько часты и жестоки, что в недавнем прошлом многие хозяйства годами не могли уйти от бескормицы. Мне рассказывал т. Гусев В. К., что с приходом воды люди обрели уверенность, увидели перспективу, стали лучше жить и лучше трудиться. Теперь, когда поливное поле составляет полмиллиона гектаров, область стабильно выполняет планы по продаже государству продукции животноводства. Решена проблема снабжения населения овощами.

Орошение буквально преобразило даже такие извечно бесплодные земли, как Ногайская степь в Ставрополье. В колхозе «Путь к коммунизму», которым руководит т. Терещенко П. Д., после создания оросительной системы урожайность многолетних трав и силосных культур поднялась до 128 центнеров кормовых единиц, тогда как раньше составляла всего 5 центнеров. Втрое возросла урожайность зерновых. Вот какие огромные возможности заложены в мелиорации!

Товарищи! Осуществляя общегосударственную программу улучшения земель, очень важно правильно выбрать приоритеты в направлении капитальных вложений и в производстве продукции. В новом плане отдаётся предпочтение решению таких ключевых проблем сельского хозяйства, как увеличение производства зерна и кормов. Важно и то, что будет завершен перевод на орошение овощеводства.

Что касается территориального аспекта проблемы, то мы вполне обоснованно идем на юг страны с наибольшими объемами работ по орошению. Здесь хорошие земли, достаток тепла, имеются трудовые ресурсы, другими словами, скорее будет достигнут максимальный эффект. Будут продолжены мелиоративные работы в Нечерноземье, что сыграет важную роль в преобразовании этой зоны.

Приступая к широкому развертыванию мелиорации, надо прежде всего позаботиться о кардинальном повышении эффективности использования орошаемых и осушенных земель.

Непростительно, что в стране пока проектная урожайность достигается лишь на одной трети поливных угодий. В течение многих лет не повышается продуктивность улучшенных земель в Белоруссии, Молдавии, почти в каждой второй области Российской Федерации. В Ростовской области, например, получают на поливе почти в полтора раза меньше зерна, кормов и другой продукции, чем в Крымской области. А ведь природные условия в степных районах у них примерно одинаковые.

Мы не можем быть удовлетворены и тем, что водохозяйственное строительство ведется не всегда качественно и комплексно, без расчета на долго-

405

летнюю службу и высокую отдачу мелиоративных систем. В ряде областей в запущенном состоянии оказалась их эксплуатация. Необоснованно на задний план отодвигается проведение простейших мелиораций, позволяющих при небольших затратах существенно улучшить состояние полей. Во многих регионах, прямо скажу, бесхозяйственно расходуются водные ресурсы.

И какими бы причинами некоторые товарищи все это ни объясняли, так вести дело рачительные хозяйства не должны.

Министрам гг. Васильеву, Месацу и Козлову надо решительно искоренить вредную для дела разобщенность, а нередко и ведомственность в работе. Выполнять обязанности по организации водохозяйственного строительства и использованию земель следует совместными усилиями, по-деловому и конструктивно, с высокой ответственностью перед партией и правительством.

За решение этих проблем надо более предметно и настойчиво браться районным агропромышленным объединениям, всем сельскохозяйственным органам в центре и на местах.

Особо хотел бы выделить такой вопрос. В проведении работ по всему циклу мелиорации — от выбора объекта до получения проектной урожайности — непременно нужен комплексный подход. Решения проблем водохозяйственного строительства, освоения земель, обустройства хозяйств на этих угодьях должны быть взаимосвязаны с самого начала. На орошаемые и осушенные земли надо дать полной мерой все то, что требуется: удобрения, технику, химические средства защиты посевов, все другие материально-технические ресурсы, в том числе для эксплуатации систем. В самом деле, товарищи, уж очень большие народные деньги мы вкладываем в мелиорацию и очень большие надежды на нее возлагаем. Поэтому нельзя допустить, чтобы из-за просчетов на каком-либо уровне управления были подорваны возможности получения наилучшего результата.

Госплану СССР, министерствам и ведомствам при разработке основных направлений на двенадцатую пятилетку следует учесть те новые требования, которые предъявляются ныне к мелиоративному и сельскохозяйственному машиностроению, производству минеральных удобрений и необходимой химической продукции.

Многое будет зависеть от местных органов. Надо реалистически, ввешенно подходить к выбору первоочередных объектов мелиорации. Особый подход нужен к экономически слабым хозяйствам. Такие хозяйства следует заблаговременно подготовить к использованию земель с инженерными мелиоративными системами. Необходимо укреплять их кадры, создавать производственную базу, повышать культуру земледелия.

Мы вправе рассчитывать также на то, что колхозы и совхозы не станут пассивно ждать, когда к ним кто-то приедет и начнет работы. Они должны проявить инициативу, использовать внутренние возможности, привлечь собственные силы и средства для проведения совместно с водохозяйственными организациями работ по мелиорации своих земель.

Неотложное дело — приведение в порядок естественных кормовых угодий. Площади их, как известно, огромны. И я бы, товарищи, сказал, что

просто невозможно переоценить резервы этой по сути неисчерпаемой кладовой естественного корма. За повышение продуктивности всех лугов и пастбищ надо браться безотлагательно, всеми силами и со всей настойчивостью.

В связи с обсуждаемым сегодня вопросом нельзя не сказать об экологических проблемах. Осуществляя широкую мелиорацию, мы так или иначе вторгаемся в природу. Поступать нужно очень осторожно, чтобы, преобразуя землю, не только не нанесли ей вреда, а улучшить ее, облагородить, умножить возможности природы. Все мы обязаны жить не только сегодняшним днем, но и завтрашним, не допускать поспешных, неродуманных решений. Здесь уместно напомнить высказывание К. Маркса о том, что люди, пользующиеся землей, как добры отцы семейств, должны оставить ее улучшенной последующим поколениям (Соч., т. 25, ч. II, с. 337).

Пользуясь случаем, хочу сказать вот о чем. Великим даром природы является лес. Он играет огромную роль в сохранении водных и земельных ресурсов, в улучшении окружающей среды и, можно смело сказать, в оздоровлении всей жизни на Земле. Велико значение для экономики страны продукции лесов. Обращаться с ними надо так же бережно, как и с землей.

Мне рассказывали некоторые секретари крайкомов и обкомов, что там, где есть лесополосы, где насаждениями защищены овраги и песчаные земли, там поля меньше страдают от засуховев, ветровой и водной эрозии. Очевидно, здесь есть вопрос и им необходимо заняться всерьез. Это относится и к эффективному использованию лесосырьевых ресурсов, и восстановлению лесов, воспроизводству их опережающими темпами. Об этом следует по-глубже подумать и, может быть, переоценить кое-какие точки зрения.

Вот те соображения, которыми хотелось бы поделиться в связи с вопросами, стоящими в повестке дня.

Товарищи! Наша партия вступила в период практической подготовки к своему очередному XXVII съезду. Я говорил уже на юбилейном пленуме правления Союза писателей, что сейчас Политбюро ЦК особое внимание уделяет подготовке новой редакции Программы КПСС. Одновременно разрабатываются предложения о возможных изменениях в Уставе партии. Нам очень важно обеспечить органическое единство этих основополагающих документов.

В Уставе, как и в новой редакции Программы, должны найти отражение вытекающие из политического курса КПСС высокие требования к организации внутренней жизни партии, стилю и методам деятельности каждого ее звена, к работе и поведению коммунистов, их активности, ответственности и дисциплине.

Неотъемлемая составная часть подготовки к съезду — разработка планов на двенадцатую пятилетку и перспективу, в которых предстоит воплотить и конкретизировать экономическую стратегию партии до конца нынешнего столетия.

Основная цель этих планов ясна. Она состоит в том, чтобы, опираясь на все более весомые результаты труда советских людей, поднять на качественно новую ступень народное благосостояние.

значительно повысить материальный и духовный уровень жизни нашего народа.

Партии четко определены главные пути достижения новых рубежей социально-экономического прогресса. Это ускоренное развитие общественного производства, максимальное использование интенсивных факторов роста. Коренного перелома в повышении эффективности народного хозяйства мы должны добиться уже в двенадцатой пятилетке.

Перевод экономики на рельсы интенсификации может быть достигнут лишь на основе научно-технического прогресса. Следует повсеместно добиваться решительного повышения производительности труда и улучшения качества продукции. Не менее важно настойчиво продолжать во всех отраслях линию на усиление режима экономии, совершенствование управления и хозяйственного механизма.

Высокие темпы, эффективность производства, добротное качество изделий — все это должно стать обязательным правилом работы каждой отрасли, каждого предприятия, а бы сказал, нормой труда каждого работника. И здесь никаких скидок быть не должно!

Сейчас особенно важно перевести эти принципиальные установки на конкретный язык заданий и показателей государственных планов — главного инструмента реализации экономической политики партии.

Политбюро ЦК рассмотрело предварительные итоги работы над перспективными планами. Поставлена задача предусмотреть более высокие, напряженные плановые задания по развитию производства, повышению его эффективности, росту уровня жизни народа. Сейчас в Госплане, министерствах и ведомствах, в республиках и областях, на предприятиях развернута работа по мобилизации резервов для того, чтобы еще больше нацелить наши планы на достижение максимальных конечных результатов.

Например, Минэлектротехпром нашел возможности предусмотреть в плане прирост продукции за пять лет на уровне 35 процентов. Это выше первоначальных наметок Госплана СССР по этому министерству.

Творчески подошла к делу Владимирская областная партийная организация. Изыскание дополнительных резервов позволило увеличить намечаемый ранее прирост промышленного производства в 1,3 раза.

Недавно, как вы знаете, ЦК одобрил работу по повышению эффективности экономики, проводимую Ленинградским обкомом партии. Многие делается в этом направлении в Москве, на Украине, в Казахстане, Грузии и других регионах. Думается, такую работу нужно активнее проводить в каждой республике, области, во всех министерствах, на каждом предприятии.

Готовясь к съезду, партия сосредоточивает усилия трудящихся на успешном завершении планов текущего года и пятилетки в целом. Сегодня уже можно сказать, что итоги нынешнего года будут неплохими. Народное хозяйство продолжает набирать темпы, улучшаются качественные показатели, растет и жизненный уровень советских людей.

Но мы отчетливо видим и упущения. Немало предприятий и хозяйств, ряд отраслей работают ни-

же своих возможностей, не выполняют планы и обязательства. Времени еще есть. До конца пятилетки более года, и многое можно поправить. Надо с большей энергией и настойчивостью наводить порядок на производстве, повышать организованность, укреплять плановую и производственную дисциплину, особенно на отстающих участках.

Несколько слов о завершении сельскохозяйственного года и подготовке к будущему урожаю. Из-за погодных условий в ряде районов пострадали посевы, вследствие чего будет существенный недобор зерна. Сложилась известная напряженность в обеспечении животноводства кормами. Повсеместно сельские труженники при активном участии Герожей самоотверженно работают над преодолением возникших трудностей. ЦК КПСС высоко оценивает эти усилия. Сейчас очень важно использовать все возможности, чтобы обеспечить успешное проведение зимовки скота, не допустить ни малейшего спада в производстве и заготовках продуктов животноводства. На высоком уровне нужно провести всю подготовку к весенне-полевым работам.

В общем, в оставшиеся месяцы этого года и в завершающем году пятилетки надо всем трудиться по-ударному, с полной отдачей, создавать надежную основу для уверенного старта в новой пятилетке.

Товарищи! Сегодня Пленум ЦК обсудит план больших созидательных работ по повышению плодородия земли. Его претворение в жизнь партия считает ударным направлением на ближайшие годы.

Участники Пленума ознакомлены с постановлениями ЦК КПСС и Совета Министров СССР, которыми конкретизируется программа мелиорации. Хочу обратиться от имени Политбюро ЦК к первым секретарям ЦК компартий союзных республик, крайкомов и обкомов партии с просьбой взять выполнение этих решений под строгий партийный контроль.

Успех будет зависеть от понимания политической значимости выдвигаемых задач каждым труженником, каждым коллективом, от организации дела на всех участках. На этом надо сосредоточить организаторскую и политическую работу партийных организаций, деятельность советских и хозяйственных органов.

В каждой республике и области, в каждом районе надо продумать и осуществить четкий план реализации намеченных мер с учетом местных производственных и природно-климатических условий. Тут особенно важно проявить творческий подход, хозяйскую смекалку, предприимчивость, уйти от привычных, но устаревших стандартов. На первый план должна быть поставлена работа по улучшению подготовки высококвалифицированных мелиораторов, агрономов и других специалистов сельского хозяйства. Надо ужесточить спрос за эффективное ведение работ по мелиорации и результаты хозяйствования на улучшенных землях.

В свете новых задач повышаются требования к первичным партийным организациям колхозов и совхозов, сельским райкомам партии. Они призваны усилить воспитательную работу с людьми, добиваться повышения организованности и порядка во всех звеньях трудовой жизни села, развивать у

каждого труженника чувство высокой ответственности за дела на возделанном участке.

Многое предстоит сделать работникам идеологического фронта, средствам массовой информации. Их прямая обязанность — держать в центре внимания проводимую партией работу на селе, полнее освещать дела сельских труженников, воздавать престиж их труда.

Партия рассчитывает, что программа мелиорации получит горячий отклик и поддержку у нашего комсомола. Поставить на службу советскому человеку миллионы гектаров обновленных земель — это и романтика, и трудовая закалка нашей славной молодежи.

Центральный Комитет КПСС выражает уверенность, что выполнение долговременной программы развития мелиорации земель станет всенародным делом. Это позволит сделать новый крупный шаг в создании высококапитального и устойчивого сельскохозяйственного производства, поднять на более высокую ступень всю советскую экономику. (Продолжительные аплодисменты.)

Председательствующий г. Горбачев. Слово для доклада «О долговременной программе мелиорации, повышении эффективности использования мелиорированных земель в целях устойчивого наращивания продовольственного фонда страны» предоставляется г. Тихонову Николаю Александровичу.

Тихонов. Товарищи! Генеральный секретарь ЦК КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР Константин Устинович Черненко в своей яркой, содержательной речи дал глубокий анализ положения дел в сельском хозяйстве — одном из ведущих секторов социалистической экономики, всесторонне обосновал очередные задачи партии и народа.

При этом он особо подчеркнул важность обсуждаемого на Пленуме вопроса, с партийных позиций осветил роль мелиорации в деле устойчивого наращивания продовольственного фонда страны. Положения и выводы, содержащиеся в речи Константина Устиновича, несомненно, явятся руководством в практической деятельности всех партийных, советских и хозяйственных органов, общественных организаций и трудовых коллективов по введению в жизнь экономической стратегии партии, выработанной на XXVI съезде КПСС.

Важнейшей составной частью экономической стратегии КПСС является аграрная политика, начало современного этапа которой было положено мартовским (1965 г.) Пленумом ЦК КПСС. Дальнейшее развитие она получила на последующих Пленумах Центрального Комитета и съездах партии. Особую роль в этом сыграл майский (1982 г.) Пленум ЦК, принявший Продовольственную программу страны на период до 1990 года.

В результате претворения в жизнь этой политики решены многие вопросы развития сельского хозяйства и агропромышленного комплекса в целом. Путем перераспределения финансовых и материальных ресурсов обеспечено качественное обновление и расширение его производственных фондов. За четыре последние пятилетки (1966--1985 гг.) на эти цели направлено около 740 миллиардов рублей капитальных вложений.

За годы, прошедшие после мартовского (1965 г.) Пленума ЦК КПСС, основные производственные фонды общественного сельского хозяйства выросли в 1,5 раза и составляют около 300 миллиардов рублей. В 3,5 раза увеличилась энергооборуженность труда. Почти в 4 раза выросли поставки села минеральных удобрений. Существенные изменения произошли в условиях жизни и труда работников сельского хозяйства. Повысилась заработная плата, увеличились выплаты из общественных фондов. На селе расширяется строительство жилья, культурно-бытовых объектов и дорог, растет газификация населенных пунктов.

Меры, принятые партией по наращиванию производственных сил в аграрном секторе экономики, позволили увеличить среднегодовое производство сельскохозяйственной продукции с 83 миллиардов рублей в седьмой пятилетке до 124 миллиардов рублей в десятой пятилетке, а в прошлом году ее произведено на сумму 135 миллиардов рублей. На этой основе улучшилось обеспечение советских людей продовольствием и промышленностью — сырьем.

Вместе с тем, как это уже отмечалось на Пленумах Центрального Комитета партии, темпы роста производства сельскохозяйственной продукции еще не отвечают возрастающим потребностям. Это обязывает нас еще более настойчиво добиваться повышения эффективности сельского хозяйства, всех отраслей агропромышленного комплекса, дальнейшего увеличения производства сельскохозяйственной продукции.

К тому же нельзя не учитывать, что наше сельское хозяйство ведется в сложных климатических условиях. Более 60 процентов пашни и около 70 процентов всех сельскохозяйственных угодий расположено у нас в засушливых районах. Значительная часть пашни находится в районах избыточного увлажнения. Особенно много переувлажненных земель в Печерноземной зоне РСФСР, Сибири и на Дальнем Востоке, Белоруссии, республиках Прибалтики.

Засухи в последние годы становятся все более частыми. Последствия их весьма ощутимы. Неблагоприятные погодные условия приводят к существенному снижению урожайности сельскохозяйственных культур, к заметным колебаниям валовых сборов зерна, кормов и другой сельскохозяйственной продукции. Так, за годы десятой пятилетки амплитуда колебаний в производстве зерна составила 58 миллионов тонн. Значительный урон нанесла засуха и в этом году.

Она охватила многие районы страны. Мы недоукомплектовываем большее количество сельскохозяйственной продукции, особенно зерна, и вынуждены искать дополнительные ресурсы для закупки зерна, а также других продовольственных товаров за границей.

ЦК КПСС и правительство, проанализировав положение дел в сельском хозяйстве и ход реализации Продовольственной программы, признали необходимым осуществить дополнительные крупномасштабные мероприятия долговременного характера по интенсификации сельскохозяйственного производства, дальнейшему развитию всего агропромышленного комплекса.

«Мы исходим из того, — указывал Генеральный секретарь ЦК КПСС, Председатель Президиума

Верховного Совета СССР Константина Устинович Черненко, — что высод развитый, эффективно функционирующий агропромышленный комплекс является необходимым условием дальнейшего повышения материального благосостояния народа, роста эффективности всего народного хозяйства страны.

Центральное место среди этих мероприятий занимают разработанные ЦК КПСС и правительством меры по дальнейшему развитию мелиорации, повышению эффективности использования мелиорированных земель в целях устойчивого наращивания продовольственного фонда страны. По инициативе Константина Устиновича Черненко долговременная программа мелиорации вносится на рассмотрение настоящего Пленума.

Можно со всей определенностью сказать, что дальнейший подъем мелиоративного дела в стране имеет большое социально-экономическое и политическое значение, является важнейшим условием пропорционального развития не только сельского хозяйства, но и экономики в целом.

Поскольку участники Пленума знакомы с подготовленным документом, я останавливаюсь лишь на некоторых наиболее принципиальных его положениях.

1. ОСНОВНЫЕ ИТОГИ РАБОТЫ В ОБЛАСТИ МЕЛИОРАЦИИ И НОВЫЕ ЗАДАЧИ

Прежде всего об итогах работы в области мелиорации земель, проведенной после майского (1966 г.) Пленума ЦК партии, посвященного, как известно, этой важной проблеме.

Руководствуясь линией, определенной этим Пленумом, Центральный Комитет партии и правительство неоднократно рассматривали крупные вопросы развития мелиорации, укрепления материально-технической базы водохозяйственных организаций, повышения эффективности использования орошаемых и осушенных земель. Партийные и советские органы, сельскохозяйственные и водохозяйственные организации, министерства и ведомства, труженики совхозов и колхозов провели большую работу по осуществлению разработанных партией и правительством мероприятий по развитию мелиорации.

Начиная с майского (1966 г.) Пленума ЦК, включая текущую пятилетку, на цели мелиорации направлено около 115 миллиардов рублей капитальных вложений. Для выполнения работ по мелиорации земель создана необходимая производственная база. Водохозяйственные организации оснащены землеройной техникой, тракторами, автомобильным транспортом, специальными машинами и механизмами.

Мощности предприятий по производству сборного железобетона увеличились с 1 миллиона кубических метров в 1966 году до 10 миллионов кубических метров в настоящее время. Созданы специализированные предприятия по капитальному ремонту машин и механизмов. Освоен выпуск новых конструкций и изделий. Построено 118 крупных водохранилищ с общим годовым объемом воды до 12 миллиардов кубических метров. Реконструированы, введены в эксплуатацию и находятся в стадии строительства десятки каналов. Среди них — Каракум-

ский, Северо-Крымский, Иртыш — Кзылганда — Джезказган, Днепр — Донбасс, Днепр — Кривой Рог, Большой Ставропольский, Саратовский, Куйбышевский, Каршинский, Аму-Бухарский и другие. Протяженность оросительных сетей составляет более 700 тысяч километров. Построено более 5 тысяч насосных станций и введено в эксплуатацию около 1,5 миллиона различных гидротехнических сооружений.

Решен также ряд крупных вопросов, связанных с развитием орошения и осушения земель в Печерноземной зоне РСФСР, в Поволжье, Сибири, на Дальнем Востоке. Созданы крупные рисовые ижеверные системы в Краснодарском крае, Астраханской области, в низовьях рек Амударьи и Сырдарьи. Наш народ по праву гордится преобразованием Голодной, Джизакской и Каршинской степей, строительством Каракумского канала, освоением плавней Кубани и заболоченных массивов в Украинском и Белорусском Полесье.

Площади орошаемых и осушенных земель возросли за это время с 17 до 33 миллионов гектаров. Таких масштабов и темпов строительства мировая практика еще не знала. Мелиорацией у нас теперь охвачены почти все основные сельскохозяйственные районы страны. На этих землях непрерывно возрастает производство продукции растениеводства. В прошлом году оно превысило 16 миллиардов рублей против 6 миллиардов рублей в 1965 году, а удельный вес продукции, получаемой на этих землях, в общем объеме ее производства увеличился с 20 до 33 процентов.

Среднегодовое производство зерна на мелиорированных землях увеличилось в текущей пятилетке по сравнению с 1966—1970 годами почти в 3 раза и достигло в 1973 году более 20 миллионов тонн, в том числе зерна кукурузы — 1,5 миллиона тонн. Производство риса увеличилось с 1 миллиона тонн до 2,6 миллиона тонн в прошлом году, что позволило практически полностью удовлетворять потребности населения в этом продукте. Устойчиво развивается хлопководство. Производство хлопка-сырца в последние годы превышает 9 миллионов тонн против 5,7 миллиона тонн в 1965 году, причем сбор тонковолокнистого хлопка увеличился почти в 3 раза.

Сейчас весь хлопок и рис, 75 процентов овощей, около 50 процентов фруктов и винограда, около 40 процентов зерна кукурузы производятся на орошаемых и осушенных землях.

В ряде районов страны мелиорация позволила создать условия и для стабильного наращивания производства кормов. В прошлом году на орошаемых и осушенных землях было получено около 37 миллионов тонн кормов, или почти в 6 раз больше, чем в 1965 году.

Таковы, товарищи, краткие итоги проведенной работы по реализации решений майского (1966 г.) Пленума ЦК. Отдавая должное сделанному, мы не можем, однако, проходить мимо имеющихся недостатков в этом важном деле.

Серьезным упущением, которое нам необходимо решительно устранять, является недостаточная эффективность обновленных земель. Во многих хозяйствах до сих пор собирают с этих угодий недо-

неустойчиво высокие урожаи. Подсчеты показывают, что только за три года этой пятилетки страна недополучила с орошаемых земель продукции против плановых задатков, не говоря уже о проектных, на сумму 1 миллиард 730 миллионов рублей. Низкая продуктивность и осушенных земель. Направленные государством на мелиорацию капитальные вложения и материально-технические ресурсы не всегда дают нужную отдачу.

Центральный Комитет партии и правительство считают, что в интересах последовательной реализации Продовольственной программы необходимо поднять мелиорацию в стране на качественно новый уровень, полностью использовать ее потенциальные возможности для увеличения производства сельскохозяйственной продукции и повышения урожайности земледелия.

Дальнейшее развитие мелиорации и повышение ее эффективности выдвигается партией в качестве важнейшей общегосударственной задачи. На ее решение и направлены те крупные мероприятия, которые содержатся в долгосрочной программе. В результате их осуществления должно быть обеспечено значительное повышение урожайности сельскохозяйственных культур, существенное увеличение валовых сборов зерна, овощей, фруктов, кормовых культур.

Предусматривается довести к 1990 году валовой сбор зерна на мелиорированных землях до 32 миллионов тонн, а к 2000 году — до 55—60 миллионов тонн, в том числе кукурузы — до 18—20 миллионов тонн. С этих земель должно быть получено кормов в 1990 году около 80 миллионов тонн, а в 2000 году — не менее 115—125 миллионов тонн в пересчете на кормовые единицы. При этом имеется в виду максимально расширить посевы люцерны и других бобовых культур, что даст возможность лучше балансировать корма по растительному белку. Производство овощей и раннего картофеля на орошаемых и осушенных землях достигнет к 1990 году объемов, необходимых для полного удовлетворения потребностей населения крупных городов и промышленных центров. Возрастет производство хлопчатобумажного сырья за счет повышения урожайности и дальнейшего комплексного освоения крупных массивов орошения в Средней Азии, Казахстане и Азербайджане.

Как видим, в программе выдвинуты большие задачи. Их реализация потребует активной работы партийных, советских и хозяйственных органов, работников колхозов и совхозов, ученых и специалистов сельского хозяйства, работников других отраслей, новых подходов к решению назревших вопросов развития мелиорации.

II. ЭФФЕКТИВНЕЕ ИСПОЛЬЗОВАТЬ МЕЛИОРИРОВАННЫЕ ЗЕМЛИ

ЦК КПСС и правительство, разрабатывая программу по мелиорации, исходили прежде всего из необходимости коренного улучшения использования имеющихся земель, получения уже в ближайшие годы высокой отдачи от орошаемых и осушенных угодий, повышения урожайности полей.

Как я уже сказал, борьба за получение проектной урожайности не стала еще главной задачей в дея-

тельности многих сельскохозяйственных и водохозяйственных организации, колхозов и совхозов. В ряде мест урожаи на орошаемых землях практически находятся на уровне урожаев с богарных земель.

Даже на некоторых крупных оросительных системах, на создание которых затрачены многие миллионы рублей, урожайность остается недопустимо низкой. Так, на Большой Волгоградской оросительной системе в прошлом году было получено только по 19 центнеров зерна с гектара вместо 38 центнеров, предусмотренных проектом, кукурузы — соответственно 160 и 400 центнеров, многолетних трав — 69 и 100 центнеров с гектара. Такое же положение на Заволжской, Палласовской и некоторых других оросительных системах.

Низкая урожайность является, как правило, результатом безхозяйственности, медленного внедрения индустриальных технологий, высокопродуктивных сортов и гибридов сельскохозяйственных культур, плохого использования минеральных удобрений и техники, неудовлетворительной организации полива на орошаемых землях.

Хотел бы сказать об использовании мелиорированных земель в Нечерноземной зоне РСФСР. За последние десять лет здесь проведена значительная работа по осушению, освоены большие капитальные вложения. В зоне есть немало хозяйств, добившихся на основе мелиорации высокой урожайности зерновых и других культур, роста продуктивности животноводства.

Вместе с тем мы не можем не заметить и существенного отставания в реализации мероприятий по преобразованию Нечерноземья. В некоторых областях допускаются серьезные недостатки в водохозяйственном строительстве, низкими темпами ведутся культуртехнические работы, несвоевременно проводится ремонт сетей, на осушенные угодья недостаточно вносятся минеральных и органических удобрений. Плохо решаются вопросы известкования кислых почв.

В результате урожайность сельскохозяйственных культур и производство продукции растут медленно. Пятая часть хозяйств получает урожаи зерновых до 12 центнеров с гектара. Неэффективно используются улучшенные земли в Псковской, Костромской, Новгородской, Калининской, Горьковской, Ивановской и ряде других областей.

Совету Министров РСФСР, областными комитетами партии и облисполкомам, союзным и республиканским министерствам и ведомствам, входящим в агропромышленный комплекс, надо принять все меры к устранению этих недостатков, прежде всего в использовании обновленных земель, чтобы обеспечить в хозяйствах Нечерноземной зоны достижение установленных Продовольственной программой объемов производства всех видов сельскохозяйственной продукции. Следует увязывать развитие мелиоративного строительства с укреплением в хозяйствах материально-технической базы и социальной инфраструктуры.

Большая работа по орошению земель, как уже отмечалось, проводится в республиках Средней Азии. Государство вкладывает значительные средства в водохозяйственное строительство и освоение новых земель в этом регионе. Площади орошаемых земель составляют около 7 млн. гектаров. Растет

и продуктивность этих угодий. Однако и здесь созданный потенциал используется не в полную силу. Если пятая часть хозяйств получает урожай хлопка ниже 20 центнеров с гектара, четвертая часть колхозов и совхозов имеет урожай зерна до 30 центнеров, и каждое второе хозяйство собирает урожай овощей менее 150 центнеров с гектара. Все это свидетельствует о недостаточном еще внимании к вопросам улучшения мелноративного состояния угодий, медленному внедрению зональных научно обоснованных систем земледелия. Поэтому и здесь предстоит большая работа по повышению отдачи от вложенных средств.

Минсельхоз, Минводхоз, Советы Министров союзных республик, местные партийные и советские органы должны позаботиться о более широком внедрении опыта передовых хозяйств, бригад и заводов, добившихся на орошаемых и осушенных землях не только проектной урожайности, но и превысивших ее. А такой опыт есть во всех зонах страны.

Взять, к примеру, колхоз имени Кирова Белозерского района Херсонской области, где председателем работает член Центральной Ревизионной Комиссии КПСС Герой Социалистического Труда Дмитрий Константинович Моторный. На основе применения всего комплекса рекомендуемых научных агротехнических и мелноративных мероприятий хозяйство за последние 10 лет получило урожай озимой пшеницы в среднем за год по 63 центнера с гектара, кукурузы на силос — 620, люцерны на сено — 117 и зеленого корма — 100 центнеров с гектара.

Вот другой пример. Колхоз имени Крупской Нижнегорского района Крымской области, где председателем работает Герой Социалистического Труда Валентин Иванович Черфас, активно внедряя достижения науки и передового опыта, из года в год наращивает сбор зерна с орошаемого гектара. Если в седьмой пятилетке здесь было получено по 18 центнеров с гектара, в восьмой — по 31, в девятой — по 42, в десятой — по 51, то за три года одиннадцатой пятилетки получено по 57 центнеров зерна с гектара.

Это, товарищи, замечательные образцы труда. На такие хозяйства должны равняться все колхозы и совхозы, работающие на орошаемых землях. Поднять все колхозы и совхозы до уровня передовых, а сейчас такие возможности есть повсеместно, значит получить дополнительно большое количество нужной стране сельскохозяйственной продукции.

В Программе поставлена задача улучшить использование мелнорированных земель. В текущей пятилетке по разным причинам в стране в среднем за год не использовалось и не поливалось свыше полутора миллионов гектаров орошаемых земель. Значительные площади мелнорированных земель нуждаются в качественном улучшении, в реконструкции оросительных и осушительных систем. Надо ускорить проведение этих работ с тем, чтобы каждый гектар орошаемых и осушенных земель в полную силу работал на увеличение производства зерна и другой сельскохозяйственной продукции. У нас немало естественных лугов и пастбищ, требующих коренного или поверхностного улучшения. Эти работы недороги по стоимости, просты по исполнению и в то же время весьма эффективны. Они

7
позволяют повысить урожайность угодий в 1,5–2 раза. В действующей программе намечается значительно увеличить объемы культуртехнических работ. В двенадцатой пятилетке они будут проведены на площади более 8 млн. гектаров. Для этого должны быть использованы возможности не только водохозяйственных организаций, но и предприятий Сельхозтехники, Сельхозхимии и самих колхозов и совхозов.

Нуждается в совершенствовании и структура посевных площадей. Значительно больше следовало бы отводить орошаемых земель под посевы кукурузы на зерно. В прошлом году под такими посевами было занято всего лишь 6 процентов орошаемых угодий. Это очень мало. Посевы кукурузы на зерно имеется возможность расширить прежде всего в южных и юго-восточных районах России, на Украине и в Молдавии. Значительное развитие выращивание кукурузы на полнле должно получить в хозяйствах Средней Азии, Казахстана, Закавказских республик.

Необходимо в каждом регионе страны на основе экономического анализа определить наиболее рациональную структуру посевов.

В целях дальнейшего роста урожайности и увеличения валового сбора зерновых и других сельскохозяйственных культур в программе предусматривается ускорить внедрение индустриальных технологий и переход на программное выращивание сельскохозяйственных культур.

Следует обеспечить более широкое применение повторных, пожнивных, промежуточных и совмещенных посевов. Сейчас под такими посевами занято немногим более 500 тысяч гектаров, или 3,5 процента орошаемой пашни, а их можно значительно увеличить в хозяйствах Средней Азии, южных областей РСФСР, на Украине, в Грузии, Азербайджане, Молдавии. Более полное использование этого резерва позволит значительно поднять производство кормов и крупяных культур.

Известно, что орошаемые и осушенные земли особенно отзывчивы на удобрения. Однако этот фактор повышения урожайности еще не в полной мере задействован. Нельзя найти оправдание тому, что в прошлом году на каждый гектар орошаемых земель было внесено всего лишь по 250 килограммов удобрений, а это на 25–30 процентов меньше, чем требуется по норме. Мало вносится удобрений и на осушенные земли. Вместе с тем ресурсы, которыми располагали республики и области, позволяли полностью обеспечить минеральными удобрениями орошаемые и осушенные земли.

Надо, товарищи, прекратить всякие ссылки на нехватку удобрений. Улучшенные земли мы должны и можем обеспечивать минеральными и органическими удобрениями по полной норме. Нам надо серьезно улучшить деятельность агрохимической службы, научно-исследовательских институтов, повысить ответственность руководителей и специалистов хозяйств за правильное применение и высокую отдачу минеральных и органических удобрений, а также средств защиты растений.

Значительные резервы повышения урожайности и валовых сборов сельскохозяйственных культур заложены в малом орошении. За счет рационального использования местного стока и подземных вод, как показывает практика, можно дополнительно

700

оросить немало сельскохозяйственных угодий. Заслуживает широкого распространения опыт строительства небольших прудов и водохранилищ для орошения земель в хозяйствах Северного Кавказа, Поволжья, Казахстана, Азербайджана и других республик. В Мариинском районе Донецкой области за счет вод местного стока и подземных источников орошается до 15 тысяч гектаров земли, с этой площади район собирает высокие урожаи овощей и кормовых культур. Нам надо полнее использовать также лиманное орошение. Этот способ орошения является значительным резервом для увеличения производства кормов.

Говоря об использовании созданного мелиоративного фонда, мы должны сегодня сделать серьезные критические замечания в адрес Минводхоза, Минсельхоза и Минплодощовхоза. Товарищам Васильеву, Месяцу, Козлову надо повести более настойчивую, энергичную борьбу за высокую отдачу от выделяемых государством больших финансовых и материальных ресурсов, решительно пресекать любые факты бесхозяйственности. Задачи, выдвинутые в программе дальнейшего развития мелиорации земель и подъема их эффективности, требуют повышения организаторской работы этих министерств, высокой ответственности за порученный им участок работы, за выполнение решений партии и правительства.

Для дальнейшего повышения продуктивности мелиорированных земель и достижения намеченных в программе рубежей необходимо совершенствовать взаимоотношения сельскохозяйственных и водохозяйственных органов, хозяйств и служб эксплуатации.

Какое положение сложилось у нас сейчас? Государство ежегодно, как отмечалось, выделяет огромные финансовые и материальные ресурсы на водохозяйственное строительство, на проведение культуртехнических работ. Ввод в эксплуатацию каждого нового гектара орошаемых земель с затратами на их освоение обходится в среднем до 5 тыс. рублей. Между тем ответственность сельскохозяйственных и водохозяйственных организаций, колхозов и совхозов за использование этих земель снижена. К чему это приводит, мы хорошо знаем. Сотни тысяч гектаров орошаемых и осушенных земель ежегодно не используются. Многие из них выходят из строя. На восстановление этих земель приходится тратить большие средства и материальные ресурсы, что, естественно, ведет к росту себестоимости продукции.

Сама жизнь ставит вопрос о том, чтобы усилить экономическую и моральную ответственность и заинтересованность руководителей хозяйств и трудовых коллективов в эффективном использовании мелиорированных земель. ЦК КПСС и Совет Министров СССР признали целесообразным установить четкие договорные обязательства колхозов и совхозов, водохозяйственных организаций, служб эксплуатации и районных агропромышленных объединений по использованию орошаемых и осушенных земель.

Предусматривается, что водохозяйственные организации, предприятия Сельхозхимии и Сельхозтехники должны взять на себя обязательства обеспечить поддержание мелиоративных систем и поливной техники в исправном состоянии, вносить в

оптимальные сроки и в необходимых объемах минеральные удобрения и средства защиты растений.

Хозяйства же обязуются обеспечить в установленные сроки выход на плановую, а затем и на проектную урожайность, добиться соответствующих объемов производства сельскохозяйственной продукции. Обеспечив это, они получают возможность выделять значительные суммы для создания фондов экономического стимулирования и материального поощрения работников, причем в достаточно высоких размерах. В тех же случаях, когда хозяйства не выполняют своих обязательств, нарушат комплекс агротехнических мероприятий, плохо организуют работу, что приведет к недополучению сельскохозяйственной продукции, они будут нести серьезную материальную ответственность. Определенные экономические санкции будут применяться и к водохозяйственным организациям, а также к предприятиям Сельхозтехники и Сельхозхимии при невыполнении ими взятых на себя обязательств.

Как видим, обязательства и ответственность — двусторонние. По нашему мнению, это, товарищи, справедливый подход. Он соответствует принципам социалистического хозяйствования, укрепляет хозяйственный расчет на селе. Усиление таких договорных отношений позволит покончить с безличкой в использовании орошаемых и осушенных земель и значительно повысить их эффективность.

П еще об одном вопросе. Речь идет о передаче внутрихозяйственных оросительных и осушительных систем колхозов и совхозов на баланс водохозяйственных организаций.

В настоящее время стоимость внутрихозяйственных мелиоративных фондов составляет 20 миллиардов рублей и к 1990 году достигнет 34 миллиардов рублей. В большинстве районов внутрихозяйственные оросительные и осушительные сети находятся на балансе колхозов и совхозов. Отсутствие в хозяйствах необходимой техники и высококвалифицированных специалистов не позволяет содержать указанные сети на должном техническом уровне. Советы Министров союзных республик, местные партийные и советские органы внесли предложения о передаче этих систем на баланс водохозяйственных эксплуатационных организаций.

ЦК КПСС и правительство рассмотрели этот вопрос и признали необходимым осуществить в двенадцатой пятилетке передачу внутрихозяйственных оросительных, осушительных и коллекторно-дренажных сетей и сооружений на них с баланса колхозов и совхозов (с их согласия) на баланс водохозяйственных организаций с финансированием затрат на их содержание и ремонт в размере 30 процентов за счет средств государственного бюджета и 70 процентов за счет собственных средств хозяйств. Для финансирования затрат на содержание и ремонт передаваемых систем потребуется дополнительно выделить из государственного бюджета в 1986—1990 годах 842 миллиона рублей.

При этом имеется в виду сохранить на эти годы порядок финансирования затрат на содержание и ремонт внутрихозяйственных мелиоративных систем в низкорентабельных и убыточных хозяйствах, установленный ранее отдельными решениями партии и правительства для Печерноземной зоны РСФСР, Колхидской низменности Грузинской ССР.

Нечерноземья

Дальневосточного экономического района, Алтайского, Краснодарского, Ставропольского краев и Татарстанской АССР.

Передача внутрихозяйственных оросительных и осушительных сетей колхозов и совхозов на баланс водохозяйственных организаций, несомненно, позитивно скажется на улучшении эксплуатации этих сетей, росте урожайности культур, выращиваемых на мелиорированных землях.

Важно также незамедлительно принять меры к улучшению использования в колхозах и совхозах дождевальных машин. Количество их в хозяйствах растет, а обслуживание этих агрегатов специализированными организациями должным образом пока не налажено. В результате тысячи машин не работают, даже в период, когда поля испытывают острый недостаток влаги. Госкомсельхозтехника и Минсударом обязаны значительно улучшить обслуживание дождевальных машин и механизмов, работающих на орошаемых и осушенных землях, и нести за это полную ответственность.

Таким образом, товарищи, улучшение организации работ на мелиорированных землях требует повышения ответственности Минводхоза за качественное строительство и своевременный ввод в эксплуатацию оросительных и осушительных систем, за их ремонт и поддержание в надлежащем порядке.

Госкомсельхозтехника должна отвечать целиком и полностью за ремонт, наладку, обслуживание всех машин, работающих на мелиорированных землях (за исключением дождевальных машин «Фрегат» и «Кубань», фирменное обслуживание которых ведет Минсударом). Союзсельхозхимия обязана обеспечить поставку и внесение минеральных удобрений, известковых материалов и средств защиты растений в полном соответствии с установленными нормами и в оптимальные сроки.

Минсельхоз, колхозы и совхозы должны нести ответственность за эффективное использование имеющихся у них мелиоративных земель, за применение высокоурожайных сортов сельскохозяйственных культур, производительное использование техники, внедрение промышленных технологий, передовых методов и форм организации труда, осуществление всех мероприятий, связанных с повышением урожайности, в том числе и за снижение себестоимости продукции.

Работа всех организаций Минводхоза, Минсельхоза, Сельхозтехники, колхозов и совхозов, руководителей и специалистов хозяйств, колхозников и рабочих впредь будет оцениваться по конечным результатам — получению высоких и устойчивых урожаев, постоянному росту производительности труда, снижению себестоимости продукции. Коллективы и работники, обеспечившие высокую отдачу от орошаемых и осушенных земель, получают и более высокую оплату труда и соответствующее материальное поощрение.

Осуществление намеченных планов мелиорации земель требует усилий многих миллионов людей. Необходимо всемерно развивать и поощрять инициативу и деловитость производственных коллективов. Сейчас центр организаторской работы должен быть перенесен непосредственно в коллективы — звенья, бригады, участки, отделения и фермы. Надо так поставить дело, чтобы они были мате-

риально заинтересованы не только в получении хорошего урожая в данном году, но и в будущие годы. Необходимо умело использовать коллективный подряд, аккордно-премиальную систему оплаты труда, внутрихозяйственный расчет, имеющиеся у предприятий фонды стимулирования и другие инструменты планово-экономического механизма. Важно, чтобы земля и машины закреплялись за постоянными коллективами не менее чем на срок полной ротации севооборота. Дирекциям совхозов и правлениям колхозов надо гарантировать выделение подрядным звеньям и бригадам высококачественных семян, удобрений, средств защиты растений, техники, а также своевременную подачу воды с учетом намечаемой урожайности.

Коллективный подряд получает сейчас все большее распространение. В Ставропольском крае и Саратовской области практически все орошаемые земли уже закреплены за бригадами и звеньями, работающими по методу коллективного подряда. И это дает хорошие результаты. Однако в ряде областей, например, в Ульяновской, Куйбышевской, Рязанской, Николаевской, Брянской, эта прогрессивная форма организации труда на мелиорированных землях не нашла еще широкого применения. Здесь коллективный подряд явно не в почете. Надо энергично внедрять эту оправдавшую форму организации и оплаты труда во всех бригадах и звеньях, работающих на орошаемых и осушенных землях. Позаботиться об этом обязаны в первую очередь местные партийные и советские органы, Министрество сельского хозяйства и руководители хозяйств.

Повышение эффективности использования мелиорированных земель в целях устойчивого наращивания продовольственного фонда — дело первостепенной важности всех партийных, советских и хозяйственных органов, трудовых коллективов колхозов и совхозов.

III. ПОВЫШАТЬ УРОВЕНЬ МЕЛИОРАТИВНОГО СТРОИТЕЛЬСТВА

Программой предусматривается дальнейшее расширение масштабов водохозяйственного строительства и совершенствование его организации.

Намечается довести к 2000 году площади орошаемых земель до 30—32 миллионов гектаров и осушенных — до 19—21 миллиона гектаров.

В Российской Федерации площади мелиорированных земель предусмотрено удвоить и довести до 18—19,5 миллиона гектаров. Имеется в виду создать крупные зоны товарного производства зерна кукурузы на поливных землях Северного Кавказа и Нижнего Поволжья, а также продолжить организацию специализированных хозяйств по производству ранних и теплолюбивых овощей и бахчевых культур в Астраханской и Волгоградской областях.

Новый шаг будет сделан в развитии мелиорации в Сибири и на Дальнем Востоке. Намечается завершить строительство Алейской и Бурлинской оросительных систем в Алтайском крае и Южно-Омской оросительной системы с гидроузлом и водохранилищем на реке Иртыше. Будут созданы необходимые условия для более полного обеспече-

806

ним потребностей животноводства в грубых и сочных кормах за счет расширения посевов многолетних трав и сои.

В Украинской ССР площади орошаемых земель предусматривается довести до 4—4,2 миллиона гектаров и осушенных — до 3,9—4 миллионов гектаров. Будет продолжено строительство Каховской, Первомайской, Серогольской, Дунай-Днестровской и Приазовской оросительных систем, обеспечен ввод в эксплуатацию новых орошаемых земель в зоне Северо-Крымского канала, завершены первоочередные работы по освоению переувлажненных земель Украинского Полесья.

В Белорусской ССР площади мелиорированных земель возрастут до 3,3—3,6 миллиона гектаров. Намечено в основном закончить освоение земель Полесской низменности. В республике предстоит значительно увеличить площадь земель с двусторонним регулированием водно-воздушного режима.

В Узбекской ССР намечается довести площади орошаемых земель до 5—5,5 миллиона гектаров. Большой объем работ предстоит выполнить и по улучшению мелиоративного состояния имеющихся орошаемых земель, комплексному освоению Каршинской и Джизакской степей, Караулбазарского и Кизилтинского массивов орошения.

В Казахской ССР предусматривается довести площади орошения до 3—3,5 миллиона гектаров, провести реконструкцию оросительных систем, завершить работы по орошению и освоению земель Акдалинского и Ташуктульского массивов и строительству оросительных систем на базе канала Иртыш — Караганда.

Развитие мелиорации — ввод новых площадей, строительство каналов, реконструкция мелиоративных систем — будет продолжено во всех союзных республиках.

Важным этапом в расширении мелиоративного строительства должна стать двенадцатая пятилетка.

За этот период предстоит ввести в эксплуатацию 7 миллионов гектаров новых орошаемых и осушенных земель, провести улучшение состояния действующих оросительных систем, культуртехнические работы на больших площадях, построить и реконструировать несколько тысяч километров магистральных водопроводов сельскохозяйственного назначения. На все эти цели имеется в виду выделить более 50 миллиардов рублей капитальных вложений (в ценах на 1 января 1984 г.), то есть на 6 миллиардов рублей больше, чем ожидается освоение в текущей пятилетке.

Выполнение заданий по орошению земель требует осуществления крупных мероприятий по территориальному перераспределению в 1986—2000 годах водных ресурсов.

В программе предусматривается завершить строительство объектов первого этапа переброски части стока северных рек и озер в бассейн Волги в объеме 5,8 кубического километра в год, строительство каналов Волга — Дон, Ростов — Краснодар, Волга — Чограй для подачи этой воды из Волги в бассейны рек Дона, Кубани и Терека. Осуществление этих мероприятий позволит создать в Нижнем Поволжье и на Северном Кавказе новые крупные массивы орошения. Для решения задачи водообеспеченности юга Украины и Молдавии на-

мечается закончить строительство гидроузла в Днепровско-Бугском лимане, начать строительство водохозяйственного комплекса Дунай — Днепр, канала Дунай — Испорены. В ближайшее время предстоит завершить проектные работы по переброске части стока сибирских рек в районы Урала и Западной Сибири, Средней Азии и Казахстана. Что касается сроков строительства связанных с этим объектов, то их еще предстоит обсудить после разработки и утверждения проекта. Обширные исследования, выполненные большим количеством ученых и проектных организаций, подтверждают целесообразность и техническую возможность осуществления переброски части стока этих рек в южном направлении, где испытывается недостаток в водных ресурсах.

Широкая программа мелиорации, сложность и трудоемкость намечаемых работ требуют решительного улучшения организации мелиоративного строительства, повышения уровня его индустриализации, дальнейшего укрепления производственной базы.

В стране сделано многое для оснащения водохозяйственных организаций всем необходимым. Минводхоз располагает теперь мощной производственно-технической базой. Армия мелиораторов сейчас составляет 1,7 миллиона человек. Заслуженное признание получили коллективы мелиораторов Главредволгостройа, Главполесьеводстройа, Укрводостройа, объединения «Денмелиорация», которые выполняют большой объем работ, внедряют передовые методы работы.

Однако в водохозяйственном строительстве еще немало недостатков и неиспользуемых резервов. В значительной степени по вине строительных организаций выделяемые на мелиорацию капитальные вложения используются далеко не полностью. Так, после майского (1966 г.) Пленума ЦК оставались неосвоенными свыше 5 миллиардов рублей капитальных вложений, в том числе за последние 8 лет 2 миллиарда 800 миллионов рублей.

Систематически не выполняются планы мелиорации земель водохозяйственными организациями Грузинской ССР, Молдавской ССР, ряда областей Российской Федерации и Казахстана. Неудовлетворительно работают многие союзные строительные главки Минводхоза СССР. Большое отставание в выполнении установленных заданий допускают и привлеченные на подрядных началах Минстройа, Минсельстройа, Минэнерго и другие строительные министерства.

Советы Министров союзных республик, руководители министерств и ведомств СССР должны коренным образом изменить свое отношение к стройкам мелиорации и рассматривать своевременный ввод их в эксплуатацию как важнейшее государственное задание.

На предприятиях и в строительных организациях Минводхоза допускается большой перерасход материальных и топливно-энергетических ресурсов, велики потери и непроизводительные затраты. Потери рабочего времени в строительных организациях в прошлом году составили около миллиона человеко-дней. Более 40 процентов организаций превысили в 1983 году плановую себестоимость работ. Во многих строительных организациях не выполняются задания по росту производительности

Не для печати

труда, а темпы роста заработной платы опережают темпы роста производительности труда.

В отрасли медленно снижается объем незавершенного строительства, растет сверхнормативный запас неустановленного оборудования, продолжается распыление капитальных вложений, велика продолжительность строительства водохозяйственных объектов. Например, сроки ввода в эксплуатацию объектов первой очереди орошения земель Кызыл-Кумской степи в Чимкентской области Казахской ССР сметной стоимостью 307 миллионов рублей, сооружаемых с 1965 года, переносились 7 раз. Вместо 1976 года теперь обещают закончить строительство этой системы лишь в 1985 году.

Минводхозу надо решительно покончить с практикой, когда строительство объектов, связанных с комплексным освоением земель, ведется с отставанием. Из пятилетки в пятилетку не выполняются планы по производственному и непроизводственному строительству в совхозах, оеванивающих мелиорированные земли. Неудовлетворительно работают на этих объектах и привлеченные подрядные строительные министерства. В результате затраченные на сооружение мелиоративных систем средства не дают своевременно должной отдачи.

Особо надо отметить, что в проектно-сметной документации целого ряда мелиоративных систем допускаются грубые ошибки и просчеты.

В системе Минводхоза проектированием занимается свыше 170 организаций с общей численностью работников 68 тысяч человек, однако работа их должным образом не упорядочена, часто не увязывается с планами водохозяйственного строительства. Например, институтом «Укринпроектводхоз» в 1973—1976 годах разрабатывалась проектная документация на сооружение Константиновского водохранилища. На это израсходовано 1 миллион 560 тысяч рублей. Однако потом строительство указанного объекта Госпланом СССР в планах не было предусмотрено, и сейчас внесено предложение о списании этих затрат.

Из-за длительной разработки проектов нередко документация морально стареет, а расходы на ее составление становятся бросовыми. Всего за последние три года было списано таких затрат на сумму почти 350 миллионов рублей, ущерб, причиненный этим государству, такой, как если бы 29 проектных институтов с общей численностью работников 26 тысяч человек работали впустую в течение трех лет.

Нельзя не отметить также, что при осуществлении строительства мелиоративных объектов не всегда обеспечивается должное качество строительно-монтажных работ. Госстроем СССР в десятой и текущей пятилетках осуществлен выборочный контроль за соблюдением строительных норм и правил на 2670 объектах. Было выявлено, что более 61 процентов из них строилось со значительными отступлениями от требований проектной и нормативной документации.

Вот пример. В Одесской области на крупнейшей Дунай-Днестровской оросительной системе площадью 20 тысяч гектаров из-за низкого качества строительства за три с половиной года эксплуатации произошло свыше 1700 порывов трубопроводов внутрихозяйственной оросительной сети. Более того, из-за грубого просчета проектировщиков на

поля орошения была подана вода с высокой минерализацией из соленого озера Сасык. В результате пахотный слой почвы на орошаемых землях резко ухудшился, потерял структуру. Колхозы и совхозы получают здесь урожай сельскохозяйственных культур в два раза ниже, чем предусмотрено проектом, и даже ниже, чем на богарных землях.

Я заинтересовался, какие организации проектировали, строили и принимали эту систему. Выяснилось, что проектировал ее «Укрюжгипрводхоз» (директор т. Задорожный), строил трест «Дунайводстрой» (управляющий т. Смилян), а акт государственной комиссии о вводе в эксплуатацию орошаемых земель на этой системе был утвержден т. Коваленко, бывшим в то время заместителем председателя Одесского облисполкома. Теперь же Одесский облисполком просит Совет Министров Украинской ССР не включать земли Дунай-Днестровской оросительной системы в состав поливных земель.

Факты, скажем прямо, возмутительные. Так поступать с государственными средствами никому не позволено. Украинским организациям следовало бы разобраться в этом деле и виновных строго наказать.

Госплану, Госстрою и Минфинну вместе с Минводхозом и Минсельхозом необходимо рассмотреть весь комплекс вопросов, связанных с проектированием и финансированием строительства водохозяйственных объектов. Надо навести должный порядок в этом деле, ни в коем случае не допускать отступлений от утвержденных проектов, а также перерасхода средств против предусмотренных сметой. Необходимо неукоснительно соблюдать порядок приемки крупных водохозяйственных объектов с непосредственным участием представителей краевых и областных организаций и оформлением соответствующих актов.

Минводхозу следует поднять ответственность строительных организаций за обеспечение выполнения установленных заданий, освоение прогрессивных технологий возведения мелиоративных систем и строительства совхозов с высоким качеством и в сжатые сроки, повысить технический уровень строящихся и проектируемых объектов.

Более широкое распространение должен найти в строительных организациях Минводхоза и бригадный подряд. В прошлом году хозрасчетные бригады составляли всего лишь около 40 процентов общего количества бригад. Об экономической эффективности этой прогрессивной формы организации труда говорят следующие данные. Выработка на одного рабочего в хозрасчетных бригадах выше, чем у рабочих, не входящих в них, на 32 процента, а среднемесячная заработная плата, выплачиваемая за счет фонда заработной платы, выше на 13 процентов. Хозрасчетные бригады добились снижения себестоимости работ (против плана) на 73,5 миллиона рублей, что составляет 2,5 процента сметной стоимости выполненных ими работ.

Одним словом, товарищи, на всех мелиоративных стройках должен быть у нас образцовый порядок. И начинать надо с проектов. Проекты и сметы в водохозяйственном строительстве должны утверждаться Минводхозом и Минсельхозом по согласованию с представителями республиканских, краевых и областных организаций, для которых

5/87

эти стройки предназначены, а в необходимых случаях и с Госстроем. Расходы на строительство должны строго соответствовать смете. Экономия против сметы, полученную за счет высокой организации труда и прогрессивных решений, правильно было бы оставлять (как прибыль) в распоряжении водохозяйственных строительных организаций.

Направляя на улучшение земель и переброску воды крупные капитальные вложения, мы должны не ослаблять внимание к их сохранности и рациональному использованию.

Взять, например, вопрос о сохранности угодий. Население нашей страны, как известно, постоянно растет, количество пашни в расчете на одного человека из год в год уменьшается. Однако это происходит не только из-за роста численности населения, но и в результате изъятия земли из сельскохозяйственного оборота. За два последних десятилетия выбыло из оборота почти 11 миллионов гектаров сельскохозяйственных земель, в том числе около 2 миллионов гектаров пашни.

Особенно беспокоит тот факт, что, вкладывая значительные средства в мелиорацию, Советы Министров союзных республик довольно легко отводят мелиорированные земли промышленным предприятиям и под строительство. Только с 1972 по 1983 год в стране изъято на другие цели 131 тысяча гектаров мелиорированных земель, а ведь на их создание было затрачено государством более 500 миллионов рублей.

Думается, изъятие орошаемых земель из сельскохозяйственного оборота надо запретить и ограничить отвод земель для других нужд. Необходимо неукоснительно соблюдать действующее земельное законодательство. Отвод земель для несельскохозяйственных целей может производиться лишь в случаях крайней необходимости только правительством республики по согласованию с Министерством сельского хозяйства СССР.

То же самое нужно сказать и об использовании водных ресурсов. Хотя наша страна богата этими ресурсами, но это не значит, что их можно транжирить. В прошлом году потери воды от мест ее забора до хозяйств-потребителей составили 13 кубических километра, или 21 процент. Велики потери воды и в самих хозяйствах, особенно в республиках Средней Азии. В целях более экономного расходования воды и сокращения затрат необходимо решительно переходить на подачу воды по облицованным каналам и закрытым системам, шире внедрять более прогрессивные способы полива, а также повысить материальную ответственность хозяйств за использование воды.

IV. АКТИВНЕЕ ВНЕДРЯТЬ ДОСТИЖЕНИЯ НАУКИ И ТЕХНИКИ

Товарищи! Важнейшим фактором повышения эффективности мелиорации, роста производительности труда, рационального использования водных и земельных ресурсов являются ускорение научно-технического прогресса, внедрение передового опыта.

Определенные достижения в этом деле у нас уже есть. Отечественная промышленность освоила производство многих видов мелиоративной техники и

оборудования. Программой предусматривается дальнейшее увеличение производства и поставок техники, необходимой для нужд водохозяйственного строительства, эксплуатации оросительных и осушительных систем и проведения культуртехнических работ.

В 1986—1990 годах намечается выделить для этих целей 35 тысяч экскаваторов, 32 тысячи бульдозеров, 22 тысячи скреперов, а также много другой техники.

Однако, надо прямо сказать, что в деле внедрения новейших достижений науки и техники в мелиорацию не все обстоит так, как хотелось бы. Почти две трети орошаемых земель поливается поверхностным способом. Делается это с помощью лопат, кетменей. На этих работах заняты десятки тысяч людей. Еще много дождевальных агрегатов выпускается с низкими технико-экономическими показателями. Для эксплуатационных работ немало поступает устаревшей техники.

Усилия ученых, конструкторов и практиков должны быть направлены на скорейшее внедрение прогрессивных методов полива, использование высокоэффективных широкозахватных дождевальных установок, применение капельного орошения, создание машин и оборудования, обеспечивающих широкое внедрение энерго- и ресурсосберегающих технологий.

Надо ускорить создание систем машин для комплексной механизации мелиоративных работ. Из требующихся для этого 673 наименований машин сейчас выпускается лишь 349, а 235 наименований машин предстоит еще создать, в том числе Минстройдормашем — 59, Минсельхозмашем — 35 и другими машиностроительными министерствами — 141 машину.

Взять, например, такую культуру, как рис. Для его выращивания мы создали хорошие инженерные системы, а применяется здесь в основном техника богарного земледелия. Нужно ускорить выпуск рисоуборочных комбайнов, работающих на принципе очеса, производительностью 10—12 килограммов в секунду, способных за один проход по чеку скашивать, обмолачивать без потерь рис. Уже в самое ближайшее время надо обеспечить рисоводство специальными машинами для комплексной механизации этой отрасли.

Постановлением ЦК КПСС и Совета Министров СССР, принятым в мае 1981 г., предусматривалось организовать в 1983 году массовое производство штанговых дождевателей. Многие из вас видели эту машину на организованных в Москве международных выставках. Ничего хитрого в ней нет. Специалисты говорят, что такая машина нужна, особенно для полива небольших участков при животноводческих комплексах. Выпуск их поручен Котельниковскому заводу Минсельхозмаша. Однако закапчивается 1984 год, а к серийному выпуску штангового дождевателя еще и не приступали.

Не лучше обстоит дело и в Минстройдормаше. Ежегодно это министерство не выполняет планы поставки водохозяйственным организациям роторных экскаваторов, виброформ и других специальных машин. Не организован выпуск прицепного скрепера с ковшем емкостью 25 кубических метров. Министрам гг. Ежовскому и Чудину следовало бы

разобраться в этом и принять меры к выполнению важных заданий.

Особо следует сказать о качестве техники. Минсудпром в целом многое делает по выпуску мелiorативной техники. Хорошо зарекомендовали себя поставляемые этим министерством дождевальные машины «Фрегат», организовано производство новых высокопроизводительных машин «Кубань». Однако первые партии этих агрегатов выпускались с конструктивными недоработками и низким качеством изготовления. Да и стоимость их высока. Имеются недостатки в организации эксплуатации дождевальных машин «Кубань». В результате большое количество машин простаивало.

Минсудпрому (т. Белоусову), Минводхозу (т. Васильеву) и Советам Министров союзных республик необходимо устранить до начала поливного сезона 1985 года выявленные дефекты и неисправности, с тем чтобы в дальнейшем обеспечить надежную работу этой техники.

В программе предусмотрены задания по разработке и освоению в 1984—1990 годах серийного производства машин и оборудования для выполнения работ по мелiorации земель. Намечается разработать конструкции, провести испытания опытных образцов, организовать изготовление первых промышленных партий и приступить к серийному производству техники, крайне необходимой для выполнения мелiorативных работ.

Должно быть налажено производство и увеличен выпуск технологических линий для изготовления полимерных труб, горизонтальных и вертикальных центробежных насосов в абразивостойком исполнении, дождевальных машин фронтального действия, автоматизированных шланговых поливных устройств. Намечается увеличить выпуск датчиков уровня воды, работающих по принципу гидростатического давления, унифицированных лазерных систем управления землеройными машинами, а также средств автоматизации и телемеханики.

Над выполнением этих заданий много придется потрудиться коллективам предприятий Минстройдормаша, Минсельхозмаша, Минхиммаша, Минприбора, Минсудпрома, Минэлектронпрома и ряда других министерств.

Шире надо применять достижения науки и техники в мелiorативном строительстве. Следует, в частности, переходить на сооружение трубопроводов из пластмасс, повысить их надежность, внедрить бесстрашнейший способ укладки дренажа.

Долг коллективов предприятий министерств химической, нефтеперерабатывающей и нефтехимической промышленности состоит сейчас не только в том, чтобы наращивать выпуск минеральных удобрений, средств защиты растений, повышать их качество, но и в том, чтобы быстрее осваивать в широких масштабах производство полимерных материалов. На этой основе предусматривается довести к 1990 году выпуск пластмассовых труб только на предприятиях Минводхоза до 180 тысяч тонн в год. Необходимо также ускорить выпуск специальных машин для укладки дренажных пластмассовых труб. Все это позволит значительно сократить применение металла и покончить с непроизводительным трудом по укладке гончарного дренажа.

В зоне избыточного увлажнения хорошо зарекомендовали себя системы с двойным регулированием

водного режима. Опыт Московской, Ленинградской, Брестской, Ровенской областей и зарубежный показали, что такие системы обеспечивают стабильность земледелия в самые неблагоприятные по климатическим условиям годы и повышают урожайность на 20—40 процентов. Предусматривается расширить проектирование и сооружение этих систем.

Мелiorация земель создает благоприятные условия для высокопродуктивного земледелия, однако в ряде случаев она отрицательно влияет на естественные процессы: увеличивается минерализация воды в реках, сокращается сток пресных вод в водоемы, воды загрязняются удобрениями и гербицидами, усиливаются процессы засоления и заболачивания земель.

Особенно важно это обстоятельство учесть там, где местные водные ресурсы близки к исчерпанию. Это касается бассейнов рек Сырдарьи, Амударьи, Кубани, Терека, Дона. Поэтому дальнейшее развитие мелiorации должно иметь более глубокое научное обоснование, учитывать интересы сохранения окружающей среды. Это касается также территориального перераспределения стока вод, рационального использования водных ресурсов и охраны их от загрязнения и истощения, создания методов комплексного регулирования водно-солевого режима почв.

ГКНТ, Академии наук СССР, ВАСХНИЛ, отраслевым научно-исследовательским институтам надо повысить эффективность исследований по этим проблемам, приблизить науку к конкретным задачам, поставленным программой мелiorации.

Перед тружениками мелiorированных полей в большом долгу селекционеры. Еще на майском (1966 г.) Пленуме ЦК перед ними ставилась задача вывести высокопродуктивные интенсивные сорта культур, которые отвечали бы всем необходимым требованиям для возделывания их на орошаемых землях.

Как же обстоит дело с этим сейчас? Для юга Украины и Молдавии подходящего сорта озимой пшеницы еще не создано, хотя здесь имеются крупнейшие в стране Одесский селекционный центр и другие научно-исследовательские учреждения. Колхозы и совхозы Поволжья также не имеют хороших сортов яровой пшеницы, хотя и здесь находится ряд научных учреждений. Пока нет высоких результатов у расположенных в Краснодарском крае и на юге Украины ведущих селекционных центров по кукурузе. С мест до сих пор поступают жалобы на отсутствие высокопродуктивных сортов и гибридов зерновой кукурузы для возделывания их в условиях орошения. Требуют обновления сорта риса и люцерны.

Необходимо усилить работу по созданию новых сортов и гибридов сельскохозяйственных культур, отзывчивых на орошение и отвечающих требованиям индустриальных технологий, внедрить в производство устойчивые к болезням и вредителям сорта и гибриды кукурузы потенциальной урожайностью 120—130 центнеров, риса — 60—80 центнеров и проса — 35—40 центнеров с гектара.

Особое внимание должно быть уделено созданию раннеспелых и среднеспелых гибридов кукурузы, интенсивных сортов озимой и яровой пшеницы, многолетних трав, высокоурожайных сортов и гибридов овощных, бахчевых, плодовых и ягодных культур.

1005

тур и винограда. Необходимо разработать и внедрить технологии, позволяющие выращивать 2–3 урожая кормовых культур в год и получать 10–15 тонн кормовых единиц с гектара.

Минсельхозу и штабу сельскохозяйственной науки — ВАСХНИИЛу надо уделить максимум внимания вопросам улучшения организации и повышению результативности научных исследований. Особенно важно усилить научно-исследовательские работы в области почвоведения, изучения путей и повышения плодородия и сохранения земель, ускорить разработку эффективных биологических методов защиты растений и охраны природы. В конечном счете все научные исследования должны быть направлены на рациональное использование водных и земельных ресурсов, на повышение продуктивности и устойчивости сельскохозяйственного производства.

Вместе с тем, товарищи, вопросы мелиорации мы не должны, конечно, рассматривать только в плане развития осушения и орошения земель. Большое значение имеют известкование кислых почв, гипсование солонцов, борьба с ветровой и водной эрозией, полевая защита лесоразведение, сооружение прудов и артезианских скважин, одним словом, использование всего арсенала культурного земледелия.

Товарищи! Выполнение широкой программы мелиорации потребует немалых усилий партии и всего народа. Активное участие в реализации намеченных планов должны принять все министерства и ведомства, партийные организации, Советы народных депутатов, трудовые коллективы, профсоюзы, комсомол, средства массовой информации — печать, радио, телевидение.

У нашей партии есть богатый опыт мобилизации масс на выполнение крупных программ — освоения целины, строительства Байкало-Амурской железной дороги, развития топливно-энергетических комплексов в восточных районах. Сейчас мы беремся за важное и благородное дело — повышение плодородия земли, являющейся нашим бесценным богатством.

Позвольте выразить твердую уверенность, что намеченная партией программа мелиорации будет воспринята коммунистами, всеми трудящимися как боевая хозяйственно-политическая задача. Нет сомнения в том, что все партийные, советские, сельскохозяйственные и водохозяйственные органы, все грузчики агропромышленного комплекса активно включатся в борьбу за подъем культуры земледелия, повышение эффективности использования мелиорированных земель и получение высоких и устойчивых урожаев зерновых, кормовых и других сельскохозяйственных культур.

Реализация программы явится достойным вкладом в устойчивое наращивание продовольственного фонда страны, дальнейшее повышение благосостояния советских людей. А в этом всегда состоял и состоит высший смысл созидательной деятельности нашей великой ленинской партии! (Продолжительные аплодисменты.)

Председательствующий т. Горбачев. Товарищи, сейчас объявляется перерыв на 30 минут.

(После перерыва)

Председательствующий т. Горбачев. Товарищи, перед тем, как перейти к прениям по выступлению Генерального секретаря ЦК КПСС Константина Устиновича Черненко и докладу Председателя Совета Министров СССР товарища Тихонова Николая Александровича, Политбюро вносит такое предложение. У нас недавно завершена новая работа над звукозаписями речей Владимира Ильича Ленина. Прделана очень важная, технически ответственная работа, все сделано не только для того, чтобы сохранить голос вождя для будущих поколений, но и улучшено звучание. Политбюро вносит предложение прослушать сейчас запись из речи В. И. Ленина «Что такое Советская власть?» (Включается фонограмма.)

Председательствующий т. Горбачев. Переходим к прениям. Слово для выступления предоставляется товарищу Гусеву Владимиру Кузьмичу — первому секретарю Саратовского областного комитета партии. Подготовиться т. Ляшко.

Гусев. Уважаемые товарищи! Нашей партии присуще замечательное качество — умение своевременно концентрировать внимание, силы, средства на решении важнейших социально-экономических и общественно-политических задач.

Настоящий Пленум ЦК КПСС еще раз подтверждает это, определяя долговременную грандиозную программу мелиорации земель и значительно го повышения их эффективности.

Во впечатляющей, насыщенной глубокими мыслями, положениями и выводами речи Константина Устиновича Черненко масштабно рассматриваются актуальные проблемы экономики страны, совершенствования развитого социализма, показаны результаты огромной созидательной деятельности партии и советского народа по претворению в жизнь решений XXVI съезда КПСС, последующих Пленумов ЦК, по реализации Продовольственной программы СССР.

На проходящих отчетно-выборных партийных, профсоюзных, комсомольских собраниях в рабочих трудовых коллективах коммунисты, беспартийные, молодежь единодушно и полностью одобряют внешнюю и внутреннюю политику нашей ленинской партии, практическую деятельность ЦК КПСС, Политбюро во главе с Константином Устиновичем Черненко, стремятся самоотверженным и творческим трудом внести свой вклад в общее дело.

Повсеместно советские люди отмечают непреходящее воздействие решений июньского (1983 г.), февральского и апрельского (1984 г.) Пленумов ЦК КПСС на укрепление дисциплины, творческой активности масс.

Курс нашей партии, ленинского ЦК на совершенствование стиля деятельности, на повышение персональной ответственности кадров единодушно поддерживается всеми коммунистами, всем народом. Сейчас наша партия получила большой важности, глубокой жизненности документ. Я имею в виду записку Константина Устиновича Черненко о некоторых вопросах совершенствования кадровой политики, в которой изложены требования к кадрам в современной обстановке и определены направления по улучшению этой работы в соответствии с ленинскими принципами.

Товарищи! Для нас, кто живет и трудится в зоне частых засух, систематического дефицита летних и зимних осадков, особенно близки и волнующи идеи орошения земель и связанные с ним перспективные стабилизации сельскохозяйственного производства. Анализ пока издает, что только за последние 15 лет в области засухой каждый второй год сводит к минимуму результаты усилий земледельцев. А колебания урожайности зерновых культур за этот период составили от 21 центнера с гектара до 3,5. В такие годы резко снижается объем заготовок сочных, грубых и концентрированных кормов, что влечет за собой уменьшение поголовья скота и птицы. Нестабильность сельскохозяйственного производства пагубно воздействовала на настроение людей, что приводило к интенсивной миграции населения. Только за 1970—1975 годы из колхозов и совхозов выехало до 12 процентов жителей. В последний период, особенно в 80-е годы, на основе орошения крупных массивов земель на селе происходят заметные перемены к лучшему. Такие отрасли, как животноводство, овощеводство, развиваются динамично. Ежегодно в одиннадцатой пятилетке выполняются планы и обеспечивается прирост объемов их производства в соответствии с заданиями. Это позволило улучшить снабжение населения. В магазинах областного центра и других городов всегда имеются в продаже овощи и картофель, молочные продукты, яйца. В тех районах, где активно осуществляется мелиорация, растет численность сельского населения. Количество механизаторов в текущей пятилетке увеличилось в области на 5 тысяч человек.

Климатические условия нынешнего года были крайне тяжелыми. Число дней с засухами составило 85 за период вегетации, а запасы влаги в почве в 3 раза ниже средних многолетних. 5—10 лет тому назад такое положение привело бы к трудноисправимым последствиям. Теперь же благодаря орошаемому полю мы смогли заготовить грубых и сочных кормов в запланированных количествах, сохранить все поголовье скота, не допустить снижения его продуктивности. Уровень цен на колхозных рынках, ассортимент продуктов питания в магазинах не подвержены существенным колебаниям. Вот почему для каждого саратовца орошение — не просто отвлеченное понятие или явление. Это его кровное дело, затрагивающее интересы и благополучие каждой семьи.

Товарищи! В докладе члена Политбюро ЦК КПСС, Председателя Совета Министров СССР Николая Александровича Тихонова раскрыта большая работа, которая проводилась по созданию мощного орошаемого потенциала страны, определены пути дальнейшего повышения эффективности мелиорированных земель, перевода сельскохозяйственного производства на интенсивные методы хозяйствования.

В нашей области при огромной повседневной помощи Центрального Комитета КПСС создана производственно-научная база мелиорации, позволяющая ежегодно сдавать в эксплуатацию 30 тысяч гектаров поливных земель, вести орошаемое земледелие на основе современной технологии.

За период, прошедший после майского (1966 г.) Пленума ЦК КПСС, площади орошаемых земель возросли с 32 тысяч до 520 тысяч гектаров сегодня.

В настоящее время почти каждый колхоз и совхоз имеет обновленные земли, а 130 из них располагают поливными массивами площадью более 1000 гектаров. Развитие мелиорации приобретает новые черты, масштабность, высокий уровень технической оснащенности, комплексность, а общая мощность насосных станций достигла 1 млн. киловатт. Все поливные площади закреплены за звеньями, работающими по бригадному подряду. Обслуживание насосных станций, каналов и трубопроводов осуществляет специализированная организация Облводхоз, на балансе которой находятся эти сооружения. Для обеспечения населения области овощами в 1978—1981 годах на поливных землях создано 15 совхозов, и производство этих важных продуктов увеличено в 2,5 раза, что позволяет полностью удовлетворять спрос трудящихся и более 100 тыс. тонн отправлять в союзно-республиканский фонд. Повышается эффективность поливного гектара.

В текущей пятилетке по сравнению с десятой производится кормов в 1,6 раза больше, урожайность сена многолетних трав возросла с 4 до 6 тонн с гектара. На каждом орошаемом гектаре производится валовой продукции в 4,5 раза больше, чем на богарном.

Обком, горкомы и райкомы КПСС уделяют особое внимание кадрам мелиораторов, усиливая партийное влияние в трудовых коллективах, повышая организованность и профессиональную подготовку.

Настоящей гордостью областной партийной организации является более чем 50-тысячный отряд строителей, монтажников, ученых-эксплуатационников орошаемого поля. Здесь трудятся 11 тысяч коммунистов и комсомольцев, или 22 процента от общего состава. Все руководители трестов и строительномонтажных управлений имеют высшее образование. 37 процентов бригадиров и звеньевых в орошаемом земледелии — с высшим и средним образованием. Можно без преувеличения заявить, что сейчас мелиоратор — одна из самых почетных профессий в области.

Товарищи! В то же время мы критически оцениваем результаты и глубоко осознаем меру ответственности перед партией и страной за имеющиеся недостатки в развитии сельского хозяйства, и прежде всего орошаемого земледелия, о чем было указано в постановлении ЦК КПСС «Отчет о работе Саратовского обкома партии». Так, до настоящего времени из-за крупных технологических упущений, несовершенства ряда оросительных систем в области не везде удалось достичь главной конечной цели — получения проектной урожайности на поливном гектаре. Низкая, в два-три раза меньше утвержденных нормативов, оснащенность уборочной техникой и транспортом приводит к тому, что почти 1/3 продукции не доходит до потребителя.

Особую тревогу у нас вызывает состояние тех поливных площадей, где ежегодно поднимается уровень грунтовых вод, угрожая заболачиванием, засолением почв. Но до настоящего времени строительство дренажных систем у нас в области пока не организовано. Немало проблем в сфере эксплуатации, где объемы производимого ремонта не обеспечивают их надлежащего технического состояния в связи с тем, что на эти цели выделяется материаль-

лов и оборудованы не выше 30 процентов от потребности. В общем, нерешенных вопросов в орошении у нас много, но главным, определяющим для области партийной организации является реальная перспектива роста объемов и стабилизации сельскохозяйственного производства на основе расширения поливных площадей и эффективного их использования. Саратовцы будут еще с большим упорством и целеустремленностью заниматься развитием орошения, решая две взаимосвязанные задачи: достигнуть проектных урожаев на каждом поливном гектаре и выдать ежегодно не менее 30 тысяч новых земель.

Расчеты, основанные на многолетнем опыте, показывают, что осуществление намечаемой программы позволит в 1990 году иметь 700 тысяч гектаров орошаемой пашни и производить на ней 400 тысяч тонн овощей, 500 тысяч тонн зерна кукурузы, 2 миллиона тонн кормовых единиц грубых и сочных кормов и на этой основе увеличить объемы продукции животноводства на 30—50 процентов. Планируем к 2005 году довести орошаемое поле до 1 миллиона гектаров.

Товарищи! Результаты нашей работы могут и должны быть весомее, как этого требует настоящий Пленум ЦК партии. Но для этого необходима неотложная помощь ряда министерств и ведомств. Прежде всего следует выделять удобрения, материалы, технологические машины для орошаемой пашни строго в соответствии с научно обоснованными нормами. На наш взгляд, целесообразно в двенадцатой пятилетке планировать материально-технические ресурсы и объемы производства продукции на мелиорированных землях отдельно. Требуется повысить ответственность всех: и кто выделяет фонды, и кто поставяет оборудование и материалы, и кто производит сельскохозяйственную продукцию.

И еще такой вопрос. В области действует 311 электрифицированных стационарных насосных станций, на которых работают несколько тысяч человек. Их работа сводится в основном к наблюдению за приборами. Назрела необходимость — и для этого есть все технические возможности — перевести такие станции в автоматический режим. Проблема автоматизации оросительных систем является одной из острых, а решение ее крайне необходимо, так как ежегодный ввод поливных площадей требует дополнительного привлечения до 3 тыс. квалифицированных рабочих, что в скором времени станет тормозом и развитию орошения.

И последнее. Для реализации намечаемой программы масштабного строительства новых оросительных систем, включающих и дренаж, требуется увеличить объемы производимых работ в полтора раза, а этого достигнуть можно только на основе коренного технического перевооружения строительных подразделений. Необходимы новые экскаваторы, бульдозеры, скреперы и другая специализированная техника, действующая не сезонно, а в течение всего года и позволяющая увеличить производительность труда одного работающего не менее чем в полтора-два раза за пятилетку.

Товарищи!

Саратовская областная партийная организация в центре внимания держит вопросы реализации Продовольственной программы, совершенствова-

ния партийного руководства деятельностью предприятий и организаций агропромышленного комплекса в неразрывном единстве с идеологической и политико-воспитательной работой.

Позвольте заверить Центральный Комитет партии, Политбюро ЦК, лично Константина Устиновича Черненко, что коммунисты, трудящиеся области не пожалеют сил, творческого труда для претворения в жизнь решений октябрьского (1984 г.) Пленума ЦК КПСС и достойно встретят XXVII съезд нашей великой ленинской партии. (Аплодисменты.)

Председательствующий т. Горбачев. Слово предоставляется т. Ляшко Александру Павловичу — Председателю Совета Министров Украинской ССР. Подготовиться т. Усманходжаеву.

Ляшко, Уважаемые товарищи! Все мы в этот час испытываем глубокое волнение, услышав голос родного Владимира Ильича — нашего вождя и учителя, чьим гением освещается и будет освещаться солидарная деятельность партии Ленина в строительстве коммунизма. (Аплодисменты.)

Нынешний Пленум проходит в обстановке неуклонного укрепления идейного единства советского народа, дальнейшего совершенствования политической системы общества развитого социализма, упорочения позиций нашего государства на международной арене. Коммунисты, трудящиеся Советской Украины, как и всей страны, целиком и полностью поддерживают планы партии, единодушно одобряют политическую линию и практическую деятельность Центрального Комитета, его Политбюро во главе с товарищем Константином Устиновичем Черненко.

Положения и выводы, изложенные Константином Устиновичем в его глубоком по содержанию выступлении, всесторонне обоснованные практические установки имеют огромное значение для нашей партии в деле организации выполнения все усложняющихся социально-экономических задач.

Они определяют первоочередные цели, указывают пути и средства их достижения, станут важным стимулом для мобилизации усилий коммунистов, всего народа на решение ключевых проблем хозяйственного и культурного строительства, повышение благосостояния советских людей.

Осуществляемые партией меры по совершенствованию управления экономикой, укреплению трудовой и государственной дисциплины, постоянное внимание к вопросам эффективности производства позволили заметно ускорить темпы развития народного хозяйства, улучшить качественные показатели.

Рост промышленного производства в республике за девять месяцев составил 4 процента при плане на год 3,1. Дополнительно реализовано продукции на 1 миллиард 700 миллионов рублей, перевыполнены обязательства по сверхплановому росту производительности труда и снижению себестоимости. Государству продано больше против прошлого года хлеба, мяса, молока и других продуктов.

Критически оценивая достигнутое, мы принимаем все меры к тому, чтобы устранить имеющиеся на ряде участков недостатки, закрепить и при-

умножить положительные результаты, успешно завершить нынешний год и пятилетку в целом.

Товарищи! Реализация разработанной Политбюро ЦК КПСС долговременной программы мелиорации земель, рассматриваемая сегодня на Пленуме, является решающим условием динамичного развития не только сельского хозяйства, но и всего народнохозяйственного комплекса. В материалах Пленума, докладе т. Тихонова Николая Александровича дан анализ работы, проведенной в стране после майского (1966 г.) Пленума ЦК, и обозначены очередные рубежи на предстоящий год, двенадцатую пятилетку и дальнейшую перспективу, намечен всесторонне обоснованный план повышения эффективности главного средства сельскохозяйственного производства — земли, создания гарантированного продовольственного фонда.

Жизнь подтвердила правильность курса партии на широкую мелиорацию земель. Опыт нашей республики убедительно показывает, что без этого нельзя обеспечить устойчивое развитие агропромышленного комплекса. В степной зоне Украины, где производится половина зерна, из десяти последних лет семь были засушливыми. В такие годы здесь на 20 и более процентов уменьшается валовая продукция земледелия, резко снижается продуктивность животноводства. В полесских и западных областях, на долю которых приходится производство 77 процентов картофеля, всего льна, около 40 процентов говядины и молока, отрасль несет серьезные потери из-за переувлажнения земель и паводков.

Практика многих хозяйств районов и областей республики свидетельствует о высокой эффективности проведенной в стране работы по мелиорации земель.

На Украине мелиорированные земли, занимая лишь 12 процентов угодий, дают ныне пятую часть продукции растениеводства. При этом особо важно, что доля продукции с мелиорированных земель неуклонно увеличивается и большую часть общего ее прироста хозяйства гарантированно получают за счет орошаемых и осушенных земель.

Проводится также работа по реализации разработанной в республике комплекса мероприятий по улучшению угодий, повышению плодородия почв. Все это позволило, несмотря на часто повторяющиеся засухи, наращивать производство сельскохозяйственной продукции. Если в седьмой пятилетке среднегодовой ее объем составил 19,5 миллиарда рублей, то в десятой — 28,5, а в 1983 году, одном из самых засушливых, — 29,6 миллиарда рублей.

Мы глубоко благодарны Центральному Комитету КПСС и правительству, лично Вам, Константину Устинович, за внимание и большую помощь, оказанные республике при рассмотрении наших предложений по дальнейшему повышению устойчивости земледелия и развитию мелиорации в Украинской ССР.

Республиканская партийная организация рассматривает принятые решения, как этапные документы на длительный период, определяющие главные направления работы по реализации Продовольственной программы и социальному преобразованию села.

Принципиальные установки ЦК КПСС по этим вопросам обсуждены на собрании партийно-хозяй-

ственного актива республики и доложены в основу всей деятельности по интенсификации орошаемых и осушенных земель, повышению эффективности сельскохозяйственного производства.

Первостепенное внимание уделяется переходу на научно обоснованную систему земледелия, рациональному применению удобрений, внедрению прогрессивных технологий и форм организации труда, широкому распространению опыта передовиков. Растет количество бригад и звеньев, работающих на условиях коллективного подряда. За ними закреплено сегодня 87 процентов орошаемых земель. На трети площадей применяется программирование урожая.

В комплексе мер по повышению плодородия мелиорированных земель в текущем засушливом году особый упор был сделан на строгое соблюдение режима полива, экономное расходование воды, интенсивное использование дождевальной техники. Это позволило поднять урожайность озимой пшеницы на поливе до 42 центнеров с гектара против 37 в прошлом году, а риса получить по 52 центнера с гектара против 38. Возросли валовые сборы других культур.

Мы понимаем, что это только начало той большой и кропотливой работы, которую предстоит осуществить по увеличению отдачи мелиорированных земель, и делаем самые серьезные выводы из критики в наш адрес.

Анализ причин низкой в ряде случаев эффективности этих угодий показывает, что наряду с упущениями организационного порядка сказывается и то, что не было достаточного опыта создания и эксплуатации крупных мелиоративных систем, недостает машин и оборудования для прогрессивных экономических технологий полива. Использование в поливном земледелии водоемких технологий и отсутствие эффективных средств контроля за водным режимом зачастую ведут, не говоря уже о больших потерях воды, к истощению и засолению почв, подтоплению орошаемых земель и переосушению земель в зоне избыточного увлажнения. В Крымской области, например, которая в числе первых начала широко развивать орошаемое земледелие на базе подземных вод и добилась значительных результатов, сейчас положение резко осложнилось.

Интенсивная эксплуатация скважин обусловила понижение уровня грунтовых вод и приток сильно минерализованных, пришлось пойти на ликвидацию более 600 скважин. Появилась настоятельная необходимость в строгой системе контроля и управления водопользованием.

По инициативе Министерства геологии в Крыму создана первая в стране автоматизированная система на базе ЭВМ, которая позволяет вести постоянное наблюдение, прогнозировать и управлять гидрологическими процессами и водным режимом на территории всей области. Опыт ее работы подтверждает большую практическую ценность этого начинания. Думается, что создание таких систем при участии Мингео, Минсельхоза, Минводхоза и Гидрометслужбы во всех зонах интенсивной мелиорации сегодня является непременным условием грамотного ведения мелиоративного хозяйства.

Товарищи! Намеченная партией долговременная программа требует качественно нового подхода к

1205

мелиоративному делу исходя прежде всего из необходимости коренного улучшения использования имеющихся орошаемых и осушенных земель. И мы приложим все усилия, чтобы с учетом накопленного опыта и знаний полнее задействовать этот важный резерв для дальнейшей интенсификации производства. Предусматриваемые меры по повышению эффективности мелиорации и усилению ответственности всех ее участников за достижение проектных показателей наряду с совершенствованием строительной части систем потребуют комплексного решения вопросов сельскохозяйственного освоения земель, создания в колхозах и совхозах необходимых производственных мощностей, жилья, дорог. Ведь зачастую именно из-за низкой фондооснащенности мелиорированных земель не дают должной отдачи вложенные в них огромные средства. К примеру, вследствие нехватки дождевальных машин «Фрегат» около 70 процентов их мы вынуждены использовать на двух участках каждый раз с разборкой и переноской. В засушливое время это не позволяет выдержать рекомендованный режим полива и практически нивелирует преимущества мелиорации.

В связи с этим чрезвычайно важно повысить удельные нормативы капитальных вложений на освоение мелиорированных земель, а также улучшить обеспеченность хозяйств дождевальной техникой, мелиорантами, средствами защиты растений.

Наряду с увеличением выпуска мелиоративной техники министерства и ведомства должны больше внимания уделять вопросам ее качества и надежности, ускорить разработку и производство новых образцов, в частности экономичных низконапорных дождевальных машин.

В мировой практике, да и у нас в республике хорошо себя зарекомендовало капельное орошение — один из самых прогрессивных способов полива садов и виноградников. В 1979 году было принято решение Совета Министров Союза ССР о производстве в одиннадцатой пятилетке оборудования для капельного орошения. Однако серийный его выпуск до сих пор не налажен. Дело требует, чтобы министерства и ведомства, которым это поручено, обеспечили безусловное выполнение заданий правительства.

Первостепенное значение приобретают вопросы реконструкции имеющихся мелиоративных систем. В республике нуждаются в улучшении 326 тысяч гектаров, или 16 процентов, орошаемых земель. Между тем реконструкция и мелиоративное улучшение их намечаются в двенадцатой пятилетке только на 200 тысячах гектаров. Следовало бы при разработке годовых планов искать возможности для расширения этих работ.

И еще один жизненно важный для нас вопрос. Учитывая, что дальнейшее развитие орошения, да и всей экономики на юге республики уже сейчас сдерживается из-за ограниченности водных ресурсов, постановлением ЦК КПСС и Совета Министров предусмотрено строительство в 1986—1995 годах Днепро-Бугского гидроузла и в 1990—2000 годах первой очереди канала Дунай — Днепр. Это стройки огромных масштабов и исключительного народнохозяйственного значения.

Мы просим Минпромстрой, Минэнерго, Минтрансстрой, Минмонтажспецстрой более активно включиться в строительство Днепро-Бугского гидроузла, а Минводхоз и Госплан — ускорить утверждение технико-экономического обоснования и разработку проектно-сметной документации на строительство канала Дунай — Днепр.

Разрешите, товарищи, заверить Центральный Комитет КПСС, Вас, Константин Устинович, что коммунисты, все трудящиеся Советской Украины умножат усилия по выполнению решений XXVI съезда КПСС, последующих Пленумов ЦК и внесут достойный вклад в реализацию новых величественных задач, выдвигаемых партией. (Аплодисменты.)

Председательствующий т. Горбачев. Слово предоставляется т. Усманходжаеву Инамжону Бузруквичу — первому секретарю ЦК Компартии Узбекистана. Подготовиться т. Назарбаеву.

Усманходжаев. Уважаемые товарищи! В текущем году Центральный Комитет КПСС, как никогда ранее, за короткое время рассмотрел ряд крупных вопросов экономического, социального, воспитательного характера, направленных на совершенствование общества развитого социализма. В русле этих важнейших проблем особое место, безусловно, займет и обсуждаемый сегодня на Пленуме вопрос о дальнейшем развитии мелиорации, повышении ее эффективности. Он является конкретным воплощением в жизнь решений XXVI съезда партии, последующих Пленумов ЦК КПСС, указывает верный путь получения гарантированных урожаев, роста производства продуктов питания и сельскохозяйственного сырья.

Непреходящую значимость нынешнему Пленуму придает выступление на нем Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Константина Устиновича Черненко. В речи Константина Устиновича определены новые актуальные задачи в развитии советской экономики, научно обоснованы основные направления интенсификации сельскохозяйственного производства, конкретизированы пути повышения роли мелиорации в устойчивом наращивании производительного фонда.

Трудящиеся Узбекистана, как и все советские люди, целиком и полностью одобряют мудрую внутреннюю и внешнюю политику партии, безраздельно поддерживают целеустремленную деятельность ленинского Политбюро ЦК КПСС во главе с Константином Устиновичем Черненко и выражают глубокую благодарность за неустанную заботу об укреплении экономического, оборонного могущества нашей Родины, повышении благосостояния народа.

Товарищи! Для Узбекистана, где 95 процентов всей продукции полей дает орошаемая пашня, выдвигаемые партией задачи о необходимости поднять мелиорацию на качественно новый уровень, полностью использовать ее потенциальные возможности для увеличения производства сельскохозяйственной продукции и повышения устойчивого земледелия имеют исключительно важное значение.

Благодаря громадным вложениям государства, щедрой помощи всей страны в республике созданы современные мелиоративные хозяйства, построены

оросительные системы высокого инженерного уровня. У нас имеются более 20 крупных водохранилищ. Протяженность оросительной сети составляет 260 тысяч километров. Постоянно растут площади мелиорированных угодий. Только после майского (1966 г.) Пленума ЦК КПСС орошаемая земля в республике увеличилась на миллион гектаров. Это позволило удвоить производство валовой сельскохозяйственной продукции. И хотя республика многого достигла в развитии мелиорации сельского хозяйства, мы должны признать, и об этом совершенно правильно сказано в докладе товарища Тихонова Николая Александровича, что богатые возможности орошаемого земледелия в Узбекистане используются далеко не достаточно.

Медленно внедряется зональная научно обоснованная система земледелия. Урожай на многих участках снижается. Произошло это потому, что слишком увлеклись освоением новых земель. Совхозы часто создавались без прочной производственной базы и объектов социально-бытового назначения. В результате отдача оказалась ниже желаемой.

Мы сделали необходимые выводы, стараемся комплексно вести мелиоративное строительство, с тем чтобы каждый вложенный рубль работал на реализацию Продовольственной программы.

Ослабление партийного контроля отрицательно сказалось и на снижении эффективности существующих земель — нашего главного богатства. Выявлены факты хищений и приспенок, разбазаривания, сокрытия учета орошаемой пашни. Сейчас в этом деле наводится строгий государственный порядок. Вплотную занимаемся улучшением использования старопахотных земель, совершенствованием их структуры.

Положение осложняется тем, что значительная площадь этих угодий нуждается в проведении капитальных работ, в переустройстве. Для этого нам потребуются дополнительные материальные ресурсы, и мы просим Госплан Союза ССР поддержать нас в этом вопросе.

Много проблем накопилось в части осуществления ремонта и реконструкции внутрихозяйственной оросительной и коллекторно-дренажной сетей. Мы напряженно работаем в этом направлении и верим, что и здесь найдем поддержку союзных органов.

На наш взгляд, очень своевременным является высказанное в докладе предложение о передаче внутрихозяйственной системы водохозяйственным органам.

Мы благодарны ЦК КПСС, Советскому правительству, которые большое внимание уделяют территориальному перераспределению водных ресурсов. Проблема воды для нас стоит очень остро. Ее просто не хватает. Поэтому есть настоятельная необходимость в том, чтобы приблизить сроки начала строительства главного канала по переброске части стока сибирских рек в Среднюю Азию и Казахстан. А наши специалисты, коллективы строительных организаций готовы принять самое активное участие в сооружении этого важного объекта, тем более, что в республике в ближайшие годы предусматривается довести площади орошаемых земель до 5—5,5 миллиона гектаров.

Товарищи! Масштабы поставленных Пленумом задач потребуют новых подходов, новых решений. Мы отдаем себе ясный отчет в том, что их осуществ-

ление является делом непростым, особенно для нашей республики.

Участникам Пленума известно о том, что у нас на протяжении ряда лет допускались отступления от ленинских норм, принципов партийной жизни. Состоявшийся в июне пленум ЦК Компартии Узбекистана с позиций требований XXVI съезда партии, февральского, апрельского (1981 г.) Пленумов ЦК КПСС обстоятельно проанализировал положение дел, выявил серьезные недостатки в развитии экономики, использовании производственного потенциала, вскрыл многочисленные факты взыточничества, хищений социалистической собственности, должностных злоупотреблений.

Крупные ошибки имели место в кадровой политике, в стиле, методах работы партийных комитетов. Кое-где просто деформированы основополагающие принципы подбора, расстановки кадров. Проникли протекционизм, семейственность; болезненный характер приобрело накопительство.

Когда мы всерьез взялись за исправление дел, нам стала очевидна и та мудрость, то высокое доверие, которое ЦК КПСС, лично Константин Устинович Черненко оказали республиканской партийной организации. Политбюро поверило в наши силы и дало возможность самим навести порядок в нашем республиканском доме.

Повсеместно создана обстановка нетерпимого отношения к работникам, которые не оправдывают доверия народа. Мы решительно освобождаемся от тех, кто грубо попирает нормы коммунистической морали, обманывал партию и государство, смело выдвигаем энергичных, творчески мыслящих товарищей, усиливаем контроль и проверку исполнения.

Положительный резонанс среди партийного актива вызвали принятые ЦК КПСС меры в ответ на нашу просьбу оказать помощь республике в укреплении важнейших участков кадрами из центральных органов.

За последнее время в республике заменены 22 секретаря обкомов, 70 секретарей горкомов, райкомов партии, 77 руководящих советских и хозяйственных работников. В правоохранительные органы направлены почти две с половиной тысячи человек, из них каждый пятый — коммунист.

Вместе с тем встречаются и определенные трудности. Скапливаются накапливавшиеся годами отрицательные факторы и методы прежних форм руководства. Имеют место попытки исказить, опровергнуть проводимую линию, оклеветать честных работников. Есть факты прямого противодействия. Такие попытки получают должный отпор и строго пресекаются.

На днях мы вновь вернулись к этому вопросу и на очередном пленуме ЦК рассмотрели ход выполнения принятых решений. Пленум со всей силой подтвердил, что линия ЦК на искоренение недостатков, оздоровление обстановки незыблема и что она будет и впредь проводиться последовательно, настойчиво и неукоснительно. Этот курс получает горячую поддержку коммунистов, трудящихся республики.

Новый мощный импульс улучшению работы с руководящими кадрами в нашей, прямо скажем, товарищи, нелегкой борьбе со всякого рода негативными явлениями придали записка Константина Устиновича Черненко в Политбюро ЦК КПСС по не-

(305)

которым возржам современной кадровой политики. Мы сейчас в свете положений и выводов этого программного документа думаем направить усилия всей республиканской партийной организации на еще более активную работу по повышению роли руководящих кадров партийных, советских и хозяйственных органов в проведении политики партии в жизнь.

Хотелось бы заметить, что последние важные решения ЦК КПСС по комсомолу, укреплению первичных партийных организаций, рассмотрению в них проступков коммунистов независимо от занимаемых постов оказывают существенную роль в активизации всех звеньев политической системы. В преодолении недостатков возрастает роль профсоюзов, общественных организаций, наполняется новым содержанием работа с комсомолом, молодежью. Словом, в борьбу за оздоровление обстановки в республике включены все наши силы и возможности.

Это особенно наглядно проявляется в ходе отчетно-выборных собраний в первичных партийных организациях. Проводимая работа приносит свои плоды. Растет производственная, общественная активность трудящихся, открыт простор новаторству, инициативе. Повышается эффективность промышленного, сельскохозяйственного производства, капитального строительства. Республика за 9 месяцев в целом справилась с выполнением основных показателей развития народного хозяйства. Сейчас организовано ведется уборка хлопка. На сегодня подготовлено более 4 миллионов тонн сырья, начата практическая реализация одобренных Политбюро ЦК КПСС предложений по созданию в Узбекистане агропромышленных объединений по производству и переработке хлопка. Выход хлопка-волокна сейчас идет выше плана. И мы делаем все для того, чтобы еще выше поднять роль Узбекистана как основной хлопковой базы страны.

Разрешите, товарищи, заверить Политбюро ЦК КПСС, лично Вас, Константин Устинович, в том, что коммунисты, все трудящиеся республики не пожалеют сил, энергии для осуществления решений настоящего Пленума, безусловного выполнения заданий нынешнего года и пятилетки в целом, достойно встретят XXVII съезд нашей родной ленинской партии. (Аплодисменты)

Председательствующий т. Горбачев. Слово предоставляется т. Назарбаеву Нурсултану Абишевичу — Председателю Совета Министров Казахской ССР. Подготовиться т. Слюшкову.

Назарбаев. Товарищи! Вопросы, рассматриваемые на настоящем Пленуме Центрального Комитета КПСС, положения и выводы, содержащиеся в речи Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР товарища Константина Устиновича Черненко, имеют огромное политическое и социально-экономическое значение. Решения Пленума станут новой знаменательной вехой в интенсификации сельскохозяйственного производства, внесут важный вклад в совершенствование развитого социализма, повышение материального благосостояния советских людей, успешную реализацию Продовольственной программы страны.

Трудящиеся Казахстана, как и все советские люди, единодушно одобряют и горячо поддерживают плодотворную деятельность Центрального Комитета КПСС, его Политбюро во главе с товарищем Константином Устиновичем Черненко в области внутренней и внешней политики. С глубоким удовлетворением встретили казахстанцы весть о награждении товарища Константина Устиновича Черненко орденом Ленина и третьей золотой медалью «Серп и Молот». Позвольте, дорогой Константин Устинович, от имени коммунистов, всех трудящихся республики горячо поздравить Вас с высшей наградой Родины, пожелать Вам доброго здоровья, дальнейших успехов в неуставной деятельности во имя счастья и мира на Земле. (Аплодисменты)

Товарищи! Рабочий класс, колхозное крестьянство и народная интеллигенция Советского Казахстана ведут настойчивую борьбу за выполнение решений XXVI съезда партии и последующих Пленумов ЦК. За четыре года текущей пятилетки на развитие многоотраслевой экономики республики направлено и освоено более 30 миллиардов рублей капитальных вложений, а прирост основных производственных фондов составил почти 20 миллиардов рублей, что позволило существенно увеличить выпуск промышленной продукции, улучшить ее качество.

В результате принятых мер за период после мартовского (1965 г.) Пленума ЦК КПСС обновилась производственная база сельского хозяйства. Основные фонды колхозов и совхозов в Казахстане возросли в 4,8 раза, энерговооруженность в 2 раза, а производство продукции полей и ферм на 4,3 миллиарда рублей. Как известно, у нас 80 процентов пашни и почти все естественные пастбища находятся в засушливых зонах. Поэтому вопросы мелиорации, рассматриваемые на Пленуме, для нас особенно актуальны.

Из-за губительного воздействия засухи в последние годы в республике допущены заметные колебания валового сбора зерна и других культур. Так, в текущем году в Тургайской, Целиноградской и Кустанайской областях, где сосредоточена почти половина посевов сильных и твердых пшениц, за время вегетации осадков выпало в 3 раза меньше нормы, а в отдельных районах вообще не было. Несмотря на столь неблагоприятные погодные условия, труженики села с начала одиннадцатой пятилетки продали государству более 3 млрд. пудов зерна, чем внесли весомый вклад в хлебные ресурсы страны.

По сравнению с десятой пятилеткой увеличилось закупки всех видов животноводческой продукции, овощей и винограда. Ежегодно выполняются планы по заготовкам риса и зерна кукурузы.

В настоящее время республиканская партийная организация принимает все меры к тому, чтобы уже в 1985 году максимально ликвидировать имеющееся отставание по продаже государству зерна и некоторых других видов сельскохозяйственной продукции, а также чтобы устранить нестрогую урожайности полей, повысить эффективность орошаемой пашни, возможности которой у нас используются еще не полностью. За это совершенно справедливо критиковал республику в своем докладе Николай Александрович Тихонов.

Мы с большим и полностью одобряем намечаемую Пленумом ЦК программу мелиорации и рассматриваем ее как важнейшее задание партии, успешная реализация которого еще выше поднимет роль Казахстана как крупной зерновой и животноводческой базы страны.

За истекшее после майского (1966 г.) Пленума ЦК КПСС время в Казахстане на весь комплекс работ по мелиорации земель было освоено свыше 7 млрд. рублей капитальных вложений, введено 800 тыс. гектаров новых поливных земель, построены водохранилища и каналы. Среди них такие уникальные, как Иртыш — Караганда — Дзержинская, первая очередь большого Алмаатинского канала. Проложено 11 тыс. километров водопровода, что имело важнейшее значение в решении поставленной задачи снабжения водой многих городов и сельских населенных пунктов республики.

У нас сложилась крупная зона рисосеяния, возросло производство кукурузы на зерно, овсяной и кормовых культур. За счет местных источников во многих хозяйствах проводится так называемая малая мелиорация. Занимая 5 процентов от всей площади пашни, орошаемые земли дают почти треть общего объема валовой продукции полеводства.

В соответствии с долговременной программой мелиорации до 2000 года Казахстану предстоит ввести около полтора миллиона гектаров новых поливных земель, а также комплексно реконструировать орошаемые плантации и повысить их водообеспеченность на площади более миллиона гектаров. Все это позволит поднять с орошаемых полей в 2 раза больше валовых сборов зерна, в 3 — картофеля, кормовых и других культур.

Товарищи! Дальнейшее наращивание объемов производства мяса, молока и других продуктов животноводства требует создания прочной кормовой базы. Большим подспорьем в этом важном деле является возможное вовлечение в сельскохозяйственный оборот 16 млн. гектаров солонцовых земель. Для нас они поистине вторая целина. По данному вопросу ЦК КПСС и Совет Министров СССР в 1980 году приняли специальное постановление, в котором до 1990 года в республике предусмотрено мелиорировать 6 миллионов гектаров солонцов, в том числе в текущей пятилетке — 2,1 миллиона. Постановление также обязывало Минсельхозмаши СССР в последние четыре года направить в Казахстан более двух с половиной тысяч плантажных трехъярусных плугов. Однако этим министерством до сих пор даже не отработаны серийные образцы таких орудий. В результате темпы работ по освоению солонцов значительно отстают от установленного задания. Немало резервов увеличения кормов заложено в широком использовании подземных вод, разведанные запасы в республике позволяют оросить четверть миллиона гектаров новых земель. В связи с тем, что в предстоящие годы в Казахстане надо освоить объем работ, более чем в два раза превышающий тот, что был выполнен, а центр тяжести по дальнейшему развитию мелиорации решено переместить в бассейны рек Иртыша и Семиречья, следовало бы значительно нарастить производственные мощности действующих строительных и водохозяйственных подразделений Минводхоза СССР, оснастить их наиболее совершенной техникой. Имеющиеся в республике машины и механиз-

мы, к сожалению, отстают от сегодняшних требований как по техническому уровню, так и по производительности. За последние годы в Казахстане сократилось количество землеройной строительной техники, а из поступающей новой половину составляют маломощные агрегаты.

Развитие оазисного орошения сдерживается из-за низкой обеспеченности глубинными насосами большой мощности. Настало время для создания и выпуска специализированной техники по организации кормопроизводства в полупустынной зоне. Все это требует коренного улучшения материально-технической базы мелиораторов. Нам представляется целесообразным создать в Казахстане предприятия по производству и ремонту мелиоративной техники.

Кроме того, следует пересмотреть и максимально упростить ныне действующий порядок разработки проектов и открытия титульных списков на строительство мелиоративных объектов стоимостью свыше 10 миллионов рублей. Парадоксально, но факт, что на всякого рода согласования и утверждения этих проектов в настоящее время уходит до семи лет, хотя нормативные сроки сооружения самих объектов равны четырем-пяти годам.

Немаловажное значение для нас имеет упорядочение межреспубликанского вододеления по рекам Сырдарье, Чу и Талас.

Еще вот на что хотелось бы обратить внимание. По водообеспеченности Казахстан занимает, как известно, последнее место среди союзных республик. В перспективе развитие нашей промышленности, а также сельского хозяйства во многом зависит от положительного решения вопроса переброски части стока сибирских рек в Среднюю Азию и Казахстан.

В решении стоящих перед нами задач значительна также роль научных учреждений, которые призваны помочь в изучении и разработке проблем комплексного использования земельных, водных ресурсов, в улучшении пастбищ, совершенствовании дождевальных установок и другой мелиоративной техники, выведении новых интенсивных сортов сельскохозяйственных культур.

Выполнение намечаемой крупномасштабной программы мелиорации потребует прежде всего активизации всей организаторской и политической работы партийных, советских и хозяйственных органов. И здесь особо важное значение имеют принятые по инициативе товарища Константина Устиновича Черненко постановления Центрального Комитета КПСС по вопросам современной кадровой политики, повышения роли первичных партийных организаций, дальнейшего улучшения работы Советов народных депутатов, а также требования партии по укреплению дисциплины, организованности и порядка. На эти вопросы мы обращаем сейчас особое внимание. Правительство республики усилило контроль за реализацией принятых решений, повышена требовательность к руководителям министерств, ведомств, облисполкомов за конечные результаты работы, повышение эффективности производства, экономии и бережливости, более полное удовлетворение запросов трудящихся, как того потребовал от Советов апрельский (1981 г.) Пленум ЦК КПСС.

Товарищи! Как и прежде, для республиканской партийной организации самым важным, боевым

И 02

участком организаторской, партийно-воспитательской работы будет борьба за большой казахстанский хлеб, увеличение поставок сыпучих и твердых пшениц, около 70 процентов в общесоюзных затратах которых приходится на Казахстан. Уже в двенадцатой пятилетке мы должны производить более 30 миллионов тонн зерна, ежегодно сдавать его государству свыше миллиарда пудов. В успешном выполнении этой ответственной задачи большую роль сыграет принятое на днях постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР об увеличении производства высококачественной яровой пшеницы за счет интенсификации ее возделывания.

Разрешите заверить Центральный Комитет партии, его Политбюро, лично Вас, дорогой Константин Устинович, в том, что коммунисты, трудящиеся Советского Казахстана не пожалеют сил и энергии для претворения в жизнь решения XXVI съезда КПСС, настоящего Пленума ЦК и внесут достойный вклад в дальнейший расцвет нашей великой многонациональной Родины. (Аплодисменты.)

Председательствующий г. Горбачев. Слово предоставляется г. Слюнькову Николаю Никитовичу — первому секретарю ЦК Компартии Белоруссии. Подготовиться г. Терещенко.

Слюньков. Товарищи! Каждый из нас, участников Пленума, с огромным интересом воспринял яркое, впечатляющее выступление Генерального секретаря Центрального Комитета КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР товарища Константина Устиновича Черненко. Оно является крупным вкладом в творческое развитие идей XXVI съезда КПСС, аграрной политики и экономической стратегии партии на современном этапе. Этот программный документ большого теоретического и политического значения вновь со всей убедительностью подтверждает, что главным смыслом и высшей целью усилий нашей партии была и остается неустанная забота о благе советских людей. В нем дан глубокий анализ положения дел в аграрном секторе экономики, сформулированы как ближайшие, так и долговременные задачи, четко изложены установки и требования, имеющие жизненно важное значение для устойчивого наращивания продовольственных ресурсов страны. Поставленные задачи прямо и непосредственно вытекают из положений и выводов, изложенных на февральском, апрельском Пленумах ЦК КПСС.

Коммунисты, все трудящиеся Белоруссии, горячо одобряя и поддерживая преемственность и последовательность ленинского курса партии, глубоко признательны Политбюро ЦК, видящемуся политическому и государственному деятелю товарищу Константину Устиновичу Черненко за огромный труд, вкладываемый в формирование принципиальных основ внутренней и внешней политики партии и страны, в разработку конкретных путей ее осуществления, в укрепление экономического и оборонного могущества СССР, упрочение мира на Земле. В многогранной и плодотворной деятельности Политбюро ЦК наши люди видят мудрость и дальновидность, высокий динамизм и целеустремленность, политическое руководство страной. Это всеявляет в них чувство оптимизма, порождает хороший

трудолюбивый настрой, стремление работать лучше, работать результативнее.

Мы полностью разделяем оценки и выводы, изложенные в докладе Председателя Совета Министров СССР г. Тихонова Николая Александровича.

В Белоруссии, как и во всей стране, сделан большой шаг в развитии сельского хозяйства, в качественном обновлении и укреплении его материально-технической базы. Основные фонды колхозов и совхозов, энерговооруженность труда против 1965 года возросли более чем в пять раз, поставки минеральных удобрений — в четыре раза. Новую страницу в развитии республики, его сельскохозяйственного производства открыл майский (1966 г.) Пленум ЦК КПСС. Перед партийной республиканской организацией и всеми сельскими труженниками была поставлена задача поднять плодородие обедненных от природы земель, преобразовать их в высокопродуктивные поля и луга.

На мелнирацию Белоруссии государством было выделено свыше 4 миллиардов рублей капитальных вложений. Наступление широким фронтом на болотную целину белорусского Полесья стало возможным благодаря индустриальной мощи страны, помощи всех братских советских народов.

В республике сформирован 85-тысячный отряд мелнираторов, среди которых каждый девятый — коммунист. Они успешно справляются с плановыми заданиями и накопили богатый опыт в работе.

Площадь осушенных в хозяйствах республики угодий доведена до 2 миллионов 700 тысяч гектаров, что составляет 36 процентов всего мелнированного фонда. Свыше 1 миллиона 200 тысяч гектаров отвоено у болот в зоне Полесья.

Все это открыло большие перспективы и создало реальные возможности для существенных сдвигов в подъеме сельского хозяйства республики, заложило основу получения более устойчивых результатов в земледелии и позволило ускоренно развивать животноводство.

На мелнированных землях, занимающих 27 процентов сельхозугодий, производится 30 процентов растениеводческой продукции, в том числе 40 процентов кормов. Благодаря мелнирации, осуществлению организационно-политических и экономических мер, принятых партией в последнее время, валовая продукция сельского хозяйства в республике по сравнению с 1965 годом увеличилась в полтора раза, вдвое возросла урожайность зерновых. Закупки зерна увеличились в пять раз, молока, мяса, картофеля, овощей — в 1,8—2,7 раза. За этими, казалось бы, сухими цифрами — большая организаторская и политико-воспитательная работа партийных организаций, огромные созидательные усилия всех трудящихся, их высокая политическая сознательность, возросшее профессиональное мастерство хлеборобов, их умение лучше хозяйствовать на земле. Мелнирация существенно изменила социальный и культурный облик белорусского села, условия производства, условия труда и жизни сельских труженников.

Центральный Комитет Компартии Белоруссии и партийная организация, трудящиеся республики видят свою первейшую задачу в том, чтобы лучше, с большей отдачей использовать каждый гектар обновленных земель, весь созданный в сельском хозяйстве производственный потенциал.

Сопоставляя достигнутые результаты с нашими возможностями, с тем, что могут и должны давать мелиорированные земли, следует признать, что продуктивность их, особенно лугов и пастбищ, все еще низкая. За это совершенно справедливо партийная организация республики и ее кадры были сегодня подвергнуты критике в выступлении товарища Константина Устиновича Черненко. В этом большом и сложном деле не обошлось без упущений и недостатков. Пришлось столкнуться и с трудностями. На первом этапе мелиорация осуществлялась без двустороннего регулирования почвенной влажности, недостаточно увязывалась с водным балансом, сводилась главным образом к отводу избыточных вод.

Одна из причин низкой продуктивности мелиорированных земель — это недостаточное внесение органических и минеральных удобрений. Крупными объемами оборачивается несовершенство системы содержания сложного инженерного комплекса мелиорированных объектов. Не отработаны экономические и организационные связи проектных, строительных, эксплуатационных организаций с колхозами и совхозами. Не определена четкая их взаимная ответственность за достижение на освоенных землях проектной урожайности в установленные сроки.

Центральный Комитет Компартии и правительство Белоруссии обстоятельно проанализировали многолетнюю практику мелиоративного строительства и использования осушенных земель. Исходя из накопленного опыта и имеющихся технико-экономических проработок, считаем необходимым прежде всего сконцентрировать материальные ресурсы и усилия на совершенствовании и реконструкции действующих мелиоративных систем с целью повышения их отдачи и выхода на запланированную урожайность всех земель.

В качестве первоочередной поставлена задача улучшить использование осушенных сельхозугодий, отдача которых пока ниже норматива. Такие земли в республике составляют около одного миллиона 600 тысяч гектаров.

Подход здесь выработан дифференцированный: на 840 тысячах гектаров, где мелиоративные системы совершенны, но урожайность не достигла проектной из-за недостаточной заправки почвы удобрениями и соответствующего нарушения агротехники, намечено за счет перераспределения ресурсов республики увеличить внесение органики на 30 процентов и минеральных туков более чем в два раза.

На 440 тысячах гектаров недобор продукции происходит из-за несовершенства осушительных систем. В данном случае требуется мелиоративное улучшение, удельные затраты на которое в два-три раза меньше, чем на полную реконструкцию, но они позволят повысить отдачу каждого гектара на 8 центнеров кормовых единиц.

Здесь есть вопрос, требующий решения союзных органов. Для финансирования указанных работ, на наш взгляд, следовало бы и для зоны осушения установить плановый показатель «мелиоративное улучшение земель». Есть в республике еще 400 тысяч гектаров, ранее осушенных, давно осушенных угодий, которые сейчас нуждаются в полной реконструкции и требуют уже высоких затрат.

15
Осуществление намеченных мер позволит получить на действующих мелиорированных землях к концу двенадцатой пятилетия годовую прибавку в объеме один миллион 200 тысяч кормовых единиц.

Намела необходимость поднять на качественно новый уровень всю работу по улучшению лугопастбищных угодий. Это очень большой резерв и источник.

В республике планируется провести коренное и поверхностное улучшение сенокосов и пастбищ на площади один миллион 900 тысяч гектаров. Это позволит не менее чем на одну треть повысить их продуктивность.

Для залужения уже практически решена проблема семеноводства высокоинтенсивных видов трав.

Решение ряда проблем требует объединения усилий союзных и местных органов. Большое общесоюзное значение имеет обеспечение надежности и эффективности работы мелиоративных систем.

В нашей республике накоплен некоторый опыт в этом плане. Сегодня свыше 90 процентов внутрихозяйственных сетей обслуживаются водохозяйственными организациями по договорам с колхозами и совхозами. И очень важно, что сейчас предусматривается передача на баланс водохозяйственных эксплуатационных организаций всей мелиоративной сети.

Перешенной позицией остается механизация работ по уходу за осушительной сетью, которые сейчас практически на 80 процентов выполняются вручную. Только в нашей республике надо содержать на этих работах свыше 15 тысяч человек.

В своем выступлении товарищ Константин Устинович Черненко принципиально поставил вопрос о том, что мелиорация — это такая область хозяйственной деятельности, которая связана с вторжением в природу и всегда требует особо взвешенного, продуманного подхода, научно обоснованных решений.

Нам представляется, что соответствующим институтам Академии наук СССР совместно с учеными республики, руководствуясь требованиями комплексного подхода, следовало бы взяться за разработку целостной программы преобразования Полесья, за проведение научных исследований по этой важной проблеме. Опыт такой разработки был бы полезен и для других зон страны, в том числе для Нечерноземья.

Товарищи! В документах Пленума ставится задача в основном завершить мелиорацию земель белорусского Полесья. Для партийной организации, ее кадров и всех трудящихся Белоруссии выполнение решений Пленума ЦК КПСС станет первейшим долгом и важнейшим делом всей практической работы.

Мы отчетливо понимаем, что решение новых крупных задач в области мелиорации, как и на других участках экономики, потребует дальнейшего совершенствования стиля и методов партийного руководства, усиления ответственности партийных, советских, хозяйственных кадров, развития их инициативы, деловитости, укрепления исполнительской дисциплины, повышения действенности партийного контроля.

Одним из решающих факторов осуществления конкретных мер по перестройке и повышению уров-

1506

на работы с кадрами всех звеньев, улучшению их подбора, расстановки и воспитания является документ в свете предложений товарища Константина Устиновича Черненко по вопросам современной кадровой политики, одобренный в Политбюро ЦК КПСС.

Товарищи! Готовясь достойно встретить XXVII съезд партии, труженники наших городов и сел ведут напряженную борьбу за выполнение и перевыполнение государственных планов и принятых социалистических обязательств. Темпы роста национального дохода и промышленного производства в республике опережают задания пятилетнего плана. В соответствии с планом осуществляется программа капитального строительства. Выполняются планы и достигнуты значительные приросты закупок всех видов сельскохозяйственной продукции. Государству будет продано больше прошлогоднего на 300 тысяч тонн молока и на 100 тысяч тонн мяса. По объему сельскохозяйственного производства, закупкам зерна, мяса и молока республика в текущем году выйдет на уровень, который ранее в республике не достигался. Ведется напряженная работа по компенсации допущенного в прошлые годы отставания.

Позвольте заверить Центральный Комитет КПСС, что Компартия Белоруссии, трудящиеся республики сделают все необходимое, чтобы успешно претворить в жизнь решения октябрьского Пленума ЦК КПСС и внести свой достойный вклад в наращивание продовольственных ресурсов нашей страны. (Аплодисменты.)

Председательствующий т. Горбачев. Слово предоставляется т. Терещенко Николаю Дмитриевичу — председателю колхоза «Путь к коммунизму» Степновского района Ставропольского края. Подготовиться т. Гроссу.

Терещенко. Товарищи! На обсуждение Пленума ЦК КПСС вынесен вопрос, решение которого станет важнейшим условием выполнения Продовольственной программы страны.

Труженники нашего колхоза «Путь к коммунизму», как и все трудящиеся Ставропольского края, горячо одобряют и единодушно поддерживают политику ЦК КПСС, его Политбюро, направленную на укрепление экономического и оборонного могущества нашей Родины, повышение жизненного уровня советских людей, сохранение мира на Земле.

Центральный Комитет КПСС, Генеральный секретарь ЦК товарищ Константин Устинович Черненко постоянно уделяют внимание решению коренных проблем развития экономики, культуры, социальной жизни страны.

Ваше яркое выступление, Константин Устинович, на Всесоюзном совещании народных контролеров, твердая линия на укрепление дисциплины и организованности, решительную борьбу с бесхозяйственностью нашли горячий отклик в стране трудящихся, вызвали новый подъем политической и трудовой активности.

Практика работы парткома, правления колхоза свидетельствует о том, что, опираясь на широкий общественный контроль, можно обеспечить строгое соблюдение норм социалистического общежития, справедливость в оценке трудового вклада каждого

колхозника, повышать их активность. Положительные сдвиги, которые происходят в сельском хозяйстве, — это результат по-ленински мудрой аграрной политики нашей партии. Новые крупномасштабные меры по крутому подъему сельскохозяйственного производства не только глубоко волнуют и радуют, но и обязывают нас работать еще лучше. Поэтому положения и выводы в Вашей речи сегодня на Пленуме, в которой Вы так тепло, с отеческой заботой говорили о труженниках села и четко определили пути дальнейшего мажорального развития сельского хозяйства на основе мелиорации земель, решения Пленума ЦК, безусловно, станут боевой программой действий для сельских коммунистов, всех труженников села.

В докладе члена Политбюро, Председателя Совета Министров СССР товарища Николая Александровича Тихонова содержатся конкретные задачи по развитию мелиорации. Они понятны и близки нам — работникам сельского хозяйства.

Опыт нашего колхоза, расположенного в крайне засушливом районе Ставрополья, где сумма осадков не превышает 260 миллиметров в год, показывает, что только орошаемое земледелие обеспечит стабильность и устойчивость сельскохозяйственного производства, поднимет его эффективность. И мы горячо поддерживаем вопрос, поставленный на рассмотрение Пленума ЦК, ибо по собственному опыту знаем, что другого, более эффективного способа добиться устойчивого сельскохозяйственного производства в наших условиях нет. В прошлом наш колхоз являлся одним из самых отстающих в крае. Урожайность зерновых не превышала 10 центнеров с гектара. Из-за плохой кормовой базы была низка продуктивность животных. Слабая экономика хозяйства и отсутствие необходимых условий для жизни и быта не способствовали закреплению кадров. 20 лет назад с вводом оросительной системы колхоз получил две с половиной тысячи гектаров орошаемых земель.

Пришла вода, и все изменилось к лучшему. Люди поверили, что и на наших бедных землях можно получать высокие урожаи.

Опираясь на большую материально-техническую помощь государства и опыт передовых хозяйств, в результате проведенных организационных мер нам удалось повысить эффективность земледелия и животноводства. Теперь с орошаемых земель, которые составляют лишь 17 процентов пашни, мы получаем 60 процентов всей растениеводческой продукции колхоза. Осуществлена специализация, концентрация производства, внедрена цеховая структура управления. Кормопроизводство у нас выделено в отдельную отрасль и размещено полностью на орошаемых землях. Выращиванием кормов занимаются специализированные звенья, а для уборки создан уборочный транспортный комплекс. Только эти мероприятия позволили высвободить часть техники, улучшить организацию труда и значительно увеличить кормовые ресурсы.

Три четверти кормов занимает люцерна, которая дает свыше 900 центнеров зеленой массы с гектара.

В колхозе вырос большой отряд мастеров высоких урожаев. Так, звено коммуниста Макарова Владимира Павловича, опыт которого был одобрен бюро крайкома КПСС, ежегодно получает с каж-

до 1 200 поливных гектаров до 155—157 центнеров кормовых единиц.

Это позволило нам сократить площади под кормовыми в три с половиной раза. За счет высвобожденной богарной пашни мы увеличили паровой клин. В результате среднегодовая урожайность зерновых за одиннадцатую пятилетку поднялась почти до 30 центнеров с гектара. А продажа государству зерна к уровню десятой пятилетки увеличилась в два раза.

За прошедшие четыре года мы уже выполнили пятилетний план заготовок хлеба государству. (А п л о д и с м е н т ы.) Развитие орошаемого земледелия и создание на этой основе прочной кормовой базы положительно повлияло на развитие животноводческой продукции. Настриг шерсти с одной овцы, а их в колхозе стрижется 50 тысяч, увеличился в 1,7 раза. За четыре года одиннадцатой пятилетки в среднем от каждой ста овцематок получено по 130 ягнят. Хозяйство уверенно наращивает темпы роста производства молока и мяса.

За годы двух последних пятилеток производительность труда в колхозе выросла больше чем втрое. Ежегодно получаемая прибыль составляет три миллиона рублей. Рентабельность хозяйства достигла 62 процентов. Колхоз развивается на принципах самокупаемости. Мы получили возможность дополнительно вкладывать средства в развитие производства, вести большое культурно-бытовое строительство, делать все необходимое для плодотворного труда, учебы и отдыха колхозников. В селе построены средняя школа, дворец культуры, музыкальная школа, дворец спорта, плавательный бассейн, дом быта, больнично-амбулаторный комплекс, десятки благоустроенных квартир.

Партийная организация колхоза, которая насчитывает более 120 коммунистов, уделяет постоянное внимание повышению активности людей, укреплению дисциплины и организованности, росту трудового вклада каждого колхозника в общественное производство.

Вот уже десять лет, как все наши подразделения работают по методу коллективного подряда. Прогрессивная форма организации оплаты труда повысила заинтересованность колхозников, сделала их подлинными хозяевами земли.

Партийный комитет и правление колхоза придают большое значение воспитанию подрастающего поколения.

Труженики нашего хозяйства особенно горячо восприняли решения апрельского (1981 г.) Пленума ЦК КПСС. Ваши указания, Константин Устинович, о соединении обучения молодежи с производительным трудом.

Мы стараемся создать для учащихся школы хорошие условия, построен культурный стан для учебно-производственной бригады. Для самостоятельной работы школьников создана животноводческая ферма, выделены тракторы, комбайны, получают практические навыки большинство выпускников школы и остаются работать в родном колхозе.

Наше село молодеет. Средний возраст колхозников составляет 32 года. В дружной колхозной семье живет и работает 23 национальности. Наше хозяйство достигло неплохих результатов, однако мы далеки от мысли, чтобы на этом успокаиваться. Повышение отдачи орошаемых земель во многом за-

висит прежде всего от нашей организованности, умения мобилизовать людей на высокопроизводительный труд. Это мы четко понимаем. Однако имеется ряд проблем, сдерживающих рост продуктивности поливного гектара, решение которых зависит не только от нас.

Самая большая беда — это нехватка почвообрабатывающей и уборочной техники, технико-экономического транспорта. Из-за этого мы часто, например, вместо 5 укосов люцерны успеваем провести лишь 4 и не добираем тысячи центнеров зеленой массы. То же самое происходит и в других хозяйствах, имеющих орошаемые земли. Мы подсчитали, если бы располагали комплексом совершенных кормодобывающих машин, то смогли бы в целом по краю дополнительно получать 600 тысяч тонн кормовых единиц, или на одну треть больше, чем получаем сегодня.

Не хватает нам и минеральных удобрений. Данные Ставропольского научно-исследовательского института сельского хозяйства, да и сама практика колхозов и совхозов показывают: для того, чтобы получить с поливного гектара 100 центнеров кормовых единиц, требуется внести 450 килограммов действующего вещества минеральных удобрений. Фактически мы вносим половину.

Об этом было сказано в докладе Николая Александровича Тихонова и записано в проекте постановления ЦК КПСС. И мы полностью поддерживаем эти предложения.

Сегодня определяется крупная программа мелиорации. И для того, чтобы эффективно использовать орошение, необходимо дать колхозам и совхозам комплекс машин и минеральные удобрения в соответствии с научно обоснованными нормами. Только тогда огромные средства, которые вкладывает государство в развитие мелиорации, будут использованы по-хозяйски.

Другая проблема — острая необходимость мелиоративного улучшения существующих земель. Дело в том, что орошаемые участки, ранее введенные в эксплуатацию, построены без коллекторно-дренажной сети. В результате только в нашем колхозе более 7 процентов поливных площадей подвержены вторичному засолению. А в крае, как мне известно, в общей сложности 120 тысяч гектаров, или одна треть, требуют реконструкции и улучшения водобеспеченностью. Однако эти вопросы решаются крайне медленно.

Для улучшения обслуживания и ремонта оросительных систем у нас в крае созданы райводхозы. Они набирают силу. Однако еще не располагают достаточным количеством техники и не обеспечены строительными материалами.

Министерству мелиорации и водного хозяйства, Госплану СССР необходимо больше выделять на ремонт существующих систем оборудования и материалов.

Товарищи! Коммунисты, все труженики колхоза, как и все Ставрополье, с настойчивостью работают над завершением программы текущего года и пятилетки в целом. Позвольте заверить Центральный Комитет, его Политбюро и лично Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Константина Устиновича Черненко, что мы сделаем все, чтобы внести достойный вклад в реализацию задач, намеченных настоящим Пленумом. (А п л о д и с м е н т ы.)

1608

Председателем выступил т. Горбачев. Слово предоставляется т. Гроссу Семену Кузьмичу — первому секретарю ЦК Компартии Молдавии. После перерыва подготовиться т. Васильеву.

Гроссу. Уважаемые товарищи! Программная речь Генерального секретаря Центрального Комитета КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета Союза ССР товарища Константина Устиновича Черненко, глубокий и содержательный доклад члена Политбюро ЦК, Председателя Совета Министров Союза ССР товарища Николая Александровича Тихонова, работа настоящего Пленума являются новым ярким подтверждением того, что наша партия, ее Центральный Комитет, следуя курсом, намеченным XXVI съездом партии, последующими Пленумами Центрального Комитета КПСС, ведут последовательную, многогранную деятельность по выполнению Продовольственной программы, совершенствованию развитого социализма, укреплению экономического и оборонного потенциала нашей страны.

В области внешнеполитической деятельности Центральный Комитет КПСС и Советское правительство, верные ленинским заветам, вновь и вновь выступают с конструктивными предложениями, проникнутыми заботой о судьбах человечества и направленными на сохранение мира. Наш высший интерес, подчеркивал товарищ Константин Устинович Черненко, добиться свертывания гонки вооружений, в первую очередь, конечно, ядерных. Свою часть пути, вплоть до полной ликвидации оружия массового уничтожения, мы пройти готовы, если и другая сторона займет конструктивную позицию и примет принцип равенства и одинаковой безопасности.

Однако в условиях, когда реакционные империалистические круги, особенно США, одержимые злобой и ненавистью к социализму, пытаются любыми путями сломить военно-стратегическое равновесие между СССР и США, Варшавским Договором и НАТО в свою пользу, совершенно правильно, что Центральный Комитет КПСС и Советское правительство принимают и осуществляют решительные меры по дальнейшему укреплению оборонной мощи нашего государства и безопасности стран социалистического содружества.

В настоящее время Коммунистическая партия, весь советский народ вступают в период непосредственной подготовки к очередному XXVII съезду КПСС, идет работа над новой редакцией Программы партии, изучаются предложения о возможных изменениях в Уставе КПСС.

Опираясь на строгую научную оценку наших достижений и возможностей, учитывая динамику внутренних и международных факторов и сверяя свою стратегию с жизнью, партия разрабатывает основные направления экономического и социального развития нашего государства на перспективу, совершенствует планирование и управление производством.

Для успешной реализации взятого курса Центральный Комитет КПСС в последнее время значительно усилил внимание к повышению уровня партийного руководства экономикой, обеспечению комплексности в решении хозяйственных проблем. Более глубокой по своему содержанию стала внут-

рипартийная и идейно-политическая жизнь, предметнее осуществляются контроль и проверка исполнения, повысилась инициатива и ответственность кадров за порученный участок работы. Принятый почти год тому назад важный общепартийный документ — постановление Центрального Комитета КПСС по отчету ЦК Компартии Молдавии — способствовал значительному усилению внимания к вопросам стиля и методов работы партийных, советских, хозяйственных органов и общественных организаций. В нашей республике в ходе реализации этого основополагающего постановления стала более конкретной и действенной организационно-партийная и идеологическая работа, уменьшилось дублирование и возросла коллективность руководства, укрепилась трудовая дисциплина, повысилась политическая и трудовая активность трудящихся республики. План девяти месяцев промышленности Молдавии выполнен по объему на 102,6 процента, по реализации — на 103 процента. Все промышленные министерства и ведомства справились с планом по производительности труда. Он выполнен в целом по республике на 103 процента.

Неплохих результатов добились сельские труженики республики. Они получили в текущем году пшеницы по 40,2 центнера с гектара, зернообовых — по 30,5, подсолнечника на товарных площадях — по 22,2 центнера. Собирают сейчас в среднем по 45 центнеров зерна кукурузы с гектара. Повысилась продуктивность общественного животноводства. Активно идет заготовка всех видов сельскохозяйственной продукции. Закладывается хорошая кормовая база для животноводства.

Товарищи! С каждым годом все острее становится воздействие современной аграрной политики КПСС на положение дел в сельском хозяйстве. Одним из ведущих звеньев этой политики является всемерное развитие орошения, которое, как подчеркивалось сегодня на Пленуме Центрального Комитета, имеет не только важное экономическое, но и большое социальное значение. Поэтому вполне закономерно, что, конкретизируя пути дальнейшей интенсификации аграрного сектора экономики, Центральный Комитет КПСС намечает новые широкомасштабные меры ускорения мелиорации земель. Для Молдавии проблема обеспеченности влагой всегда была злободневной и острой. Сложившееся на ее территории природное маловодье не позволяет в полной мере использовать такие благоприятные возможности для роста сельскохозяйственного производства, как продолжительный теплый климат, плодородные почвы, достаточные трудовые ресурсы и материально-технические средства. К тому же значительный урон аграрному сектору, а, следовательно, и перерабатывающим отраслям промышленности наносят часто повторяющиеся засухи. Нехватка воды не только сдерживает развитие экономики, но и становится серьезным тормозом на пути осуществления социальных задач. В то же время географическое положение республики позволяет успешно решить проблему водообеспеченности за счет водных ресурсов реки Дунай. Учитывая это, Центральный Комитет и Совет Министров СССР в 1974 году приняли специальное постановление «О развитии орошения в южных районах Молдавской ССР», в соответствии

с которым предусмотрено строительство оросительных систем на площади 336 тыс. гектаров. Намеченная программа успешно выполняется.

В десяти пятилетке в целом по республике освоено капитальных вложений и введено орошаемых земель в полтора раза больше, чем в девятой, а за три года одиннадцатой пятилетки по сравнению с тремя годами предыдущей освоение капитальных вложений увеличилось уже в 1,7 раза.

На юге Молдавии построен мощный гидротехнический комплекс, состоящий из водохранилища на 70 миллионов кубометров воды и магистрального канала пропускной способностью 103 кубических метра воды в секунду. В строй действующих введено 24 тысячи гектаров орошаемых земель. Одновременно ведется проектирование, а с 1986 года будет начато строительство крупнейшего канала Дунай — Неспореша протяженностью 170 километров и пропускной способностью 300 кубических метров воды в секунду, который даст возможность оросить более 300 тыс. гектаров земель, обводнить высокогорье и маловодные реки, обеспечить потребность в воде многих городов, в том числе и Кишинева.

Переброска вод Дуная позволит высвободить часть водных ресурсов рек Днестра и Прута для значительного расширения орошаемых земель северных районов республики. Такой размах работ по развитию поливного земледелия в перспективе даст возможность решить полностью проблему дефицита воды, довести орошаемые клин до 60 процентов в структуре сельскохозяйственных угодий, придать сельскому хозяйству стабильный характер и на этой основе удвоить валовые сборы сельскохозяйственных культур и выработку продовольственных товаров.

О высокой эффективности орошаемого земледелия в Молдавии говорит тот факт, что поливные земли, занимая 10 процентов сельхозугодий, обеспечивают получение 25 процентов валовой продукции растениеводства. Слободейский район, где 58 процентов земель уже орошается, за последние четыре года, два из которых были засушливые, со всей площади в среднем собрал по 43,2 центнера озимой пшеницы с гектара, 55,5 центнера кукурузы, 350 центнеров томатов. В прошлом году получил 43 млн. рублей чистого дохода, или по 60 тыс. рублей на 100 гектаров сельхозугодий. А колхоз имени Минурниа этого же района в текущем году на орошаемых землях получил со всей площади кукурузы на зерно по 110 центнеров с гектара, томатов — 500 центнеров, кормовых корнеплодов — 1900 центнеров, люцерны — по 800 центнеров зеленой массы с гектара. Это в три, в четыре раза больше, чем в целом по республике.

К сожалению, в строительстве и использовании оросительных систем в республике имеет место немало серьезных недостатков. И мы с пониманием и высокой ответственностью воспринимаем высказанную в речи товарища Константина Устиновича Черненко и в докладе товарища Николая Александровича Тихонова справедливую критику в наш адрес. Основопологающие выводы и установки, высказанные Константином Устиновичем Черненко и Николаем Александровичем Тихоновым, решения Пленума будут положены в основу деятельности всех партийных организаций республики.

Действительно, вследствие упущений в деятельности партийных, советских и хозяйственных органов по организации водохозяйственного строительства, недостаточного спроса с кадров за положение дел в отрасли, слабой организаторской и политической работы в трудовых коллективах республика, несмотря на ускорение темпов освоения капитальных вложений, не справилась с планами трех лет пятилетки по этому показателю.

Мы принимаем меры, чтобы допущенное отставание наверстать. Осуществляется концентрация материально-технических средств и трудовых ресурсов на пусковых объектах и стройках мелиорации, закрепляются кадры строителей-мелиораторов, создаются им лучшие бытовые, производственные условия, повышается уровень технической оснащенности строительных организаций.

В текущем году будет обеспечено выполнение плана ввода орошаемых земель.

Крупные недостатки имеют место и в использовании поливных земель. Урожайность поливного гектара невысока и совершенно не отражает наши возможности. Происходит это потому, что в хозяйствах зачастую орошаемое земледелие не подкрепляется необходимым комплексом агротехнических мероприятий, достаточным уровнем механизации, нарушаются требования поливного земледелия, медленно внедряется программирование урожая.

Партийные организации направляют свои усилия на устранение этих и других недостатков в деятельности хозяйственных кадров, отвечающих за поливное земледелие, принимают меры по повышению уровня работы и деятельности объединений по мелиорации, профессиональной подготовке кадров мелиораторов, улучшению координации действий организаций, занимающихся поливом, со службой сельхозхимии, по внедрению в орошаемое земледелие научно обоснованной структуры производства.

Одной из причин низкой эффективности поливного гектара является слабое использование достигнутый научно-технического прогресса в этой отрасли.

Для нашей республики с ее интенсивным и многоотраслевым сельским хозяйством, сложным рельефом дальнейшее расширение поливного клина и роста его эффективности связано с повышением норм и качества полива, увеличением гидромодуля поливной техники, с расширением орошаемых земель на склонах. Это, как известно, требует создания нового поколения машин и установок, исключающих эрозионные процессы почв и обеспечивающих высокое качество работ. Всем этим требованиям полностью соответствует дождевальная машина «Фрегат». Однако их мало. Кроме того, существующие требования к эксплуатации этих машин, частое их перемещение с одной позиции на другую ведут к преждевременному износу, снижают качество и эффективность полива. Все это сдерживает ввод пригационно подготовленных земель, сказывается на урожайности поливного гектара.

Мы просим Госплана и Минводхоз СССР обеспечить полностью потребности республики в дождевальных машинах «Фрегат» и пересмотреть устаревшее положение их эксплуатации.

Товарищи! Трудящиеся Молдавии с чувством беспредельной преданности партии и горячим одоб-

решим ее внутренней и внешней политики отметили на днях 60-летие своей советской социалистической государственности. Водушевленные высокой оценкой их труда в полученном приветствии они с новой силой развернули соревнование за лучшее использование резервов роста производства. И сегодня заверяют Центральный Комитет КПСС, Президиум Верховного Совета и Совет Министров Союза ССР в том, что отдадут все свои силы осуществлению решений настоящего Пленума Центрального Комитета КПСС, всех планов нашей партии и достойно встретят XXVII съезд КПСС. (Аплодисменты)

Председательствующий г. Горбачев. Товарищи! Как мы условились, объявляется перерыв на тридцать минут.

(После перерыва)

Председательствующий г. Черненко. Товарищи, продолжим работу Пленума.

Слово предоставляется г. Васильеву Николаю Федоровичу — министру мелiorации и водного хозяйства СССР. Подготовиться г. Разумовскому.

Васильев. Уважаемые товарищи! С огромным вниманием и с чувством законной гордости за нашу Родину и партию мы выслушали яркое, обстоятельно аргументированное выступление Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР товарища Константина Устиновича Черненко. Это выступление имеет большое политическое и мобилизующее значение и является боевой программой действия как для решения текущих, так и долговременных задач. В нем дан всесторонний анализ и оценка сложившейся обстановки в экономике страны, показаны пути решения стоящих перед партией и советским народом ответственных задач.

Сам факт обсуждения на Пленуме Центрального Комитета вопроса развития мелiorации земель свидетельствует, что эта проблема отнюдь не только отраслевая и не только хозяйственная. Мероприятия по ее реализации воплощаются в политический курс КПСС, в крупномасштабные народнохозяйственные планы, приобретают значение первостепенных общепартийных, общегосударственных задач.

Такой поворот делу разработки внесенной на рассмотрение Пленума долговременной программы мелiorации земель придан по инициативе товарища Черненко Константина Устиновича. В этом ярко проявляются мудрость и прозорливость, с какой Центральный Комитет, лично Константин Устинович подходят к решению вопросов, связанных с выполнением Продовольственной программы.

Скажу прямо, что каждого из нас, работников агропромышленного фронта, глубоко радует, что высшее руководство партии чутко улавливает современные тенденции в развитии сельскохозяйственного производства, учит видеть ближайшие цели и дальнюю перспективу, выбирать главное направление в работе.

Именно исходя из этих позиций, настоящий Пленум ЦК поднимает мелiorацию земель — это верное средство интенсификации сельскохозяйственно-

го производства — на качественно новый уровень. Мелiorация земель, пройдя немалый и нелегкий путь развития, должна стать теперь той самой силой, которая способна повысить отдачу от всего производственного потенциала, накопленного на селе, придать устойчивость сельскому хозяйству страны, обеспечить создание гарантированного продовольственного фонда повышения благосостояния советских людей.

В докладе Председателя Совета Министров СССР г. Тихонова Николая Александровича дан обстоятельный, развернутый анализ всего, что сделано на этом важном направлении развития сельского хозяйства и что предстоит сделать по реализации разработанной в соответствии с поручением Политбюро комплексной программы мелiorации земель, повышения эффективности использования орошаемых и осушенных угодий.

Нет сомнения, товарищи, что решения Пленума ЦК КПСС встретят единодушную поддержку всех коммунистов, работников промышленности, сельского хозяйства. Мелiorаторы страны воспримут поставленные партией задачи как наказ приложить все усилия, чтобы обеспечить устойчивый рост производства сельскохозяйственной продукции.

Позвольте сказать о том, какие конкретные шаги мы намерены предпринять по осуществлению установок Пленума ЦК КПСС. Прежде всего об увеличении отдачи уже построенных мелiorативных систем. Особенностью рассматриваемой сегодня программы является то, что впервые принципиально по-новому ставится задача по созданию высокоэффективного земледелия на мелiorированных землях. Устанавливается система договорных отношений между сельскохозяйственными и водохозяйственными организациями, другими участниками агропромышленного комплекса за полное использование возможности обновленного гектара, достижение превышения проектных и плановых урожаев, о взаимной экономической и моральной ответственности за результаты использования орошаемых и осушенных земель. Это очень хорошо.

Положительное влияние окажет также принятое решение о передаче внутрихозяйственной сети и сооружений от колхозов и совхозов на баланс водохозяйственных организаций. Такая мера позволит повысить уровень эксплуатации оросительных и осушительных систем, обеспечить надежную их работу окупится дополнительным приростом производства сельскохозяйственной продукции.

В связи с этим на Минводхоз СССР возлагаются очень серьезные обязанности. Потребуется создание новых ремонтно-эксплуатационных организаций, оснащение их материально-техническими ресурсами. Мы рассчитываем на помощь и поддержку плановых, финансовых и снабженческих органов.

Надо сказать, что значительные объемы работ на внутрихозяйственной сети еще производится вручную. Выпускаемые промышленностью мелiorативные машины не охватывают всего комплекса ремонтно-эксплуатационных работ, в ряде случаев имеют низкую надежность и требуют улучшения конструкции.

В связи с этим машиностроительным министерствам следовало бы ускорить разработку машин для этих целей, организовать их производство и поставку водохозяйственным организациям.

Со своей стороны, мы сделаем все от нас зависящее. Надеемся, что и наши партнеры отнесутся к делу с должной ответственностью.

Товарищи! Мелиорация вступает в качественно новый этап своего развития, располагая значительно большими, чем раньше, возможностями. Нам щедро выделяются капитальные вложения и материально-технические ресурсы. В долгосрочной программе предусматриваются крупные меры по повышению технического уровня орошительных и осушительных систем. О некоторых новых направлениях научно-технического прогресса в мелиоративном строительстве хотелось бы сказать особо.

Применение полимерных материалов в отрасли позволит значительно повысить производительность труда, улучшить качество и надежность напорных трубопроводов и дренажных систем. Мы предусматриваем создать к 1990 году на своих заводах мощности по переработке 200 тысяч тонн полимерных материалов; освоить и широко внедрить изделия из полимеров при строительстве дренажных систем и приступить к созданию высокоэффективных систем с капельным и подпочвенным орошением.

В 1986—1990 годах все машины для строительства дренажа и капитальной планировки мелиорированных земель будут оборудованы лазерными системами, которые позволят улучшить качество строительных работ и обеспечить дальнейший рост урожайности.

Просим Минэлектронпром разработать и наладить производство надежных и экономичных лазерных систем третьего поколения.

Новым направлением являются разработка и внедрение средств автоматизации водораспределения и полива с применением микропроцессорной техники по агрометеопараметрам. При этом уменьшится расход воды. Орошаемому земледелию будет придан характер планируемого и четко управляемого индустриального процесса с внедрением программирования урожая.

При определенной помощи Госплана СССР и Минрибора в выделении и поставке нам кабельной продукции, оборудования приборов можно в 12-й и 13-й пятилетках перевести на работу в автоматическом режиме все насосные станции, гидротехнические сооружения, а также более 50 тысяч дождевальных машин, которые будут круглосуточно использоваться без участия поливальщиков.

Первые такие пионерные системы нами уже созданы в Саратовской области.

Предусматривается широкое применение аэрокосмического метода дистанционного зондирования для получения оперативных данных о влажности и засоленности почв, уровне грунтовых вод, состоянии каналов и водохранилищ. Это позволит с помощью информационно-советующих систем управлять производственными процессами на орошаемых и осушенных землях. В этом деле нам оказывают очень серьезную помощь Академия наук СССР и Госкомитет по науке и технике.

Массовое применение в орошении получают широкозахватные дождевальные машины, механизация поверхностного полива, блочно-комплектные насосные станции. В переувлажненной зоне расширится строительство полейдерных и осушительно-увлажнительных систем.

В выступлении товарища Константина Устиновича Черненко и в докладе товарища Николая Александровича Тихонова указывалось, что наряду с улучшением использования имеющихся орошаемых и осушенных угодий нам не обойтись и без мер долговременного характера. Необходимо и дальше расширять масштабы, увеличивать темпы мелиоративного строительства, создавать новые крупные массивы орошаемых земель в южных засушливых районах страны, там, где наиболее высокий биоклиматический потенциал.

Принципиальным отличием рассматриваемой долговременной программы является и то, что ее реализация будет проходить в условиях возрастающего дефицита водных ресурсов в ряде южных районов страны. Это обстоятельство наряду с жесткой экономией воды выдвигает на повестку дня необходимость осуществления ряда крупных водохозяйственных мероприятий по перераспределению части стока северных и сибирских рек, строительство гидротехнических сооружений, водохранилищ, крупных транспортирующих каналов.

Все это будет сопровождаться значительным увеличением объемов строительных и прежде всего земляных работ. Между тем за последние годы наметилась тенденция к сокращению поставки нам мощной землеройной техники. Следовало бы увеличить выделение и поставку нам техники на базе тракторов Т-130, Т-330 и Т-500, самоходных скреперов, шагающих экскаваторов, роторных комплексов, земснарядов большой производительности и другой мощной техники. Нам нужны также специальные машины для производства культуртехнических работ и уборки древесно-кустарниковой растительности.

Минсельхозмашу, Минавтопрому и Минтяжмашу необходимо обеспечить производство соответствующих машин и механизмов для мелиоративного строительства.

На наш взгляд, производственная база Минстройдормаша не отвечает требованиям по обеспечению мелиоративного строительства необходимой техникой. Следовало бы предусмотреть реконструкцию заводов этого министерства с учетом настоящих и перспективных потребностей мелиорации.

В докладе и выступлениях участников Пленума справедливо отмечены недостатки в строительстве, мелиоративном состоянии земель, подчеркивалось, что возможности орошаемых и осушенных угодий используются не в полной мере. В колхозном и совхозном производстве, в деятельности водохозяйственных организаций еще немало нерешенных проблем, имеются большие резервы и возможности для роста урожая.

Мы осознаем, что многие из этих недостатков прямо относятся к деятельности нашего министерства. В ответ на справедливую партийную критику заверяю ЦК КПСС, что примем все необходимые меры для улучшения работы по мелиоративному строительству, использованию орошаемых и осушенных земель с большей отдачей.

Товарищи! Разрешите от имени многотысячной армии мелиораторов заверить ЦК КПСС, лично Вас, уважаемый Константин Устинович, в том, что мелиораторы страны приложат все свои знания, умение и опыт для решения еще более масштабных и ответственных задач, которые будут поставлены Пленумом ЦК КПСС. (Аплодисменты.)

1805
Председательствующий г. Черненко. Слово представляется г. Разумовскому Георгию Петровичу — первому секретарю Краснодарского крайкома партии. Подготовиться г. Никонову.

Разумовский. Уважаемые товарищи! Многоплановые задачи нашей партии сегодня всесторонне рассмотрены в глубоко аргументированной речи Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Константина Устиновича Черненко, которую мы выслушали с огромным вниманием.

Положения и выводы этой речи — яркий пример научного анализа процессов общественного развития, марксистско-ленинской последовательности мобилизации усилий партии и народа на магистральных направлениях совершенствования развитого социализма.

Горячее одобрение и поддержку всего советского народа находит ленинский курс Политбюро ЦК КПСС, концентрирующий внимание партии на решении кардинальных задач повышения эффективности народного хозяйства, улучшения организаторской и идеологической работы, укрепления дисциплины, усиления международных позиций Советского Союза в борьбе за мир, против гонки вооружений и угрозы ядерной катастрофы.

Свидетельством неуклонной последовательности ЦК в выполнении решений XXVI съезда КПСС, реализации ленинской аграрной политики является рассмотрение на нынешнем Пленуме долгосрочной программы мелиорации земель как наиболее радикального средства интенсификации земледелия, защиты его от ударов непогоды, придания ему устойчивости и динамичности в развитии.

Усилиями партии и государства на селе создан мощный производственный потенциал. Произошли крупные социальные изменения. Это наглядно видно на примере Краснодарского края. За последние годы в крае значительно укреплена материально-техническая база сельского хозяйства, возросло производство сельскохозяйственной продукции. Но мы хорошо понимаем, что вклад Кубани в продовольственные и сырьевые ресурсы страны может и должен быть выше. Выйти на уровень контрольных цифр пятилетки по производству и заготовкам сельскохозяйственной продукции, восполнить имеющуюся задолженность — важнейшая хозяйственно-политическая задача, над которой работает краевая партийная организация.

Практические меры, предпринятые Центральным Комитетом КПСС по наведению порядка, о которых говорил товарищ Константин Устинович Черненко в речи перед народными контролерами, помогли Краснодарской краевой партийной организации в работе по совершенствованию стиля и методов партийного руководства, по устранению ранее допущенных ошибок в подборе и воспитании кадров.

Укреплено руководство партийных, советских и хозяйственных органов на всех уровнях от краевых и областных до первичных низовых звеньев. В ряде городов и районов, где вскрыто наибольшее количество злоупотреблений и других негативных явлений, состав руководящих органов обновлен практически полностью. Это было повсеместно и единодушно поддержано трудящимися, способствовало укреплению дисциплины, законности и правопоряд-

ка, в жизни краевой партийной организации и всего края утверждается общественно-политическая и нравственная атмосфера ответственности, требовательности и деловитости. В этой обстановке стало легче, оперативнее и увереннее решать и текущие, и перспективные задачи.

Под руководством партийных организаций коллективы промышленных предприятий края выполняют планы на уровне контрольных цифр пятилетки, справляются с заданием партии по сверхплановому повышению производительности труда и снижению себестоимости продукции. Колхозы и совхозы Кубани завершают уборку и выполнение обязательств по поставкам государству зерна в объеме свыше 4 миллионов 300 тысяч тонн. Причем 83 процента заготовленной пшеницы — сильная и ценная. Хозяйства края лучше обеспечили себя всеми видами кормов. Государственные планы закупок мяса, молока и яиц выполняются с превышением.

Высокая эффективность поливного земледелия в южных районах страны убедительно доказана.

После майского (1966 г.) Пленума ЦК КПСС в крае введено 384 тысячи гектаров поливных угодий, и теперь их площади составляют 454 тысячи гектаров. Создана крупная база рисосеяния, что позволило почти в 5 раз увеличить объемы заготовок риса. Только за счет орошения получено около 40 процентов прироста продукции растениеводства.

Однако дефицит влаги в этой зоне не позволяет в полной мере использовать высокий потенциал почвенного плодородия. Продовольственной программой страны предусмотрено строительство канала Ростов — Краснодар для переброски на юг волжской воды для орошения 250 тысяч гектаров земель. Кроме того, это позволит вызвать к жизни большинство степных рек, находящихся сейчас на грани исчезновения. Они смогут обеспечить полив еще 50 тысяч гектаров. В крае достаточно сил проектных и строительных водохозяйственных организаций, способных выполнить весь объем работ. При согласии Госплана СССР и Минводхоза СССР уже в будущем году можно было бы приступить к реализации этого проекта.

В докладе члена Политбюро ЦК КПСС, Председателя Совета Министров СССР Николая Александровича Тихонова подчеркивается необходимость осуществить неотложные меры по повышению эффективности использования ирригированного фонда. Эта проблема для нашего края особенно актуальна. Во многих хозяйствах и на больших площадях заложенная в проектах оросительных систем урожайность пока не достигается. Это прежде всего следствие еще не редких случаев нарушения требований агротехники, когда не соблюдаются севообороты, мало вносятся органических и минеральных удобрений, не выдерживается режим орошения, слабо поставлена защита растений.

На устранение этих недостатков краевая партийная организация направляет усилия партийных, советских и хозяйственных органов. Внедряется научно обоснованная система орошаемого земледелия, индустриальная технология, применяется программирование урожая, осваиваются прогрессивные формы организации стимулирования труда, готовятся специалисты и кадры массовых профессий для этой отрасли. Осуществляется ряд водохозяйственных мероприятий. Сооружается Тиховский

гидроузел в низовьях реки Кубани, ввод которого повысит водообеспеченность 150 тысяч гектаров рисовых оросительных систем, экономит до 800 миллионов кубометров воды. Возрастающими темпами ведутся работы по реконструкции оросительных систем, на одной трети посевов риса применяется повторное использование воды. Есть, однако, и другая причина неполадок в использовании орошаемых земель — это слабая техническая оснащенность эксплуатационных водохозяйственных служб, а также колхозов и совхозов. Если гидростроители используют в работе даже лазерную технику, то колхозы и совхозы приходят в рисовые чеки с машинами богарного земледелия и с дорожно-строительными механизмами. Нет системы машин для возделывания и уборки риса, подъем зяби под рис ведется трехкорпусным плугом на тяге сваренных тракторов ДТ-75, предпосевная обработка почвы включает до 10—15 различных операций. И все потому, что вести ее приходится приспособленными орудиями и машинами, а иногда и самодельными агрегатами с помощью рельсов, железобетонных свай, тяжелых бревен и т. д.

Из-за несовершенства комбайнов скошенные валки риса приходится обмолачивать дважды, при этом теряется много зерна. В текущем году на уборке риса впервые испытывался роторный комбайн, который показал обнадеживающие результаты по производительности, снижению потерь, повышению качества зерна. На наш взгляд, следовало бы поручить Минсельхозмашу к следующему сезону изготовить партию таких машин и завершить испытания. При положительных результатах можно организовать их производство на строящемся в Краснодаре заводе рисовых комбайнов.

В докладе Николая Александровича совершенно справедливо подчеркивается необходимость повышения ответственности за эффективность вкладываемых в мелиорацию средств. Современные ирригационные системы — это сложные комплексы инженерных сооружений, сметная стоимость которых достигает десятков миллионов рублей. Их проектирование, строительство и сдачу в эксплуатацию практически по принципу «под ключ» осуществляют водохозяйственные организации. Однако в постоянную эксплуатацию сдаются системы до получения на них проектной урожайности. За этот показатель не несут должной ответственности ни создатели систем, ни те, кто приступает к их освоению. А к эксплуатации вводимой крупной оросительной системы приступают, как правило, несколько колхозов и совхозов. Результаты работы каждого хозяйства на ирригированных землях берутся под контроль партийными, советскими, сельскохозяйственными и другими органами.

Что касается контроля за достижением проектной урожайности на системе в целом, то его установить пока не удается. Да и в государственной отчетности это не предусмотрено. Очень хорошо, что эта проблема нашла отражение в документах, подготовленных к пленуму. Может быть, следовало бы предусмотреть большую ответственность гидростроителей за качество сдаваемых систем, как объектов, сооружаемых «под ключ», и освоение их проектных мощностей. На Федоровской системе, например, построенной в Краснодарском крае, общей площадью 18,6 тысячи гектаров и введенной в экс-

плуатацию в 1978 году, 5 тысяч гектаров не поддается поливам. Такая мера, безусловно, повысит ответственность гидростроителей и за комплексный подход в водохозяйственном строительстве, прежде всего за обустройство хозяйств, осваивающих мелиорируемые земли, так как без этого даже самая технически совершенная система не даст ожидаемой отдачи.

Нужны научно разработанные нормативы по эксплуатации систем. Все должно быть предусмотрено в плановом порядке: и материальные ресурсы на эксплуатацию, и проведение восстановительных работ в строго установленные сроки. Без этого нельзя. Например, на Кубани сейчас свыше 40 процентов ирригированных площадей нуждается в коренной реконструкции.

Товарищи! Долговременная программа мелиорации, крупномасштабные меры по ее осуществлению, разработанные Центральным Комитетом, определяют важнейшие направления в деятельности партийных организаций. Крайком, Адыгейский обком, сельские районные партийные комитеты, первичные партийные организации края сосредоточат усилия на том, чтобы значительно повысить партийное влияние и авангардную роль коммунистов, занятых в этой отрасли. Предстоит безотлагательно улучшить работу с кадрами, добиться, чтобы все без исключения подразделения водохозяйственных, проектных, строительных и эксплуатационных организаций, колхозов и совхозов возглавляли политически зрелые, хорошо знающие свое дело руководители и специалисты, способные обеспечить успешное выполнение намечаемых партийей качественно новых задач. Мы будем строить работу первичных партийных организаций так, чтобы общее требование — повысить эффективность и качество мелиорации воплотилось в конкретные меры и практические дела на всех участках работы, в каждом трудовом коллективе.

Позвольте, товарищи, заверить ПК КПСС, Политбюро Центрального Комитета партии, Вас, Константин Устинович, что коммунисты, трудящиеся Кубани все свои силы, знания и опыт отдадут неуклонному выполнению предначертаний XXVI съезда партии, решений нынешнего Пленума ЦК, внесут достойный вклад в дело реализации Продовольственной программы, укрепление экономического и оборонного могущества нашей Родины. (Аплодисменты.)

Председательствующий т. Черненко. Слово предоставляется т. Епинову Виктору Петровичу — Министру сельского хозяйства Российской Федерации. Подготовиться т. Аксенову.

Никонов. Уважаемые товарищи! Все мы с огромным вниманием выслушали яркую, содержательную речь Генерального секретаря ПК нашей партии Константина Устиновича Черненко, где развернута широкая перспектива дальнейшего развития сельского хозяйства на основе его всесторонней интенсификации и закрепления тех позитивных тенденций, которые четко обозначились после майского (1982 г.) Пленума ЦК.

В этой программной речи нашла новое конкретное проявление забота нашей партии о тружениках сельского хозяйства, о дальнейшем подъеме уровня

1906

жизни всех советских людей. Материалы и решения настоящего Пленума, внесенная на обсуждение Центрального Комитета долгосрочная программа мелиорации земель, несомненно, сыграют выдающуюся роль в деле повышения устойчивости и продуктивности сельскохозяйственного производства и, безусловно, будут горячо одобрены всеми трудящимися нашей страны.

Мы полностью разделяем выводы и положения, содержащиеся в докладе Председателя Совмина Союза товарища Тихонова Николая Александровича, они целиком подтверждаются на примере Российской Федерации. Для нашей республики, с ее обширными земельными угодьями и очень разнообразными, зачастую неблагоприятными природно-климатическими условиями, именно мелиорация, как единый взаимосвязанный комплекс мер по повышению плодородия почв и улучшению их водного режима, может и должна стать реальной базой для создания гарантированного продовольственного фонда.

За время, прошедшее после майского (1966 г.) Пленума ЦК, в республике проделана немалая работа по улучшению земель. Увеличили в три раза и достигли 10 миллионов гектаров площади орошаемых и осушенных угодий, на 18 миллионах гектаров проведены культуртехнические работы и более чем на 60 миллионах известкование кислых почв, химическая мелиорация и агробиологическая обработка засоленных земель. Во всех зонах практически заново создана сеть строительных, проектных и эксплуатационных водохозяйственных организаций, за эти годы ими освоено около 40 миллиардов рублей.

В республике осуществляется крупнейшая региональная программа развития сельского хозяйства Нечерноземной зоны, преобразование ее стало поистине делом всенародным, в нем участвуют тысячи коллективов предприятий и организаций Российской Федерации, посланцы всех братских республик. За десятилетие хозяйствам этой зоны передано около 7 миллионов гектаров улучшенных земель, значительно возросли объемы жилищного и культурно-бытового строительства, более весомым становится вклад колхозов и совхозов зоны в реализацию Продовольственной программы. В настоящее время в соответствии с поручением Центрального Комитета партии министерства и ведомства завершают разработку мер по ускоренному развитию агропромышленного комплекса Нечерноземной зоны на двенадцатую пятилетку. Принятие нового постановления будет еще одним проявлением заботы партии о преобразовании этого важнейшего региона страны, тем более что здесь все еще очень острой остается проблема развития удаленных от магистралей глубинных хозяйств.

Большая мелиорация, о которой мечтал еще Владимир Ильич Ленин, пришла в Поволжье. Здесь уже орошается свыше одного миллиона гектаров сельскохозяйственных угодий. Крупные орошаемые массивы также созданы на базе большого Ставропольского, Донского каналов. И в целом масштабы мелиорации в последние годы по России расширяются практически по всем зонам. Занимая сегодня около 5 процентов сельскохозяйственных угодий, улучшенные земли дают в республике 14 процентов валовой продукции земледелия.

На них производится весь рис, 70 процентов овсяной, четвертая часть грубых и сочных кормов, зерно на кукурузы и много другой продукции. За последние два года, несмотря на довольно сложные погодные условия, работники сельского хозяйства республики произвели продукции на 123 миллиарда рублей, или на 11 миллиардов рублей больше, чем за предыдущие два года. За это же время продажа мяса возрастает на 1 миллион тонн, молока — на 4 миллиона тонн, яиц — на 1,5 миллиарда штук.

В текущем году, как и в прошлом, республика выполнит планы продажи государству скота и птицы, молока, яиц, шерсти, а также овощей, картофеля, плодов и другой продукции. Здесь со всей очевидностью проявилось позитивное воздействие решений майского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС, благодаря которому существенно улучшилось экономическое положение в большинстве хозяйств, стала более эффективной и мобильной структура управления производством.

Безусловно, сыграла свою роль и мелиорация, которая позволила придать сельскохозяйственному производству более устойчивый и динамичный характер. Вместе с тем, как справедливо отмечалось в докладе товарища Тихонова, потенциальные возможности мелиорированных земель используются не полностью, а их продуктивность все еще ниже проектной.

Многие колхозы и совхозы допускают нарушение технологий и плохо удобряют поля, о чем здесь уже говорилось не раз, не выдерживают сроки, нормы полива. Большое количество продукции хозяйства недобирают из-за нехватки кормоуборочной техники. Министерство сельского хозяйства Российской Федерации считает своей первоочередной задачей добиваться, чтобы в каждом колхозе и совхозе как можно быстрее и качественнее внедрялась на мелиорированных землях научно обоснованная система земледелия, широко применялись современные интенсивные технологии, обеспечивалась полная отдача от вложенных средств. Этому будет способствовать и проводимая в последние годы работа по планомерному наращиванию производства семян многолетних трав, прежде всего люцерны, которая позволила за последние два года расширить ее посевы на орошаемых землях в республике на четверть миллиона гектаров, дополнительно собрать 240 тысяч тонн растительного белка и сэкономить в связи с этим более двух миллионов тонн зерна.

Реальные перспективы значительного повышения эффективности орошаемых земель особенно в Центрально-Черноземном районе, Поволжье, на Юге Сибири и на Дальнем Востоке мы видим в активной начатой работе по возделыванию раннеспелых гибридов кукурузы на зерно и комбинированный силос, расширении площадей под повторными посевами рапса, а также под совмещенными посевами сои, кукурузы и сорго. Хороший, можно сказать, богатый опыт в этом у нас уже накоплен на Кубани, в Ставрополье и в Белгородской области.

Наряду с технологией совершенствуется организация дела. В настоящее время в республике 62 процента орошаемых земель закреплено за бригадами, работающими на коллективном подходе. В ближайшие сроки эта форма организации

и оплата труда будет внедрена на всех улучшенных землях. И конечно же, наше внимание будет сосредоточено на значительном улучшении подготовки кадров мелiorаторов как высшего, среднего звена, так и механизаторов. Работать на таких землях, в которые вложены крупные капитальные вложения, требуются и иные знания и иная квалификация. Опыт показывает, что одним из обязательных условий высокой эффективности мелiorативных мероприятий является ведение их в едином комплексе сельскохозяйственного обустройства.

К сожалению, и в планировании мелiorативных работ, и в последующей реализации принятых планов зачастую возникают очень серьезные диспропорции, которые не позволяют полностью использовать потенциальные возможности созданных систем. Задание по строительству производственных и социально-бытовых объектов и особенно дорог систематически не выполняется. В результате мы нередко сталкиваемся с такими случаями, когда улучшенные земли уже есть, а работать на них еще никому. Особенно это касается Поволжья и Дальнего Востока.

Для большинства зон России особое значение в настоящее время приобретают вопросы реконструкции. Сейчас треть орошаемых и пятая часть осушенных земель работает вполсилы и требует капитального ремонта. Многие из них нуждаются в каренном техническом перевооружении. И было бы целесообразным уже в двенадцатой пятилетке планировать эти работы наравне с новым строительством и оценку деятельности водохозяйственных организаций поставить в прямую зависимость от их выполнения.

За последние годы в республике укрепилась служба ремонта и эксплуатации. Однако расширение ее производственной базы все еще идет медленно. Очевидно, назрела также необходимость предусмотреть опережающие темпы развития этой службы и значительно улучшить нормативное обеспечение ее материально-техническими ресурсами.

В текущей и двенадцатой пятилетках, на наш взгляд, можно было бы привлекать к ремонтным работам и мелiorативные строительные организации. Особенно это необходимо в Черноземной зоне.

Наряду с этим Министерство считает нужным сохранить и развивать мелiorативно-эксплуатационную службу, уже созданную во многих крупных наших хозяйствах, и в плановом порядке выделять для нее ремонтные материалы и другое оборудование, ибо она уже сейчас обслуживает более 47 процентов площадей, и отряд ремонтников органически включается в производственные коллективы, которые работают на подряде.

В ряде областей Российской Федерации достигнута высокая эффективность культуртехнических работ за счет того, что они проводятся в едином комплексе с осушением, агрохимическими и другими мероприятиями по повышению плодородия земель.

Именно такой подход, перспективность которого особенно хорошо просматривается на примере Тюменской области, позволяет значительно расширить площади сельскохозяйственных угодий и заметно повысить их продуктивность. К сожалению,

до настоящего времени все эти работы проектируются и выполняются, как правило, раздельно, что не дает должных результатов.

Товарищи! В соответствии с долгосрочной программой развития мелiorации земель до 2000 года в Российской Федерации предстоит выполнить огромный объем работ. Площади мелiorированных земель будут доведены до 19 миллионов гектаров. Намечается завершить создание зон гарантированного производства овощей и картофеля вокруг всех крупных городов и промышленных центров. На улучшенных угодьях более чем в полтора раза увеличится производство кормов. Для каждого региона разработаны и будут осуществляться целевые программы.

Ввод крупных орошаемых массивов наряду с южными районами республики, где эта работа, как очень верно ориентирует нас Константин Устинович, будет проводиться в первоочередном порядке, она также планируется в Западной Сибири, в Центрально-Черноземном районе и на Дальнем Востоке.

Крупные мероприятия предстоит выполнить в районах избыточного увлажнения. Площади осушенных земель увеличатся почти вдвое.

Требуют дальнейшей проработки и вопросы развития сельского хозяйства в зоне БАМа. Здесь уже выявлено немало пригодных для сельскохозяйственного использования земель, но все они нуждаются в серьезной мелiorации. Требуют внимания проблемы резкого увеличения добычи торфа на удобрения, особенно в районах Западной Сибири, и также прекращения его использования на топливные цели в центральных районах республики, где его запасы предельно ограничены.

Многое нужно сделать по увеличению производства известковых материалов, других химических мелiorантов. Для Российской Федерации, мы это очень отчетливо понимаем, все эти проблемы имеют особое значение.

Успешное осуществление намеченной программы во многом будет зависеть от качественного проектирования и комплексного строительства мелiorативных систем, создания высокопроизводительной техники для различных природно-климатических зон республики и всей страны.

Товарищи, изложенные вопросы, естественно, не охватывают весь круг проблем, которые предстоит решать работникам сельского хозяйства, всем коммунистам, трудящимся республики. Мы видим, что они уже получают свое отражение в решениях, которые будет принимать настоящий Пленум Центрального Комитета. Я еще раз хотел бы выразить глубокое убеждение, что работа октябрьского Пленума ЦК явится могучим стимулом дальнейшего экономического развития нашей страны, всемерно усилит ее роль в позитивных решениях многих внешнеполитических проблем.

Разрешите от имени сельских тружеников Российской Федерации заверить Политбюро Центрального Комитета партии, лично Вас, Константин Устинович, в том, что они приложат все свои силы, умение и опыт для выполнения решений настоящего Пленума, внесут достойный вклад в реализацию Продовольственной программы страны. (Аплодисменты.)

2005

Председательствующий г. Черненко. Слово предоставляется г. Аксенову Николаю Федоровичу — первому секретарю Алтайского крайкома КПСС. Подготовиться г. Гришкявичусу.

Аксенов. Товарищи, на внеочередном февральском Пленуме Центрального Комитета подчеркивалось, что правильность внешней и внутренней политики партии, ее соответствия требованиям духу нашего времени определяются всенародной поддержкой этой политики.

Позвольте присоединиться к тому, что здесь уже было сказано, и с удовлетворением доложить, что в партийных организациях, трудовых коллективах Алтай реализована политика партии находит полное одобрение и единодушную поддержку.

Коммунисты и трудящиеся края высоко оценивают titаническую организующую деятельность Политбюро, Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР товарища Черненко Константина Устиновича.

Все мы очевидны того, что в центре этой огромной работы, ее сердцевинной является определение путей практического решения всех положенных, выработанных XXVI съездом партии. Глубоко впечатляет, волнует программная речь на сегодняшнем Пленуме Генерального секретаря ЦК нашей партии Константина Устиновича Черненко, которая обогатила партию новыми источниками силы для успешного решения стоящих ныне задач и для достижения более высоких результатов в будущем. В ней показан магистральный путь, по которому мы пойдем в предстоящие годы.

В докладе, с которым выступил член Политбюро ЦК КПСС, Председатель Совета Министров СССР г. Тихонов Николай Александрович, через проблемы мелиорации, по-леснически мудро поставлена задача, как успешнее решить извечную проблему продовольствия и еще более укрепить неразъемную цепь Человек — Земля — Хлеб. Как и всегда, к этой проблеме Центральный Комитет партии подходит с высших партийных, политических позиций, где главная цель — забота о благе советского человека.

Центральный Комитет чутко уловил настроения трудящихся масс, направленные на быстрое осуществление аграрной политики Коммунистической партии Советского Союза.

Краевой комитет партии, все звенья краевой партийной организации в своей деятельности руководствуются установками ЦК КПСС, теоретическими положениями, изложенными в трудах и выступлениях Константина Устиновича Черненко.

Глубоко осознавая огромную роль Алтай в реализации Продовольственной программы страны, свои усилия партийная организация концентрирует на подъеме аграрного сектора экономики, выделяя при этом ключевую основу — производство зерна, особенно яровых пшениц с высокими хлебопекарными качествами.

В борьбе за хлеб на вооружение взята мелиорация земель.

Благодаря заботам партии и правительства в последние годы Алтай стал своеобразным полигоном мелиоративного строительства в сибирском регионе.

После манского (1966 г.) Пленума ЦК КПСС на создание этой отрасли направлено 700 миллионов рублей капиталовложений, в пять раз возросла площадь мелиорированных угодий.

В соответствии с решениями партии и правительства на всем земельном массиве края, а у нас 13 миллионов гектаров сельскохозяйственных угодий, из них более 7 миллионов гектаров пашни, проводятся приемы безотвальной пахоты, обработки и посева культур с сохранением стернового покрова. Посажено и выращено более 100 тысяч гектаров лесных полос, что позволяет укрыть от иссушающих почву ветров 75 процентов пашни. Широко ведется в крае строительство водоемов, водопроводов. Комплексно и активно внедряется вся почво-водоохранная система земледелия.

Результатом этой работы, которая проводится при постоянном внимании и контроле Центрального Комитета партии, является то, о чем сегодня можно уверенно доложить Пленуму, что на всей территории края полностью остановлены губительные эрозийные процессы, которые бушевали на землях Алтай в шестидесятые годы. Ведутся поиски возвращения к жизни и солонцовых земель.

Под руководством партийных организаций ученые, руководители и специалисты РАПО, колхозов и совхозов завершают освоение зональных научно обоснованных систем земледелия, основой которых является также противоэрозийная направленность.

Нам представляется, задачу борьбы с эрозийными явлениями следует поднять еще выше и, безусловно, вооружить каждый колхоз и совхоз в комплексе противоэрозийной техникой.

Товарищи! Партия, Центральный Комитет учат нас, что ошибочно довольствоваться достигнутым, топтаться на месте. Это имело в виду, докладывая о некоторых наших достижениях.

Членам ЦК известно, какой острой и справедливой критике подвергался край за недостатки в сельском хозяйстве. Мы настойчиво работаем над их устранением. В эти дни в крае завершается уборка урожая. Государству продано около трех миллионов тонн хлеба, причем впервые в истории нашего края закупаются миллион тонн сильных, твердых и ценных сортов яровой пшеницы. Сдача хлеба государству продолжается.

Лучше, чем в прошлые годы, развивается животноводство. Будут выполнены планы. Объемы закупок молока составят миллион 160 тысяч тонн, или в 4 раза, мяса — 300 тысяч тонн, или в 5 раз больше, чем до освоения алтайской целины.

Вопрос, который обсуждается сегодня, для трудящихся Алтай имеет огромное принципиальное значение. В крае более пяти миллионов гектаров, или 40 процентов земельных угодий находятся в степных районах, где засуха практически повторяется чуть ли не два раза в году — летом и зимой. Особенно здесь страдает животноводство.

С сыновней благодарностью воспринято у нас постановление Совета Министров СССР, одобренное Центральным Комитетом партии «О мерах по ускорению строительства оросительных систем в Алтайском крае для увеличения производства кормов».

Первые сто тысяч гектаров поливных земель, которые мы построили, опыт их использования, который мы взяли в Ставропольском крае, Саратовской области, прилегающих районах Казахской ССР, с

достоверностью подтвердили и открыли колоссальные резервы орошаемого земледелия в сибирских условиях.

Позвольте привести примеры. Если в степных районах урожайность на естественных угодьях за четыре года пятилетки составила 3,1 центнера, семян трав — 15 центнеров, зеленой массы кукурузы — 75 центнеров, то на поливе собрано сена — 103 центнера, кукурузы — 300, корнеплодов — 850 центнеров с гектара. Колхоз имени Карова Славгородского района, который имеет 1523 гектара полива, за текущую пятилетку увеличил производство мяса на 27, молока на 60 процентов, валовое производство продукции сельского хозяйства на 47 процентов. Рентабельность производства составила 77 процентов, хотя до этого колхоз был убыточным.

Благодаря орошению в засушливой Кулундинской степи теперь скот полностью обеспечен сеном, а раньше завозили солову. Население в достатке имеет картофель и овощи, а раньше тоже привозили. Обволакивание закрепило кадры, что является высокой оценкой мелиорации как крупного социального мероприятия.

Наш край досрочно выполнил пятилетний план по вводу орошаемых земель. В 1985 году мы построим еще 20—25 тысяч гектаров.

Проектом задания на 12-ю пятилетку предусматривается сооружение еще 200 тысяч гектаров поливных земель. Это, бесспорно, большая прибавка. По нашим возможностям значительно больше. Водные ресурсы, фонд земель, годных для полива, составляют 2 миллиона гектаров. Это наша желанная цель.

Конечно, мы понимаем, что за короткий срок всего не сделаешь. Но очень просили бы Совет Министров СССР еще раз рассмотреть по краю эту проблему. Со своей стороны, заверяем, что сделаем все, чтобы быстро освоить дополнительные ассигнования и эффективно использовать дополнительные гектары орошаемых площадей. Мы в этой отрасли ждем повышенного задания.

Хотелось бы сказать еще вот о чем. Для подачи воды строятся каналы за сотни километров. Это нужно, и это правильно. Но, по нашему мнению, следует также более глубоко изучить проблему использования и эффективно использовать дополнительные гектары орошаемых площадей. Мы в этой отрасли ждем повышенного задания.

Хотелось бы сказать еще вот о чем. Для подачи воды строятся каналы за сотни километров. Это нужно, и это правильно. Но, по нашему мнению, следует также более глубоко изучить проблему использования и эффективно использовать дополнительные гектары орошаемых площадей. Мы в этой отрасли ждем повышенного задания.

Хотелось бы сказать еще вот о чем. Для подачи воды строятся каналы за сотни километров. Это нужно, и это правильно. Но, по нашему мнению, следует также более глубоко изучить проблему использования и эффективно использовать дополнительные гектары орошаемых площадей. Мы в этой отрасли ждем повышенного задания.

чтобы организационно укрепить партийные организации. Это решение воспринято повсеместно с большим одобрением.

Заканчивая свое выступление, не могу не сказать еще об одном вопросе. Уважаемый Константин Устинович! Вы учите и говорите нам проявлять больше самостоятельности, смело вести поиск, идти, если надо, на оправданный риск. Мы это делаем. И этому учим наши кадры. Но надо, чтобы поиск поддерживался, а инициатива поощрялась.

Известно, что по ряду машин и оборудования сегодня потребности колхозов и совхозов пока удовлетворяются не полностью. Ждать строительства новых заводов по их изготовлению — это терять драгоценное время. Промышленность, например, нашего края, которая выполняет заданные темпы пятилетки, может на началах кооперации многое делать для села и для мелиорации. И она делает. Естественно, делает вне плана. И при большой помощи краю со стороны Николая Константиновича Байбакова, Николая Васильевича Мартынова, но если они об этом узнают, то эта продукция сразу распределяется и забирается на вывоз.

Таким образом из края уходят «инициативные» походные мастерские для ремонта тракторов в поле, кормораздатчики, кирпичделательные агрегаты, фляги, которых только под мед нам нужно 50 тысяч штук ежегодно. Нам известно, что в таком же положении находятся и другие области. Край готовится выпускать дождевальные машины, и они могут тоже упасть. Передко инициаторам остается лишь одна инициатива, которая, кстати, не финансируется.

Нам, представляется, что на основе наших предложений Госплан СССР, Госнаб СССР, министерства могли бы эти объемы работ включить в план, предусматривать финансовые затраты и материальные ресурсы. Изготовленную технику целесообразно было бы хотя бы на первый период оставлять инициаторам для удовлетворения их потребностей, а затем можно и распределять. Дело от этого только выиграет, а инициатива будет, как это и должно быть, поощряться, а не наказываться.

Уважаемые товарищи! Разрешите заверить Пленум в том, что Алтайская краевая партийная организация сделает все нужное и необходимое, чтобы быть на высоте стоящих задач и высоких требований Ленинского Центрального Комитета партии, требования Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Константина Устиновича Черненко. (Аплодисменты)

Председательствующий т. Черненко. Слово предоставляется т. Гришкявичусу Пятрасу Пятровичу — первому секретарю Центрального Комитета Компартии Литвы.

Гришкявичус. Глубокоуважаемый Константин Устинович! Уважаемые товарищи! Выполняя исторические решения XXVI съезда КПСС, наша страна, последовательно совершенствуя развитое социалистическое общество, уверенно идет вперед по пути коммунистического строительства.

Главным условием и важнейшим гарантом всех наших успехов является мудрое руководство нашей партией, Центрального Комитета КПСС, его боевого штаба, Политбюро ЦК, которые поленились

21 об

глубоко рассматривают и решают все основные проблемы вопросы внутренней жизни и внешней политики нашей страны. В разработку и осуществление политики нашей партии и государства отменный личный вклад вносит верный ленинец, выдающийся политический и государственный деятель, Генеральный секретарь ЦК нашей партии, Председатель Президиума Верховного Совета СССР товарищ Константин Устинович Черненко. Глубоко содержательные и яркие выступления товарища Константина Устиновича Черненко на Пленумах Центрального Комитета, на Всесоюзном совещании секретарей комсомольских организаций, юбилейном Пленуме Союза советских писателей, на Всесоюзном совещании народных контролеров и другие представляют собой целостную путеводную программу действий для всех партийных организаций и всех трудящихся.

Коммунисты, трудящиеся Советской Литвы, как и весь советский народ, единодушно и горячо одобряют мудрую внутреннюю и внешнюю политику Центрального Комитета КПСС, Политбюро ЦК нашей партии во главе с Генеральным секретарем ЦК КПСС товарищем Константином Устиновичем Черненко.

С большим вниманием мы выслушали яркую и глубоко содержательную речь товарища Константина Устиновича Черненко. В этом выдающемся партийном документе теоретически и всесторонне обоснована и развита, предельно ясно раскрыта дальнейшая стратегия нашей партии по осуществлению ее аграрной политики.

В речи Константина Устиновича Черненко, в докладе члена Политбюро ЦК КПСС, Председателя Совета Министров СССР товарища Тихонова Николая Александровича четко определены главные пути и важнейшие практические меры по ускоренному переходу агропромышленного сектора экономики на интенсивные рельсы развития по обеспечению стабильного снабжения страны продовольствием и сельскохозяйственным сырьем.

Перед нами грандиозная программа дальнейшего развития производственно-технического потенциала промышленности и сельского хозяйства, максимального улучшения его использования в интересах успешного выполнения Продовольственной программы, укрепления могущества нашей Родины и повышения благосостояния народа.

Республика с опережением выполняет пятилетний план. Мы выполняем задание партии повысить дополнительно на один процент производительность труда и на полпроцента снизить себестоимость промышленной продукции. Строители план строительно-монтажных работ за 9 месяцев выполнили на 108 процентов. Они своевременно сдают все пусковые объекты. Мы целиком и полностью поддерживаем крупные меры, которые намечает Центральный Комитет нашей партии по дальнейшему ускоренному развитию мелиорации земель. Это единственный верный путь к обеспечению устойчивого сельскохозяйственного производства. Его правильность многократно и неопровержимо подтверждена жизнью, богатым практическим опытом, накопленным в ходе осуществления решений майского (1966 г.) Пленума ЦК КПСС. За годы, прошедшие с тех пор, благодаря огромной помощи Центрального Комитета партии и правительства страны в

республике осуществлено 75 процентов всех переувлажненных земель. Наши мелиораторы и в этой пятилетке работают стабильно, и ежегодно осушается почти по 95 тысяч гектаров. На мелиорированных площадях мы получаем устойчивые урожаи.

По предварительным данным, урожайность зерновых культур на осушенных землях в этом году составляет 31 центнер с гектара при проектной урожайности 29,5 центнера. В целом же прибавка урожая зерна на каждом гектаре осушенных земель, по сравнению с необоюшенными, за последние восемь лет составила в среднем по республике 8 центнеров, или 44 процента. Примерно такой же она была и по другим культурам.

Мелиораторы комплексно окультурили почти 70 процентов естественных сенокосов и пастбищ. Благодаря мелиорации увеличилась кооперность полей, площадь севооборота возросла в три раза, по существу, повсеместно появилась возможность применения энергонасыщенных тракторов и широкозахватных почвообрабатывающих и посевных агрегатов. Производительность труда на мелиорированных полях увеличилась на 25, а себестоимость продукции растениеводства снизилась на 20 процентов.

Широкомасштабная мелиорация играет большую роль в социальном переустройстве села. С осушаемых полей сносятся хуторские постройки, в новых благоустроенных поселках, в которых имеются школы, детские, столовые, магазины, пункты бытового обслуживания, бани, уже проживает 65 процентов сельского населения республики. Благодаря этим мерам стабилизировалось количество работающих в сельском хозяйстве. Мы поставили задачу в начале двенадцатой пятилетки во всех хозяйствах иметь такие объекты.

За оказанную и оказываемую огромную помощь в преобразовании сел мы выражаем глубокую благодарность Центральному Комитету КПСС и правительству страны.

Улучшение использования осушенных земель и подъем общей культуры земледелия дают ощутимые результаты. За последние три года ежегодно растет урожайность зерновых и других культур. В этом году урожайность зерновых составляет более 28 центнеров зерна с гектара.

Успешно трудятся животноводы. Будут выполнены и перевыполнены задания четвертого года пятилетки по закупкам всех видов сельскохозяйственной продукции.

С хорошим заделом сельские труженики вступают и в завершающий год пятилетки. План заготовки грубых и сочных кормов выполнен на 120 процентов. Обеспеченность этими кормами составляет почти 16 центнеров кормовых единиц на условную голову скота. Вместе с тем мы отдаем себе отчет в том, что еще не получаем от земли, в первую очередь с мелиорированных площадей, того, что обязаны получить. Еще не во всех хозяйствах удалось добиться полного и творческого применения всего комплекса агротехнических мероприятий, обеспечивающих максимальную урожайность. На устранении этих недостатков сосредоточиваются все усилия республики, ежегодно увеличивается применение органических удобрений. К сожалению, фонды минеральных удобрений, по существу, не растут и остаются на уровне десятой пятилетки. Из-за их недостатка потенциальные возможности мелиориро-

ванных земель, по подсчетам ученых, мы используем пока только на 60—65 процентов.

С каждым годом все больше площадей, осушенных раньше, требуют реконструкции и ремонта. В связи с этим все отчетливее чувствуется нехватка в специальной технике для ремонта и обслуживания мелiorативных сооружений.

Особенно остро мы нуждаемся в технике для уборки с полей камней, которыми сильно засорена почти одна треть сельскохозяйственных угодий республики.

Товарищи! Нам всех радует и воодушевляет то, что основные, самой жизнью поставленные проблемы в области сельского хозяйства волею и мудростью нашей партии, ее Центрального Комитета вновь находят своевременные решения. В этом залог новых успехов в развитии этой жизненно важной отрасли экономики.

Разрешите заверить Центральный Комитет КПСС, Политбюро, Вас, многоуважаемый Константин Устинович, в том, что коммунисты, все трудящиеся Советской Литвы будут прилагать все усилия и энергию для успешного претворения в жизнь решений настоящего Пленума, для достойной встречи XXVII съезда КПСС. (Аплодисменты.)

Председательствующий т. Черненко. Товарищи! По обсуждаемому нами вопросу на Пленуме Центрального Комитета партии выступило 12 человек. Список записавшихся в прениях не исчерпан. Поэтому мы решили посоветоваться о том, чтобы закончить прения. Нет других предложений?

Голоса. Нет.

Черненко. Нет. Прения прекращаются. Нам необходимо принять постановление Пленума Центрального Комитета партии.

Политбюро ЦК КПСС и Совет Министров СССР подготовили проект постановления. Он роздан участникам Пленума. Все товарищи его имеют?

Голоса. Имеем.

Черненко. Есть предложение принять этот проект за основу. Нет возражений?

Голоса. Нет.

Черненко. Прошу голосовать. Кто за то, чтобы принять данный проект постановления за основу, прошу поднять руку. Прошу опустить. Кто против? Нет. Воздержался? Нет.

Будут ли у товарищей замечания по тексту проекта?

Голоса. Нет. Принять в целом.

Черненко. Если нет замечаний, давайте проголосуем. Кто за то, чтобы принять проект постановления Пленума Центрального Комитета партии в целом, прошу поднять руку. Прошу опустить. Кто против? Кто воздержался? Нет.

Постановление Пленума Центрального Комитета партии принимается единогласно. (Продолжительные аплодисменты.)

Имеются ли у товарищей какие-нибудь замечания по ведению Пленума?

Голоса. Нет.

Черненко. Нет замечаний. Тогда разрешите на этом закончить работу очередного Пленума Центрального Комитета КПСС. (Бурные, продолжительные аплодисменты.)